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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS DEZESSETE DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE DOIS MIL E 

VINTE E UM, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para a abertura dessa Sessão Ordinária, 

declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 17 de agosto de 2021, com Quórum de 21 Parlamentares 

presentes em Plenário. Nesse momento, solicito ao Exmo. Sr. Vereador Pr. Edgardo José Cabral que 

faça a invocação a Deus. Aqueles que puderem, quiserem, e se sentirem à vontade, fique em pé, por 

gentileza. “Vereador “Edgardo Cabral”: Sr. Deus Pai, todo Poderoso, meu Deus, nós nos reunimos 

aqui, meu Deus, pedimos a Tua direção, faça que a nossa mente, meu Pai, seja a Sua mente, para que 

possamos trabalhar em prol de cada pessoa aqui dessa Cidade. Abençoa o Presidente, a cada 

funcionário, a cada Vereador, nós entregamos tudo em Suas mãos, em nome do Pai, do Filho e do 

Espírito Santo, amém! “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Amém, assim seja, Senhor! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a invocação a Deus, coloco em discussão a Ata da Sessão Ordinária 

do dia 10 de agosto de 2021. Não havendo oradores, está em votação a Ata da Sessão Ordinária do dia 

10 de agosto de 2021. Enquanto é feito a votação da Ata, gostaria de registrar a presença nesta Casa 

de Leis do sempre Vereador desta Casa (que muito nos honra), Dorival Gomes. Prazer tê-lo aqui 

conosco! Foi Vereador, amigo nosso e pai também do nosso Vereador Rodrigo (que está aqui), é uma 

honra recebê-lo no Plenário desta Casa de Leis, nesta tarde. Encerrada a votação. Está aprovada a Ata 

da Sessão Ordinária do dia 10, por 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário. Nesse momento, 

passaremos a leitura dos Documentos protocolados pelos Srs. Vereadores e recebidos por esta Casa de 

Leis, e as Correspondências também recebidas. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Alan 

Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Quero fazer um pedido de Urgência Especial ao 

Substitutivo Total 01/21, a proposta de Emenda à Lei Orgânica n. 02/21. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Solicito à Secretaria que prepare o Pedido de Urgência Especial, a pedido do Exmo. Sr. 

Vereador, para que possa fazer a coleta das assinaturas. Caso algum Vereador tenha Regime de 

Urgência, ao decorrer do Expediente, pode pedir questão de ordem, falar o número do Projeto e a 

Secretaria providencia. Solicito ao 1º Secretário, Vereador André, que faça a leitura das 

Correspondências recebidas, dos Documentos protocolados e também de todos os Documentos 

determinados pela Secretaria desta Casa. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Hélio. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu gostaria de pedir Projeto de Lei em Regime 

de Urgência também: 237/2021. É um-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

pedido-- “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: --Projeto de Lei que, numa área de lazer lá no bairro 

Matão, que eu quero colocar o nome do Vereador Ronaldo Mendes. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Solicito à Secretaria que providencie, também, o Regime de Urgência 

do Exmo. Vereador Hélio. Solicito ao Vereador André que prossiga na leitura. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Câmara Municipal de... pode ir? “Câmara Municipal da Estância Turística de Tupã do 

Estado de São Paulo, Protocolo Geral n. 10.311/2021, na data”-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Exmo. Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu 

gostaria de pedir Urgência também no Projeto de Lei n. 10. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Peço a 

Secretaria que providencie também o pedido do Vereador Sirineu, para que possamos colher a 

assinatura do Plenário. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Câmara Municipal da Estância 

Turística de Tupã do Estado de São Paulo, Protocolo Geral 10.311/2021, na data 17/8/2021, autoria da 

Câmara Municipal de Tupã, Ofício n. 5/2021, assunto, que: ‘Dispõe sobre a Moção de Repúdio às 
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mudanças contidas na Proposta de Emenda à Constituição da PEC 32/2020, que altera disposições 

sobre Servidores, Empregados Públicos e Organização. Tupã, 11 de agosto de 2021. Sr. Presidente, 

com nossa respeitosa saudação, vimos à presença de V.Exa., passe a unânime aprovação da Moção n. 

117/2021, de autoria do Vereador Alexandre Scombatti, subscrita pela Vereadora Cristina Vicente dos 

Reis Fernandes, cuja cópia apensamos a este para informar que registramos em Ata e ora estamos 

externando os protestos dessa Edilidade às mudanças contidas na Proposta da Emenda à Constituição 

da PEC 32/2020, que altera disposições sobre Servidores, Empregados Públicos e Organização 

Administrativa. Ressalta o autor que, criticado por especialistas e autoridades brasileiras, o texto da 

Proposta de Emenda Constitucional traz embutido em si uma série de peculiaridades, que podem ser 

reveladas extremamente nocivas ao Servidor Público Nacional, caso sejam efetivamente 

implementadas. Certos da atenção de V. Exa. e na expectativa de que a Proposta de Emenda à 

Constituição da PEC 32/2020 não seja aprovada pelo Congresso Nacional, e no aguardo do prestigioso 

apoio à esta frente, antecipamos os agradecimentos, reiteramos votos de estima, consideração e apreço. 

Solicitamos que eventuais respostas a esse Ofício sejam encaminhadas no endereço eletrônico: 

camara@camaratupam.sp.gov.br. Atenciosamente, Eduardo Akira Edamitsu – Presidente”. “Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal - é só até aqui? Portaria da Mesa Diretora n. 64, de 16 de agosto 

2021, que: ‘Dispõe sobre o dever de vacinação contra Covid-19 dos Servidores da Câmara Municipal 

de Sumaré’. Considerando que compete ao Presidente da Câmara dirigir, executar e disciplinar os 

trabalhos legislativos e administrativos, em conjunto com os demais membros da Mesa Diretora, 

conforme atribuições definidas no Regimento Interno, Art. 41, Inciso II da LO. Considerando que 

compete à Mesa Diretora da Câmara, dispor sobre abertura de sindicância e Processo Administrativo, 

aplicação de penalidades e demais atos individuais de efeito interno, Art. 317, Inciso III, parte B do RI 

(do Regimento Interno). Considerando que o exposto no Art. 3º, Inciso III, da letra D da Lei Federal 

n. 13.979, de 6 fevereiro de 2020, estabelece que para o enfrentamento da emergência de Saúde Pública 

de importância internacional decorrente do Coronavírus, as autoridades poderão adotar (no âmbito de 

suas competências, entre outras) a determinação de realização compulsória de vacinação e outra 

medidas profiláticas. Considerando que todo Servidor Municipal, do quadro permanente ou provisório, 

deve observar o dever de cumprir as determinações superiores, Art. 231 da Lei Municipal 4967/2010. 

Considerando que é proibido ao Servidor Público Municipal, sendo passível de aplicação de 

penalidades, assumir condutas, que ponham em risco a sua segurança pessoal, a de seus companheiros 

de trabalho e/ou da população em geral, Art. 232 da Lei Municipal 4967/2010. Considerando que os 

direitos à vida e à saúde, contemplados na Constituição Federal, devem prevalecer em relação às 

convicções filosóficas ou morais individuais, no que tange às medidas de enfrentamento às pandemias. 

A Mesa Diretora da Câmara Municipal de Sumaré, no uso de suas atribuições que lhe são conferidas 

por Lei, baixa a seguinte Portaria: Art. 1º: Os Servidores da Câmara Municipal inseridos no grupo 

elegível para a imunização contra a Covid-19, nos termos definidos pela Secretaria Municipal de 

Saúde, de seu domicílio, deverão submeter-se à vacinação e apresentar o respectivo comprovante à 

divisão de Recursos Humanos; Art. 1º: A recusa sem justa causa, em submeter-se à vacinação contra 

a Covid-19 caracteriza falta disciplinar do Servidor, passível das sanções dispostas na Lei n. 

4967/2010, que: ‘Dispõe sobre Regime Jurídico dos Servidores Públicos de Sumaré’; Art. 2º: Será 

considerada justa causa para a negativa de imunização somente a apresentação de laudo médico, 

descrevendo recomendação contrária à vacinação do Servidor; Art. 2º: Os Servidores deverão 

apresentar até o dia 20 de agosto de 2021 o comprovante de vacinação à divisão de Recursos Humanos, 

que formalizará os Autos próprios, a relação daqueles que, sem justa causa, não se vacinaram, e 

comunicará o fato ao respectivo superior hierárquico para a adoção das providências legais e 

regulamentares pertinentes; Art. 3º: Esta Portaria entra em vigor na data da sua publicação. Câmara 
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Municipal de Sumaré, 16 de agosto de 2021. Willian Souza Rosa, Presidente; André Fernandes Pereira, 

1º Secretário; Rodrigo Dorival Gomes, 2º Secretário. Publicado na Secretaria da Câmara Municipal 

aos 16 de agosto de 2021. Clodovyl Dota Telles, Diretor da Divisão Legislativa”. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Excelências, esta Portaria V.Exas. receberam no celular dos senhores, nos e-mails e 

também por meio da Assessoria, a Portaria n. 64, de 6 de agosto de 2021, que: “Dispõe sobre a 

vacinação na Câmara”, né? A importância dos Servidores da Câmara Municipal tomarem a vacinação. 

Nós tentamos aqui ser o máximo de democráticos, né, sobre a vacinação, mas nós estamos pedindo 

aos Servidores da Câmara que comprovem que tomaram a vacina, né, que apresentem a carteirinha no 

RH. Sobretudo, nós estamos aqui dizendo que teremos aqui todos os cuidados, caso ele não queira 

tomar, que o Servidor faça um laudo ou detalhamento por escrito, protocolado no RH (um laudo 

médico ou algo do tipo), para que a gente possa analisar. Esse cuidado é em respeito àqueles que 

tomaram a vacina, né, e para garantir a imunização de 100% desta Casa de Leis. Tento em vista que o 

Servidor da Câmara mais jovem tem 24 anos, ou seja, já está dentro do grau de vacinação, nós não 

temos nenhum Servidor que esteja fora daquilo que foi imposto pelas autoridades em Saúde. Eu 

pergunto se algum Vereador tem um posicionamento contrário ao ato realizado pela Mesa Diretora 

(assinado pelo Ver. André, pelo Ver. Rodrigo e pela minha pessoa)? Então, nós fizemos aqui com 

baseamento jurídico, com baseamento nas descrições em autoridades em Saúde, então, eu pergunto se 

algum Vereador tem alguma objeção? Não? Muito obrigado, Secretário, para fazer a leitura! Só passar 

aqui – V. Exa. está lendo, mas só para fazer a explicação - Srs. Vereadores, esse Ofício que o Vereador 

André – eu vou pedir a ele que faça a leitura na íntegra - é de um documento da BRK sobre a 

substituição de ligações de água em regiões da Cidade, em específico no Calegari, no Jardim Paulistano 

e no Jardim Minezotta. Nesse sentido, será feito a leitura do Documento, na íntegra. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: “Sumaré, 16 de agosto 2021. À Câmara Municipal de Sumaré. Travessa 1º 

Centenário, 32, Centro, Sumaré. Ilmo. Sr. Willian Sousa, Ofício n. 379/2021 – GAB/WS Informações 

sobre o Programa de Substituição de Ligações de Água em Sumaré. Prezados senhores, a BRK 

Ambiental - Sumaré S.A, Concessionária dos Serviços Públicos de Água e Esgotamento Sanitário do 

Município de Sumaré, com sede na Rua Emílio Leão Brambila, n. 300, na Vila Menuzzo, vem mui 

respeitosamente, em atenção ao Ofício, comento expor o que segue. Deu-se início no dia 9 de julho de 

2021, o Programa de Substituição de Ligações de Água na Cidade de Sumaré. Esse trabalho é mais 

uma medida adotada para modernizar o sistema de abastecimento e reduzir o índice de perda na Cidade. 

As ligações de água são as responsáveis por conectar a rede de distribuição de água aos cavaletes do 

cliente, onde está instalado o hidrômetro. No total, 1.142 ligações serão substituídas, com o objetivo 

de modernizar o sistema de abastecimento e contribuir para a redução do índice de perda na Cidade. 

Nesta primeira fase do programa, as substituições irão ocorrer nos imóveis localizados no bairro Jardim 

Calegari; a concessionária também irá atuar nos bairros Jardim Paulistano e Jardim Minezotta. Durante 

um trabalho prévio realizado por meio do hasteamento das ligações, identificamos que o bairro Jardim 

Calegari apresenta um vazamento a cada 13 ligações de água, isso demonstra que as ligações são 

antigas e esses vazamentos impactam diretamente no índice de perdas da Cidade. Nosso principal 

objetivo é eliminar esses vazamentos com as substituições, contribuindo diretamente para a redução 

das perdas. A concessionária já reduziu índice de perdas da Cidade de 38.3%, em 2019, para 36.5, em 

2020; o número é a menor medida anual registrada desde o início da concessão, em 2015 (no início da 

concessão, o índice era de 60%). Na prática, só entre 2019 e 2020, 172 milhões de litros de água foram 

preservados, com esse volume é possível abastecer 28 mil pessoas por um mês. Outro ponto importante 

das substituições é evitar problemas futuros, como falta de pressão ou até mesmo a falta de água, que 

seriam decorrentes de possíveis vazamentos não visíveis. Esse tipo de vazamento não aflora no asfalto, 

ou seja, não fica visível, infiltrando em ramais de esgoto, nas galerias de água pluvial ou até mesmo 
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no solo. Portanto, com a prévia identificação desses vazamentos, realizamos o serviço de forma 

programada, garantindo a continuidade no abastecimento de água. Com essa ação, iremos reduzir 

oscilações pontuais de pressão causadas pelos vazamentos em ligações e garantir maior regularidade 

no abastecimento, além da redução das perdas. Os serviços serão realizados em duas etapas: 1º) as 

equipes da concessionária irão vistoriar o bairro e identificar as ligações a serem substituídas, que serão 

demarcadas com um “x” branco no asfalto; isso ocorrerá tanto no período diurno (das 7h às 17h), 

quanto no período noturno (das 21h às 7h). Com as marcações feitas, as equipes vão realizar a 

substituição das ligações. Esse trabalho será realizado da segunda a sexta-feira, das 7h às 17h, por 

equipes de uma empresa terceirizada contratada. Os funcionários que irão realizar a atividade estarão 

devidamente identificados com crachá e uniforme, e seus veículos terão adesivos de identificação. 

Nessa etapa do trabalho, a residência em que a equipe estiver atuando, ficará com o abastecimento 

interrompido por um curto período de tempo, para que seja possível a execução do trabalho. A 

concessionária reforça que está à disposição dos clientes para sanar possíveis dúvidas. Os clientes 

podem fazer contato com a concessionária por meio do telefone: 0800-7710001, pelo WhatsApp: (11) 

99988-0001, pelo site: www.brkambiental.com.br/sumare ou pelo Facebook: 

www.facebook.com/brk.ambiental. Sendo o que nos cabia, renovamos os nossos votos de elevada 

estima, distinta consideração e nos colocamos à disposição de V.Sa. para prestarmos os 

esclarecimentos que se fizerem necessários. Atenciosamente, BRK Ambiental Sumaré. Assinado 

digitalmente”. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem. Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Posso falar daqui mesmo, Sr. Presidente? [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência, fica à vontade! “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: --eu sei que o senhor vai enviar um Ofício aí, provavelmente, uma 

cópia para cada Nobre Vereador dessa Casa – não precisa nem eu pedir - mas eu gostaria de saber aí 

se tem alguma dúvida, porque aí não fala se vai ser cobrado pelo contribuinte, se vai ser por conta 

deles próprios, ou até no caso, porque tem muitas pessoas que tem reclamado que, quando a BRK vem 

e troca o hidrômetro, a água começa, aumenta o gasto de água; precisa ver qual é o intuito deles, se vai 

ser cobrado esses trabalhos feitos pela BRK, porque nós sabemos que quando troca o hidrômetro, a 

gente realmente paga. [Ininteligível] queria que ficasse registrado nos Anais desta Casa. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Importante-- “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Obrigado, 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --importante a ponderação de V. 

Exa. Para agilizar o teor do documento para os Nobres Vereadores, eu pedi à Secretaria que fizesse 20 

cópias do Documento lido agora pelo Vereador André (registrado em Ata), e já vai ser entregue na 

mesa dos senhores, tá bom? Aproveitando que o assunto é esse, nós fizemos um Requerimento de n. 

35/2021, perguntando sobre, a pergunta era o seguinte: “A cópia de inteiro teor do extrato financeiro 

mensal, de 2020 até o presente momento, referente aos valores de entrada do caixa da concessionária 

pago por entidades religiosas e indústrias sobre o consumo”. Sugestão do Exmo. Ver. Joel - lembra 

Vereador? Quase todos os Vereadores assinaram, chegou a resposta, eu vou registrar em Ata; eu vou 

pedir ao Vereador André que faça a gentileza de ler o Ofício da BRK, na íntegra, para esta Casa de 

Leis registrar em Ata e, em seguida, a Secretaria vai providenciar a cópia e já entregar para os senhores 

aqui. Com a base nos documentos lidos e entregues, os senhores podem elaborar os Requerimentos 

para as próximas semanas ou a solicitação para a Presidência, para convocação de um membro da 

BRK, para que venha até o Plenário fazer as devidas explicações. Lembro aos Parlamentares que eu 

estou à disposição para convocar (se for preciso), ou convidar, para vir aqui. Agora que estamos 

presencial, podemos repetir aquilo que fizemos de forma online, basta uma provocação do Plenário à 
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Presidência, e faremos as garantias dos senhores valer a pena. Vereador André, solicito que faça a 

leitura, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “À Prefeitura Municipal de Sumaré. 

Secretaria Municipal de Governo e Participação Cidadã. Ilmo. Sr. Secretário Wellington Domingos 

Pereira, Ofício SM/GPC n. 0432/2021, Requerimento n. 35/2021, Câmara Municipal. Prezados 

senhores, a BRK Ambiental - Sumaré S.A, Concessionária dos Serviços Públicos de Abastecimento 

da Água e Esgotamento Sanitário do Município de Sumaré, com sede na Rua Emílio Leão Brambila, 

300, Vila Menuzzo, vem, através deste, apresentar em atenção ao Requerimento n. 35/2021, apresentar 

as respostas dos questionamentos feitos: 1º) cópia de inteiro teor do extrato financeiro mensal, de 2020 

até o presente momento, referente aos valores de entrada no caixa da concessionária, pagos por 

entidades religiosas e indústrias, sobre o consumo de água. O Contrato de Concessão traz em seu 

Anexo V a estrutura tarifária que deve ser seguida pela BRK Ambiental. Para tanto, são definidas as 

seguintes categorias de uso: residência social, residencial, comercial, pública, industrial e entidades 

assistenciais sem fins lucrativos. A definição de cada uma das categorias de uso e as possibilidades de 

classificação foram previstas, por sua vez, no Art. 58 do Anexo III ao contrato, que traz o regulamento 

da concessão. Para fins informativos, apresentamos anexo ao presente Ofício, a estrutura tarifária 

vigente em Sumaré (Documento 1). Como pode ser verificado da estrutura tarifária, o contrato se 

limitou a prever a categoria ‘entidades assistenciais sem fins lucrativos’ como todo imóvel ou unidade 

individualizada de imóvel ocupado por entidades previdas(F) sem fins lucrativos e reconhecida como 

de utilidade pública. Desta forma, as entidades religiosas são classificadas como ‘entidades 

assistenciais sem fins lucrativos’, motivo pelo qual apresentamos os valores globais desta categoria, 

assim como da categoria industrial, que segue: mês de janeiro de 2020: categoria industrial: R$ 

307.110,59, entidade assistencial: 42.252,04; mês de fevereiro de 2020: categoria industrial: 

203.336,96, entidade assistencial: R$ 29.100,76; março de 2020: categoria industrial: R$ 350.226,29, 

entidade assistencial: 40.336 – perdão – R$ 40.366,30; abril de 2020: categoria industrial: 292.501,39, 

entidade assistencial: 30.980,16; maio de 2020: categoria industrial: R$ 224.331,19, entidade 

assistencial: 32.530,68; junho de 2020: categoria industrial: R$ 217.162,58, entidade assistencial: R$ 

32.491,45; julho de 2020: categoria industrial: R$ 205.502,19, entidade assistencial: R$ 36.115,17; 

agosto de 2020: categoria industrial: R$ 267.049,01, entidade assistencial: R$ 29.446,13; setembro de 

2020: R$ 265.114,05, entidade assistencial: 31.104,85; outubro de 2020: categoria industrial: R$ 

258.774,45, entidade assistencial: R$ 38.357,29; novembro de 2020: R$ 331.271,99, entidade 

assistencial: R$ 36.660,86; dezembro de 2020: 277 – perdão - dezembro de 2020: categoria industrial: 

R$ 277.208,15, entidade assistencial: R$ 31.043,72; janeiro de 2021: categoria industrial: R$ 

241.651,57, entidade assistencial: R$ 35.641,15; fevereiro de 2021: categoria industrial: R$ 

324.632,43, entidade assistencial: R$ 29.336,67; março de 2021: categoria industrial: R$ 255.015,61, 

entidade assistencial: R$ 40.754,04; abril de 2021: categoria industrial: 418.940,16, entidade 

assistencial: R$ 32.250,76; maio de 2021: categoria industrial: R$ 309.002,82, entidade assistencial: 

R$ 35.568,46. Item 2) Quantos munícipes usuários dos serviços da concessionária estão inseridos na 

tarifa social? Conforme esclarecido no Item 1º, ao definir as categorias de uso, o Regulamento de 

Concessão (Anexo III) definiu que os imóveis residenciais com consumo na faixa de zero metro cúbico 

a 20 metros cúbicos, poderiam ser classificados como ‘residencial social’, gozando do benefício de 

desconto tarifário, desde que obedecido os critérios do Anexo V do contrato, abaixo destacados: 1º) 

ser cadastrado na categoria residencial junto à concessionária; 2) comprovar ser beneficiário de algum 

Programa de Proteção Social do Governo Federal, tais como: Bolsa Família, Bolsa Escola, Bolsa 

Alimentação, Cartão Alimentação e Auxilio Gás; 3) tenha a ligação cadastrada com apenas uma 

economia, com área construída menor ou igual a 50 metros quadrados; 4º) tenha comprovado, através 

de seu histórico de consumo médio de energia elétrica, nos últimos 12 meses, consumo igual ou inferior 
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a 80 quilowatts/hora, possuindo padrão de energia monofásico; 5) tenha quitado os débitos com a 

concessionária ou, no ato da concessão, efetuado o seu parcelamento; 6º) não possua fonte alternativa 

de abastecimento, tendo como fonte exclusiva de abastecimento a água da concessionária. Imagens 1, 

do trecho 5, da estrutura da tarifa do Contrato de Concessão. Diante desse cenário, a BRK Ambiental 

informa que, com base nos dados de junho de 2021, encontram-se cadastradas na categoria ‘residencial 

social’ 350 famílias. Sendo o que nos cabia, renovamos os nossos votos de elevada estima, distinta 

consideração e nos colocamos à disposição de V.Sa. para prestarmos os esclarecimentos que se fizerem 

necessários. Atenciosamente, BRK Ambiental Sumaré. Assinado digitalmente”. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência! Senhores, o primeiro Ofício que trata-se da substituição de 

ligações da água, já está entregue na mesa dos senhores. Agora, nós faremos a cópia desta resposta das 

tarifas sociais, tá bom? E faremos a entrega, pela Secretaria, na mesa dos senhores. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Joel Cardoso da Luz. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pelo que eu recebi aqui, entre o 

industrial e as entidades, dá uma base de 3 mil por mês, mais ou menos, né? 17 meses que foi lido aí, 

dá mais de 5 milhões de tarifa para a BRK; em contrapartida, a tarifa social tem 350 famílias só, quer 

dizer, é uma discrepância enorme: uma Cidade de 300 mil habitantes, com 350 famílias tendo direito 

à tarifa ao social. Está fora de base, entendeu? Então, eu acho que não está sendo uma política para 

incentivar o povo que consome pouco, a ter o benefício, que está lá no Contrato de Concessão. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Acho que (como sugestão de V. Exa.) poderemos, poderíamos criar, pela 

Câmara Municipal - não sei o que os senhores acham -, uma campanha de conscientização de 

informação da Lei, né? Talvez, colocar... “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Muito bem, Presidente! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Fazer aqui, encaminhar pelo Plenário, fazer propaganda em rádio, 

colocar outdoor na Cidade, em nome de todos os Vereadores, a Câmara Municipal-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: E eu também não estou entendendo-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: –-e o panfleto, né, carro de som, fazer uma 

comunicação para dar direito das pessoas - porque são leis, né? - nós podemos informar a população 

do direito dela. Então, eu acho que eu vou encaminhar aqui (a pedido do Plenário) - se os senhores 

concordarem, né? - os 21 Vereadores orientando a população do direito dela, né, Vereador Joel? E 

parabenizar o senhor que levantou aqui essa questão-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Presidente, outra questão: quando o Vereador André estava lendo a resposta, o que eu 

percebi? Eles estão pedindo para a pessoa se enquadrar, ter algum, um máximo de consumo de energia. 

Isso que eu não estou entendendo! Porque se é a questão da água, por que é que eles estão querendo 

vincular a pessoa ter o benefício, para consumir menos energia? Aí que não estou entendendo também, 

entendeu? Porque eles não são CPFL aqui, eles são água e esgoto. Por que é que eles estão vinculando 

a pessoa ter o direito da tarifa da social, consumir tantos quilowatts lá? Isso que eu não estou 

entendendo também. E foi isso que eu entendi, né, Vereador André? [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: É. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Que o senhor leu aí. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O documento vai ser entregue, a gente pode apontar aqui para os 

Vereadores os pontos e fazer um Requerimento (terça que vem) ponderando isso, e depois disso, fazer 

uma campanha publicitária, né? Obrigado, Vereador! Se o senhor puder, Vereador, vamos combinar 

isso Excelências? Até segunda que vem, os senhores enviam as propostas, deixa lá no gabinete, que 

daí - pode deixar aí no papel mesmo, uma anotação - e eu formo um Requerimento em nome de toda 

a Casa, pode ser? Com as ponderações-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --aí todos os Vereadores assinam. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --só para ter, se eu não estou – que eu leio bastante, não sou 

advogado, mas eu leio – Limeira, que é a primeira cidade que foi da concessão da antiga Odebrecht - 
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acho que era outro nome, né, acho que é Águas de Limeira – Limeira, tem, acho que tem mais de 5 

mil famílias com direito, já está cadastrada com a tarifa social, e Sumaré tem acho que 50 mil habitantes 

(a mesma que Limeira) e só tem 350 famílias! Quer dizer, é uma-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: É muito pouco. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: É muito pouco! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: E nós temos, em Sumaré nós temos 49 mil pessoas vivendo numa 

vulnerabilidade social, então, alguma coisa está errada, né? Precisamos identificar. Parabéns, Vereador 

Joel! Eu acho que um trabalho que a Câmara pode fazer a fundo, né? Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi pediu a palavra. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Posso 

falar daqui mesmo, né, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode, Excelência, fica à 

vontade! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu gostaria até de, tomando já por base o que o 

Joel falou (o Vereador Joel falou), realmente, você sabe, nós somos conhecedor da Lei, todo mundo 

sabe, né, que a Lei, ela beneficia, mas você tem que procurar o benefício, também. Então, seria bom 

saber quantos pedidos têm e quantos foi acatado. Porque, não, só beneficia se você procurar a Lei, quer 

dizer, com o IPTU é assim, todas as ações(F), a Lei, porém, beneficia, mas você tem que procurar o 

benefício da Lei. Então, para saber quantas pessoas têm procurado e quais são aceitas, no caso, né? 

São acatado o pedido, que pode também, que um monte pede, e também tem o conhecimento-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: E nega tudo, né? [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Exatamente! A medida da Lei, também, ter um conhecimento da Lei, 

até quando a Lei abrange; qualquer coisa, poder reformular alguma coisa na Lei para contemplar mais 

pessoas, né? Principalmente, nesse caso de pandemia, né? Porque-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Boa ideia! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --na Lei, com 

certeza, não deve estar esse negócio inserido de pandemia. [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, só para-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Já são 

perguntas para a gente colocar, né: quantos pedidos foram postos e-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Exatamente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

--e quantos foram aceitos e negado, né? [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Exatamente. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, só-- [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Boa ponderação! [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: --para contribuir-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: --pela ordem novamente. Eu sei - é louvável o que Vereador Toninho falou 

- mas assim, o Município quando vai soltar o carnê de IPTU, ele já coloca lá que, quem tem direito a 

isenção. Eu não vejo, eu não sei se na conta de água, hoje, está lá alguma coisa dizendo da tarifa social 

para o povo procurar, entendeu? Então, se não está, seria bom a gente fazer uma Lei ou fazer um 

Projeto daqui, sair da Casa, que são obrigados a colocar naquele boletim deles lá (que chega na casa 

da pessoa), falando da Lei, da tarifa social. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode obrigar a colocar 

na conta de água. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pois é, pois é! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Pode fazer um Projeto de Lei-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Isso. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --em nome de todos os Parlamentares-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Isso. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --se todo mundo 

concordar, né, estou falando aqui de uma maneira para tentar ser coletivo - e obrigar a ter na conta de 

água (na tarifa) uma informação-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Da tarifa 

social. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --de como conquistar a tarifa social, pode ser? “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Pode ser. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu, de verdade, fico muito em 

dúvida por isso, porque a questão da... CPFL (e de companhia de energia), eles fazem questão de 

divulgar o máximo a tarifa social, né? E a de água, a gente não vê a mesma divulgação, né? Mas eu 

acho que dá para compor isso, então, vamos fazer isso. Eu vou ponderar aqui as duas, já vou deixar a 
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pergunta do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi: quantas pessoas entraram... Vamos por qual 

período, Vereador, o que é que o senhor acha? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Os 

períodos que pôs aí, né, dois anos, já-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Nós 

colocamos dois anos, né? Tá. Quantas pessoas entraram, quantos foram aceitos, quantos foram 

negados, certo? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Exatamente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Essa é uma pergunta já, do Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Quantos foi deferido e quantos foi indeferido. O correto seria-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Indeferido. Aí os senhores deixam no meu gabinete até segunda feita - 

manda por e-mail, por whats e tal - as perguntas que os senhores sugerem, e nós vamos montar um 

Requerimento completo, pode ser? Vereador Ulisses, o senhor pediu a palavra, Excelência? 

“Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Ulisses, depois o Vereador Gílson Caverna. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Na verdade, eu já fui até contemplado, por isso que eu estava até retirando. Mas, olhando assim, já 

sabe que não é verdade, né? A saber, a Cidade que nós tem, nós conhece a nossa Cidade, nós conhece 

a nossa população, e só 350 famílias atendidas, então, se sabe que tem coisa errada aí. Mas eu acho 

que o Nobre Vereador Antônio dos Reis Zamarchi já fez uma colocação interessante que é a questão 

de saber se o nosso povo está fazendo o pedido. Mas agora o mais importante mesmo é dar publicidade, 

eu acho que a Câmara tem que fazer esse papel de dar publicidade, saber, informar a nossa população 

que eles têm direito a recorrer esse direito, né? A recorrer esse benefício. Então, eu acho que já está aí 

bem explicado, eu acho que é só nós agora não, fazer, esforçar para que isso ocorra, para que isso 

venha acontecer, para poder atender a nossa população. Agora, que não é verdade que só 350 famílias 

precisa, não é verdade! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gílson 

Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Sr. Presidente, eu peço autorização para falar daqui 

mesmo? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Gílson Gomes 

Ferreira”: Presidente, eu tenho uma conta de água aqui, não fala nada de ação social, só fala aqui 

endereço dos bancos para pagar. Então, essa BRK aqui está deixando esse povo nosso aí muito a 

desejar. Então, não tem nem nada aqui, eu tenho uma conta aqui em mãos, aqui. Só isso, Presidente. 

Obrigado, Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Posso falar daqui mesmo, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Até eu não sei se caberia 

dentro da própria Lei, se couber a gente poderia, também (já ficar uma Lei mais completa), nós temos 

uma dificuldade, hoje, para você solicitar alguma coisa na BRK, você cai no sistema geral, aí você tem 

que solicitar para a Cidade de Sumaré. Eu acho que deveria de ter um site próprio para Sumaré, para 

cada Cidade, porque as pessoas têm dificuldade. Você entra, eles jogam você no geral, aí de lá você 

tem que falar a Cidade, e dá um sufoco para falar aqui em Sumaré. Então, talvez já criar esse site geral, 

não só para publicidade, né, para a questão também de nós e o povo ter acesso direto à reclamações. E 

olha que tem problema de água, hein? Você vê aquela Chácara Dante Marmirolli, Chácara São Bento, 

aquela região lá direto “nego” me ligando meia-noite precisando de água e a gente liga para falar com 

o pessoal, é difícil. Se couber dentro da Lei, nós podemos fazer já uma Lei completa, né? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Boa, Excelência! Eu coloquei aqui também a sugestão do senhor. Eu 

lembro, os Vereadores da CPI da Odebrecht - quem está aqui? Vereador Tião, né, Vereador Rudinei, 

eu - nós, eu - os outros Vereadores também deve lembrar - nós questionamos essa questão do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi, né? Ele tem razão e eu lembro que nós questionamos, eu só não me 

lembro, eu só não me lembro o retorno disso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu vou puxar... [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel 
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Cardoso da Luz”: Só para concluir-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --me parece que Limeira já tem um canal só para os 

limeirenses, para reclamar sobre a questão da-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: E nesse mesmo canal vai divulgar a questão de Limeira, entendeu-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Se eu não me engano, já tem alguma coisa só para Limeira, não 

joga no sistema geral da BRK. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tá 

[Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --Pode usar o mesmo 

canal para também, para ter o acesso. É-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Para 

fazer a comunicação, né? Ok, já anotei aqui também. Vereador, Vereador André pediu questão de 

ordem, com a palavra, Excelência. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, peço 

permissão para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Eu quero parabenizar o senhor e ao Joel (que iniciaram aqui o 

Requerimento), que está levantando bastante questionamento; e eu gostaria de pedir permissão para o 

Vereador Toninho Mineiro, para compor a mesma pergunta que o senhor fez, mas só colocar uma 

cláusula a mais: para saber quantos foram, conseguiram a tarifa social, quantos não conseguiram, e o 

motivo que eles não conseguiram. Porque se a gente souber que esse mesmo motivo está brecando 

todo, né, todas as tarifas sociais, isso aí a gente saber que alguma coisa de errado tem, né, Sr. 

Presidente? Que aí é algo que tem que ser revisto, porque é incabível - assim como o Vereador Joel 

citou - numa Cidade de quase 300 mil habitantes, ter só 350... “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Beneficiário. “1º Secretário “André da Farmácia”: Beneficiários do programa-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Da tarifa social. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: --da tarifa social. É incabível! [Ininteligível]-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Presidente. Muito bem colocado, Vereador! Muito bem – desculpa só de eu 

interferir um pouquinho - mas parabéns pela colocação e pode pedir, então, a causa do inteiro teor dos 

indeferimentos, que aí já vem e a gente já sabe qual o motivo que foi indeferido-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente - chegou em mãos aqui, não deu para mim ler - mas 

um dos motivos eu acho, pelo que eu entendi que o Vereador André leu, fazer essa junção de consumo 

de energia. Eu... isso eu não sei se está no Contrato de Concessão, entendeu? Porque se eu estou 

pedindo uma isenção de água, por que é que tem que vincular a tarifa de energia elétrica para você 

poder ter o benefício? Isso que eu, o que eu percebi que o Vereador André leu, né? Eu não sei se está 

isso aqui, mesmo aqui, deixa eu entender melhor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Documento 

que o Vereador André leu, na íntegra, o que Vereador André leu na íntegra, é o documento que foi 

entregue agora, nas mãos dos senhores, é o documento aí mais completo, já está na mão dos senhores 

as tabelas e toda a descrição, tá? Então, já está colocado. Essa ponderação do Vereador André - 

complementando o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi - eu já anotei aqui e achei também muito 

importante, porque identificar o motivo do deferimento ou do indeferimento soma para a gente fazer 

uma investigação mais contundente, né? “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André, depois o-- 

[Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Pode ser-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Pode ser ele? [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da 

Farmácia”: --Pode ser ele. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: Eu gostaria de falar daqui, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência, fica à vontade! “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. Presidente, a 

gente sabe que existe um contrato, né, da empresa no Município; e eu como sou um Vereador do 

primeiro mandato, não tinha como fazer um Requerimento e pedir esse contrato, para a gente ler esse 

contrato para saber como que está essa... a gente já pegar essas informações completas? [Falas 
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sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Esse contrato é-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Por gentileza? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

--esse contrato é público, Excelência, se vocês pedirem na Secretaria - o Vereador Hélio pediu esses 

dias, o Vereador André pediu - se o senhor quiser, quem quiser do Vereador, ele é muito grande, então, 

só os senhores pedirem, a gente faz a cópia (extrai a cópia para os senhores). Nós temos, aqui na Casa, 

o contrato na íntegra. Se o senhor quiser, só pedir um Ofício na Secretaria, a gente extrai a cópia na 

mesma hora para o senhor. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Imagina, à disposição, Excelência! Nós já admitimos, foi o Vereador - 

O senhor que pediu, né, Vereador? “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Foi. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O Vereador Hélio também pediu esses dias, até teve que desarquivar, porque estava 

na CPI da Odebrecht, né? Então, o contrato, é importante a leitura mesmo, porque dá para poder ver. 

Obrigado, Vereador Sirineu! “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André, depois do Vereador Gílson. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Obrigado, Presidente! Ô Vereador Joel, o senhor viu aí na 

cláusula 3?-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu vi, vi. [Ininteligível]-- 

[Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Olha a cláusula 3: “Com área construída 

menor ou igual a 50 metros quadrados”. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: E lê o quarto, Vereador, 

se o senhor puder. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Tenha comprovada através de seu histórico 

de consumo médio de energia elétrica, nos últimos 12 meses, consumo igual ou inferior a 80 

quilowatts/hora, possuindo padrão de energia monofásico”. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Aí 

precisa ver como está no Contrato de Concessão-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Ainda mais... é... “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Mas eu acho que, mesmo tendo, 

se tiver tudo no contrato esses requisitos, só 350 famílias tendo a isenção de, ao direito da rede social, 

é muito pouco no nosso Município. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sílvio. “2º Vice-

Presidente “Sílvio César Coltro”: Autorização para falar daqui-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: --

do local mesmo? [Falas sobrepostas] “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ah, Vereador! Desculpa, desculpa, 

eu estou lendo aqui junto. Vereador Gílson pediu primeiro, depois o Vereador Sílvio. “Vereador 

“Gílson Gomes Ferreira”: Peço permissão para falar daqui, Presidente? “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. Desculpa, Excelência! “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Não, tudo bem. 

Presidente, quando a gente - vou voltar naquele assunto do 0800 - quando a gente liga no 0800, quando 

eles conseguem falar no 0800, precisa, geralmente, eu liguei umas cinco vezes lá, no mesmo caso, 

quatro meninas sem educação, não sabe atender o povo. Então, nós podia ver esse 0800 também, 

Presidente, para ver o que nós precisamos ver com essas meninas que não atende bem a população, 

são muito sem educação. Obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Sílvio, 

com a palavra. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: 

Essa tarifa social (como muitas vezes), às vezes, acabam sendo, elas acabam ficando e não chega no 

conhecimento daqueles que precisam. Eu acho que caberia a nós (Vereadores) aqui, né, tanto a da 

CPFL, como a da Concessionária de Água, a Câmara fizesse um trabalho amplo de divulgação, porque 

realmente a quantidade de beneficiários desse benefício é muito baixa, para uma Cidade como Sumaré, 

né? Haja vista aí que, a gente tem visto aí a BRK, constantemente, efetuando as ligações de água sem 

empecilho nenhum, mas também vetando o direito daqueles que têm, né? Então, precisamos - acho 

que prudente aí o que o Nobre Vereador Toninho colocou, depois o Vereador André reiterou - eu acho 
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que a gente precisa também ter conhecimento dos motivos e começar a divulgar mais essas leis aí, para 

a população sumareense. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado! Excelências, acho que 

essa confirmação do Vereador Sílvio, né? Eu vou pedir aqui, eu vou fazer um Ofício em nome de todos 

os Vereadores para o Departamento de Comunicação da Câmara criar. Aproveito a oportunidade para 

comunicar os senhores, que a Câmara de Sumaré não tem, hoje, uma rede social por meio do Facebook 

e por Instagram, a Presidência determinou à Comunicação da Câmara que abra essas páginas. Então, 

nós já estamos (com amparo jurídico), nós teremos uma página no Facebook e uma página no 

Instagram, no sentido de: divulgar o trabalho de todos os Vereadores, as leis que são votadas e tudo 

mais, né? Todos serão atendidos de forma igual. Sendo de qualquer tipo de Partido, de base, oposição, 

independente, todos serão atendido da mesma maneira que é o site da Câmara, né? Então, a 

Comunicação - através do Diretor Igor Padilha - está fazendo a elaboração dessa página e, em breve, 

divulgamos aos Vereadores, para dar mais transparência para o trabalho com a população. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: E dizer da tarifa social que não é de graça, ela 

tem uma tarifa a ser paga. Só que é menor, quer dizer, de zero a dez metros cúbicos, de água é 1,30, 

de esgoto e de coleta é R$ 1,04 e quando tem tratamento de esgoto é 0,26 que é cobrado sobre esses 

10 metros cúbicos. Então, não é de graça, quer dizer, eles pagam também, só que um valor mais baixo, 

né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo? Não? “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

[Risos] Concedido, Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder falar 

daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Presidente, eu também não tenho sabedoria nessa questão, mas aí uma ideia de também comunicar 

(através da Secretaria da Inclusão) para os CRAS poder dar essa informação e poder, também, 

acompanhar a questão desse benefício, né? E através da Prefeitura, a gente poderia chegar com essa 

informação através dos CRAS (que tem ligação direta com esse pessoal que depende aí dessa 

solicitação aí, da questão dessa Lei). “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, eles vão estar 

pagando 1,30, mais 1,04, mais 0,26, acho que vai dar 2 e pouquinho em cada metro quadrado, então, 

vai dar uns R$ 26, quando o senhor for ter direito, que na residencial social de zero a dez metros 

cúbicos, vai somando esses daqui, vai dar R$ 2,60, então, vai dar R$ 26 de tarifa ainda. Então, é um 

volume mais abaixo, mas a pessoa, não é gratuito, eles têm que pagar também por essa água. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É o preço de Hortolândia, o mínimo de Hortolândia. 

[Risos] É o mínimo de Hortolândia, eu pago lá, a taxa normal lá é metade daqui, 26 por mês, aqui 

custa 40 e pouco. Numa cidade vizinha, o preço normal de Hortolândia que é o mínimo. Até uma ideia 

aqui, Presidente, que eu estou falando mesmo que - desculpa não ter pedido aparte. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Imagina, Excelência, fica à vontade! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Não sei se cabe, é uma ideia, viu? O antigo DAE era 1015 (08001015), usar o mesmo, o antigo DAE 

1015, fica até mais fácil para quem já conhece, já. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Verdade. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Eu acho que 

o assunto da Sessão hoje vai ser... a BRK vai ser um dos assuntos mais discutidos aqui. Nós precisamos 

bater em cima dessas situações aqui, ver a questão da tarifa social por conta de várias situações, às 

vezes, eles estão sendo muito criteriosos, e aí acaba a população não conseguindo ter esse direito, né? 

Então, eu acho importante essa discussão que nós estamos tendo hoje aqui, precisamos acho que pegar 

um pouco no pé da BRK, têm vários assuntos aí que a BRK tem deixado a desejar no nosso Município. 

Hoje eu fiz um Requerimento - já antecipo e peço a votação dos Nobres Pares, e deixo aberto à toda 

Casa para quem quiser assinar esse Requerimento junto comigo - para a gente cobrar algumas 
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manutenções da BRK (que não tem sido feito da maneira adequada); são... se a gente for falar da BRK 

aqui, a gente vai ficar até amanhã cedo: tem a questão dos hidrômetros, que o pessoal reclama da 

questão do consumo, trocou o hidrômetro, aumento do consumo de água; tem a questão do 0800, eu, 

nesse final semana, eu entrei em contato, tive um pouco de dificuldade de falar, e quando consegui 

falar, meu problema não foi resolvido, eu tive que correr atrás de outros meios para poder estar 

resolvendo o problema. Então, nós estamos acho que de parabéns a todos os Vereadores de estar 

fazendo essas discussões aqui. Obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Acho que 

saudar aqui os Vereadores, né, a gente está para seguir a Sessão, mas acredito que esses momentos da 

Sessão é um momento importante para a construção de algumas coisas coletivas, né? A gente pode 

divergir de vários assuntos, mas alguns assuntos aqui, uma discussão, você vê uma discussão com 

construtiva, todo mundo dando uma ideia e a gente formando documentos coletivos, eu acho que a 

gente poderia aproveitar momentos como esse, da Sessão, para poder aproveitar e elaborar, porque 

assim você vai tirando ideias e fazendo algo coletivo, que o único beneficiado é a população. Parabéns 

aos Parlamentares aí que fizeram as ponderações, os que não fizeram estão pensando, mas que a gente 

pode ir somando as ideias para poder colaborar. Solicito ao Secretário, que siga fazendo a leitura dos 

Documentos. “1º Secretário “André da Farmácia”: Projeto de Resolução n. 10/2021, autoria do 

Exmo. Vereador Willian de Souza, que: “Dispõe sobre a criação de Comissão de Assuntos Relevantes 

no âmbito da Câmara Municipal para o desenvolvimento de estudos, visando a revisão, atualização e 

aprimoramento da Legislação que regulamenta o Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do 

Adolescente (CMDCA), Conselho Tutelar e demais entidades que tratam da defesa dos Direitos da 

Criança e do Adolescente no Município de Sumaré”; Projeto de Decreto Legislativo n. 9/2021, autoria 

do Exmo. Vereador Hélio Silva, que: “Institui a medalha de honra ao mérito desportivo no âmbito 

dessa Câmara Municipal e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 243/2021, assunto, que: “Institui 

o Dia do Esporte Amador no Município de Sumaré e dá outras providências”, autoria do Exmo. 

Vereador Hélio Silva; Projeto de Lei 244/2021, autoria do Exmo. Vereador André da Farmácia, que: 

“Dispõe sobre a Constituição e estabelece normas gerais para o funcionamento de zonas de 

desenvolvimento, inovação e tecnologia, a serem organizadas na forma... na forma de ambiente 

regulatório experimental no Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 245/2021, que: “Dispõe sobre 

criação do Projeto Dança Clássica no Município de Sumaré”, autoria do Exmo. Vereador Raí do 

Paraíso; Projeto de Lei 246/2021, que: “Dispõe sobre medidas de proteção contra violência obstétrica 

no Município de Sumaré e dá outras providências”, autoria do Exmo. Vereador Willian Souza; Projeto 

de Lei 247/2021, autoria dos Vereadores Willian Souza e Ulisses Gomes, que: “Institui no Município 

de Sumaré a Semana da Consciência Negra e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 248/2021, 

autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo de Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, 

no valor de R$ 3.660.706,43 e dá outras providências”; Projeto de Decreto Legislativo n. 10/2021, 

autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo: “Projeto de Decreto Legislativo Cidadão Sumareense”. 

Sem mais, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pela leitura. 

[Risos] Fez a leitura de muito documento hoje, né? Os Projetos e Documentos estão à disposição dos 

Srs. Parlamentares na Secretaria desta Casa de Leis. Nesse momento, passaremos à leitura e à 

apreciação - só a leitura por hora - das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 

Exmo. Sr. Rodrigo Dorival Gomes, 2º Secretário de Mesa Diretora, que faça a leitura das Indicações, 

por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicação n. 8636 - Vereador Fernando do 

Posto: Limpeza do bueiro na Rua Lázaro Basílio de Camargo, n. 170; Indicações de n. 8637 a 8642 - 

Vereador Sílvio Coltro: Indicações de operação cata galho e retirada de entulho; Indicação n. 8643 - 

Vereador João Maioral: Troca de lâmpada queimada em poste de iluminação pública, Rua Vicente 
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Teixeira de Souza; Indicações n. 8644, 8645 - Vereador Hélio Silva: Indicações para pintura de 

sinalização de solo e instalação de redutor de velocidade; Indicação n. 8646 - Vereador Ney do Gás: 

Indicação de caminhão-pipa no bairro Três Pontes; Indicações de n. 8647, 8648 - Vereador Sílvio 

Coltro: Solicitando fiscalização para posterior notificação de terreno, e fiscalização para posterior 

notificação de terreno, na Rua Oscár de Assis, Jardim Santa Madalena; Indicação n. 8649 - Vereador 

Fernando do Posto: Tapa-buraco na Rua Maria Augusta Lopes Pinto; Indicações de n. 8650 a 8658 - 

Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico, limpeza de bairro; Indicação n. 

8659 - Vereador Gílson Caverna: Indicação para troca de lâmpada de iluminação pública na Rua 

Alexandre França; Indicação n. 8660 - Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento da Rua Jaime Luís 

da Silva; Indicação n. 8661 - Vereador Gílson Caverna: Indicação para troca de lâmpada de iluminação 

pública na Emília Giraldi Quental; Indicações de n. 8662 a 8667 - Vereador Toninho Mineiro: 

Assuntos diversos; Indicação n. 8668, 8669 - Vereador Gílson Caverna: Indicação para troca de 

lâmpada de iluminação pública na Rua Alexandre França e Marcelo Pedroni; Indicações de n. 8670 a 

8674 - Vereador Sílvio Coltro: Ambas Indicações solicitando reparo em pavimentação asfáltica; 

Indicação n. 8675 a 8680 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de sinalização de solo, limpeza e 

retirada de entulho, tapa-buraco; Indicações de n. 8681 a 8685 - Vereador Sílvio Coltro: Indicações 

solicitando reparo na pavimentação asfáltica; Indicações de n. 8686 a 8695 - Vereador Gílson Caverna: 

Indicações todas de reparos de pavimentação asfáltica; Indicação n. 8696 - Vereador Rodrigo Dorival 

Gomes: Indicação de serviços de reparo e manutenção na iluminação da Praça Getúlio Vargas, Centro; 

Indicações de n. 8697 a 8703 - Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicação n. 8704 - 

Vereador Edgardo José Cabral: Troca de lâmpada na Avenida Emílio Bôsco; Indicações de n. 8705 a 

8727 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 8728 a 8745 - Vereador Alan 

Leal: Assuntos diversos; Indicações de n. 8746 a 8755 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de troca 

de lâmpada e demarcação de solo referente a parada obrigatória na Rua dos Antúrios; Indicações de n. 

8756 a 8771 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de escoamento de águas pluviais, limpeza de 

calçada, pintura de redutor de velocidade e recapeamento asfáltico, e retiradas de entulho; Indicações 

de n. 8772 a 8776 - Vereador Sílvio Coltro: Indicações de reparo na pavimentação asfáltica; Indicações 

de n. 8777 a 8800 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico; Indicação de n. 

8801 a 8813 - Vereador Lucas Agostinho-- “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Lucas 

Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu gostaria de pedir autorização para 

que seja feita a leitura, na íntegra, da Indicação 8813. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. Eu solicito ao Secretário que faça a leitura na íntegra. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Indico ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal, e ele ao departamento competente, que sejam realizados, de forma urgente e emergencial, 

serviços de tapa-buracos na Rua Pedro Consulin, em frente ao n. 10, localizada no Centro, CEP: 13170-

019. Justifica-se tal solicitação devido ao atual estado do buraco no asfalto da rua neste trecho, situação 

que vem trazendo diversos transtornos aos motoristas e pedestres, pois está praticamente tomando a 

rua toda; e tem como agravante localizar-se logo após a esquina, gerando risco de acidentes que podem 

causar, desde perdas materiais, até situações mais graves. Vale lembrar que a citada via localiza-se no 

Centro da Cidade, sendo o local de movimentação intensa, justificando-se assim, a urgência de tal 

solicitação. Certo de atendimento de nossa solicitação, deixo meus votos de elevada estima e 

consideração. Sala das Sessões, 17 de agosto de 2021. Lucas Agostinho-Vereador”. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, essa 

Indicação - nós já temos duas Indicações - teve uma Indicação do Vereador Raí, e uma Indicação do 
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Vereador Gílson Caverna neste local, e eu fui questionado, procurado por um motoboy (que ele sofreu 

acidente ali), eu pedi só para fazer a leitura, só para a Secretaria poder dar uma atenção especial ali, 

porque realmente está muito perigoso; houve um acidente ali e, por algum motivo, não foi feito. Então, 

gostaria de agradecer aí a leitura da Indicação, e pedir para a Secretaria de Serviços Públicos que possa 

dar uma atenção especial nesse assunto. Muito obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Solicito que continue fazendo a leitura das Indicações. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Indicação n. 8814 a 8826 - Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 8827 a 8845 

- Vereador Alan Leal: Assuntos diversos; Indicações de n. 8846 a 8850 - Vereador Sirineu Araújo: 

Indicações de troca de lâmpada, recapeamento asfáltico e poda de árvore, e pintura de indicativo de 

“pare”; Indicação n. 8851 - Vereador Rudinei Lobo: Troca de lâmpada queimada na Rua Maria 

Zezinha Diniz; Indicações de n. 8852 a 8924 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação 

n. 8925 - Vereador Sirineu Araújo: Pintura de faixa de pedestre indicativo de “pare” no solo de 

sinalização de área escolar na Rua 1, altura do n. 1503; Indicação n. 8926 - Vereador Sílvio Coltro: 

Solicitando a restauração de pintura de sinalização de solo nas ruas do Jardim Consteca; Indicação n. 

8927 - Vereador Sirineu Araújo: Troca de lâmpada, na Rua 2, Jardim São Francisco; Indicação n. 8928 

- Vereador Pereirinha: Providenciar a poda de árvore na área pública, Rua Marcolino Manoel 

Gonçalves, em frente ao n. 24, Autos de Rebouças; Indicações de n. 8929 a 8931 - Vereador Sirineu 

Araújo: Indicações de troca de lâmpada, disponibilização de viatura da Guarda Municipal em frente à 

Escola Municipal André Denadai e iluminação e revitalização da Praça Jardim dos Ipês; Indicações de 

n. 8932 a 8934 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando reparo na pavimentação asfáltica; Indicação n. 

8935 - Vereador Tião Corrêa: Indica a construção de mini arena esportiva complete(F) na região do 

Parque Progresso, Matão; Indicação n. 8936 - Vereador Pereirinha: Instalação de sarjetão na Rua 

Mohssen Maroun Sleiman, em frente ao n. 170, Jardim Orquídea; Indicações de n. 8937 a 8947 - 

Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico; Indicação de n. 8948, 8950 - 

Vereador Sílvio Coltro: Solicitando reparo na pavimentação asfáltica da Rua Almirante Tamandaré, 

Rua Visconde de Mauá, e instalação de canaleta de concreto, escoamento de água pluvial na Rua 

Orlando Antônio de Matos; Indicações de n. 8951, 8956 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de troca 

de lâmpada; Indicações de n. 8957 a 8959 - Vereador Sirineu Araújo: Implantação de redutor de 

velocidade, do tipo lombada na Rua 1, pintura de faixa de pedestre indicativo “pare” no solo e 

sinalização de área escolar, e troca de lâmpada na Rua Santa Maria; Indicação de n. 8960 - Vereador 

Pereirinha: Troca de lâmpada, na Rua dos Jasmins, altura do n. 340; Indicação n. 8961 - Vereador 

Gílson Caverna: Indicação para troca de lâmpada de iluminação pública na Rua Luiz Vaz de Camões; 

Indicação n. 8962 - Vereador Sirineu Araújo: Pintura de indicativo de área escolar, assim como 

indicativo de vagas para vans escolares na Rua Antônio Neres de Souza; Indicação n. 8963 - Vereador 

Pereirinha: Instalação de sarjetão na Rua Victório Pansan com Rua João Cestel; Indicação n. 8964 - 

Vereador João Maioral: Operação tapa-buraco na Rua sem nome (local Rua sem nome), onde fica 

situada a empresa MacPonta DAF, Sumaré; Indicação n. 8965 - Vereador Sirineu Araújo: Pintura de 

indicativo “pare” no solo na esquina de Rua Osvaldo Vacari com a Rua Celso Luiz da Silva; Indicação 

n. 8966 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Indicação de troca de lâmpada em dois postes localizados 

na Rua Rosa Francheschini Chebab, no bairro Vila Miranda; Indicação n. 8967 - Vereador Pereirinha: 

Troca de lâmpada na Rua dos Cravos, altura do n. 112; Indicação n. 8968 - Vereador Tião Corrêa: 

Indica instalação de redutor de velocidade e sinalização de área escolar em frente à Escola de Educação 

Infantil Cinco Sentidos; Indicação n. 8969 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando melhorias na 

iluminação pública no bairro Chácara São Bento; Indicações de n. 8970, 8971 - Vereador Ulisses 

Gomes: Indicações de troca de lâmpada; Indicação n. 8972 - Vereador Pereirinha: Instalação de redutor 

de velocidade (lombada) na Avenida Ipê Amarelo; Indicações de n. 8973 a 8977 - Vereador Sílvio 
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Coltro: Assuntos diversos; Indicação n. 8978 - Vereador Pereirinha: Operação tapa-buraco e 

recapeamento com massa asfáltica na Rua Victório Pansan; Indicação n. 8979 - Vereador Sirineu 

Araújo: Implantação de um quebra-molas na Rua um, em frente à Praça um, no Jardim Maria Antônia; 

Indicações de n. 8980, 8981 - Vereador Ulisses Gomes: Indicações de troca de lâmpada; Indicação n. 

8982 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando reparo na pavimentação asfáltica na Rua Eugênio Ricatto; 

Indicação n. 8983 - Vereador Sirineu Araújo: Pintura de faixa de pedestre e indicativo de vagas para 

vans escolares na Rua 21, em frente à escola EMEI Eliana Minchin Vaughan, Jardim Nova Terra; 

Indicação de n. 8984, 8985 - Vereador Ulisses Gomes: Indicações de troca de lâmpada; Indicação n. 

8986 - Vereador Sirineu Araújo: Troca de lâmpada na Rua 18, altura do n. 619; Indicação n. 8987 - 

Vereador Pereirinha: Operação tapa-buraco na Rua Mohssen Maroun Sleiman, em frente ao n. 170; 

Indicações de n. 8988 a 8996 - Vereador Sílvio Coltro: Assuntos diversos; Indicações de n. 8997 a 

9000 – Vereador Lucas Agostinho: Indicações de troca de lâmpada, e tapa-buraco; Indicações de n. 

9001, 9002 - Vereador Ulisses Gomes: Indicações de troca de lâmpada, limpeza e manutenção em 

bueiros; Indicação 9003 - Vereador Sirineu Araújo: Recapeamento asfáltico da Estrada Municipal 

Dirce Pinto Dalben, em toda a sua extensão; Indicação n. 9004 - Vereador Pereirinha: Providenciar 

troca de lâmpada na Rua do Jasmim, altura do n. 280; Indicações de n. 9005 a 9007 - Vereador Toninho 

Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico; Indicação n. 9008 - Vereador Sílvio Coltro: 

Solicitando reparo na pavimentação asfáltica na Rua Raimundo Luciano Silva, Jardim das Palmeiras; 

Indicação n. 9009 - Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento na Rua dos Pinheiros, Basilicata; 

Indicação n. 9010 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando reparo na pavimentação asfáltica na Rua 

Dorian Prado, n. 72; Indicações de n. 9011 a 9019 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; 

Indicação n. 9020 - Vereador Pereirinha: Operação tapa-buraco na Rua Jandira Oliveira Ricato, no 

bairro Chácara Monte Alegre; Indicações 9021, 9022 - Vereador Sílvio Coltro: Indicações solicitando 

reparo na pavimentação asfáltica; Indicações de n. 9023 a 9041 - Vereador Willian Souza: Indicações 

de cata galho, poda de árvore, redutor de velocidade, sinalização de lombada e sinalização de solo; 

Indicação n. 9042 - Vereador Pereirinha: Providenciar a troca de lâmpada na Rua Mogi Guaçu; 

Indicações de n. 9043 a 9050 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico e 

conclusão de recapeamento; Indicações de n. 9051 a 9067 - Vereador Willian Souza: Todas as 

Indicações de troca de lâmpada; Indicação 9068, 9069 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando 

sinalização e pintura de lombada, e solicitando nivelamento da tampa do bueiro de centro da Rua PV, 

na Avenida Dom Pedro I; Indicação n. 9070 - Vereador Pereirinha: Operação tapa-buraco, 

recapeamento com massa asfáltica na Rua Virgílio Basso; Indicação 9071 - Vereador Willian Souza: 

Troca de lâmpada; Indicação de n. 9072, 9073 - Vereador Pereirinha: Instalação de redutor de 

velocidade (lombada) na Avenida dos Pinheiros, e troca de lâmpada na Rua Mogi Guaçu; Indicação n. 

9074 - Vereador Joel Cardoso: Realização de obras de recapeamento asfáltico em todas as ruas do 

loteamento Parque Rosa e Silva; Indicação de n. 9075 - Vereador Pereirinha: Troca de lâmpada na Rua 

Mogi Guaçu, altura do n. 175; Indicações de n. 9076, 9077 - Vereador Willian Souza: Sinalização de 

placas e troca de placa de trânsito. Sr. Presidente, foram lidas todas as Indicações apresentadas. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todas as Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores, 

passaremos, nesse momento, à apreciação do Plenário aos Requerimentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao Secretário que apresente o primeiro. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento n. 36/2021, autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Eu gostaria que seja 

feita a leitura na íntegra. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura na íntegra do Documento. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. 
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Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Considerando que é dever dessa Casa de Leis legislar 

no Município de Sumaré, bem como realizar a finalização dos Serviços Públicos prestados na Cidade 

de maneira a garantir a sua eficiência e qualidade, nesses inclusos, o saneamento básico, de 

responsabilidade da empresa concessionária Odebrecht BRK Ambiental. Considerando que estão 

sendo feitos reparos na tubulação de água e esgoto, desde o último mês pela Odebrecht BRK 

Ambiental, na Rua Antônio Carlos do Santos localizada no bairro Jardim Calegari, na região de Nova 

Veneza, assim como em diversas outras ruas do bairro. Considerando que para que esses reparos sejam 

executados, tem sido necessário realizar diversas interferências no asfalto recentemente reparados pela 

Prefeitura Municipal. Considerando que os citados reparos vêm sendo realizados de forma inadequada, 

deixando os recortes finais fora do nível do restante da rua (conforme mostrado em fotos anexas); 

considerando, também, que os reparos feitos pela BRK têm sido realizados com materiais não 

resistentes e com pouca espessura, de maneira que, mesmo tendo o serviço sido recentemente 

executado, diversos trechos já apresentam asfalto arrancando, devido à passagem dos veículos e as 

chuvas; considerando, ainda, que é responsabilidade da Concessionária de Serviços de Água e Esgoto 

(Odebrecht BRK Ambiental) reparar, adequadamente, os trechos do asfalto danificados pelas 

interferências necessárias, para realizar os reparos na tubulação; considerando, por fim, que os serviços 

de recape e tapa-buraco realizados recentemente pela Prefeitura Municipal, deixaram a Rua Antônio 

Carlos dos Santos em perfeito estado de uso para os motoristas e pedestres e que os reparos feitos 

posteriormente pela Odebrecht BRK Ambiental vêm causando novos estragos no asfalto. Venho, por 

meio deste Requerimento, levantar os seguintes questionamentos à Concessionária Odebrecht 

Ambiental: 1º) O estado atual do asfalto da Rua Antônio Carlos dos Santos e das demais ruas do bairro 

apresenta sua configuração final após a conclusão das obras na tubulação de água e esgoto ou seria 

apenas uma solução temporária? Caso positivo e esta seja a configuração final dos reparos no asfalto, 

solicito que seja realizado um estudo pela Odebrecht BRK Ambiental com o intuito de fazer um 

levantamento dos locais nas condições apontadas, após a finalização das obras, de maneira que sejam 

refeitos tais reparos, uma vez que as condições atuais dos serviços não atendem às necessidades dos 

nossos cidadãos; 3) Caso negativo e esses reparos sejam apenas soluções temporárias, quando serão 

realizados os reparos, de maneira definitiva, pela Concessionária? Diante do exposto e para que sejam 

apresentadas respostas às questões feitas, de maneira a dar solução aos problemas relatados pelo 

presente e na forma Regimental, requeiro, após ouvido o Plenário, que seja oficiado ao Sr. Prefeito 

Municipal, Sr. Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben e a ele solicitado que encaminhe à empresa 

Odebrecht BRK Ambiental os seguintes questionamentos acima apresentados. Sala das Sessões, 17 de 

agosto de 2021, Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do 

Requerimento. O Requerimento de n. 36/2021, de autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho, está 

em discussão, com a palavra, o autor do Requerimento. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Pedir 

permissão para poder estar falando daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, Nobres Pares, eu gostaria de pedir o apoio de vocês nesse 

Requerimento e também queria deixar aberto a toda a Casa, os Vereadores que quiserem assinar esse 

Requerimento junto comigo, está aberto. Corrigindo aqui, que colocou que é na região de Nova 

Veneza, não, é na Região Cura, no distrito de Nova Veneza. A BRK, ela, ao longo do tempo que ela 

está na Cidade, ela vem fazendo algumas manutenções em alguns determinados trechos, ligação de 

água, enfim. E em alguns pontos, ela acaba cortando o asfalto, e, quando vai fazer o reparo, faz o 

reparo sem seguir nenhuma normativa da engenharia e acaba ficando vergonhoso o serviço dele. Por 

conta disso, eu até coloquei, pedi para anexar algumas fotos aqui, eu não sei se a sonoplastia pode 

passar aí para os Nobres Pares ver, tem lugar que fica uma lombada e tem lugar que ele fica uma valeta. 
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Então, [Risos] eu já até, estou quase fazendo uma solicitação para o Semur, para poder pintar lá, né? 

As lombadas e os calombos que ele estão deixando no local. Então, eu gostaria, mais uma vez, de pedir 

o apoio dos Nobres Pares, como vocês podem ver aí, olha, as fotos que eu... acabei improvisando uma 

régua ali, pedindo ajuda para um vizinho ali, ele me cedeu essa barra de ferro, é vergonhoso o trabalho 

que eles fizeram. Uma das ruas que eles fizeram esse trabalho foi uma rua que foi recapeada pelo nosso 

Prefeito Luiz Dalben aí, através de uma emenda do nosso Deputado Dirceu Dalben e eles vieram e 

fizeram esse serviço porco, esse serviço sujo aí e aí alguns moradores ali daquela região me procurou, 

eu vim aqui fazendo este Requerimento. Então, mais uma vez, eu peço o apoio dos Nobres Pares para 

que possamos cobrar à BRK uma resposta em cima desse trabalho que ela vem fazendo aí. Muito 

obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 36. de autoria do 

Vereador Lucas, continua em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. 

“Vereador “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência! “Vereador “João Maioral”: Obrigado! Primeiramente, eu 

quero parabenizar o Vereador Lucas aí, pelo importante Requerimento, que você fez, realmente o que 

essa empresa vem fazendo em nossa Cidade – não só ali no Calegari, mas em todas as ruas –, eles têm 

feito, realmente, uma hora eles tapam o buraco ali mesmo, próximo ali, tem ali próximo mesmo no 

Calegari, um local ali que virou uma lombada com… ao inverso, e, nesse local aí, eu passei lá essa 

semana mesmo, eu estive verificando lá isso aí, é um estrago que eles fizeram no asfalto ali mesmo, 

até está alegando aqui que vão fazer esse trabalho, mas se for deixar desse jeito em todas as ruas do 

Calegari ali, vai ter… já o asfalto ali já estava (em outras ruas que não foi feito o recape) já está em 

situação precária. E agora, eles fazendo esse estrago que está fazendo, vai ficar quase inviável. Então, 

parabéns, eu acho que cabe à empresa chamar, sim, uma terceirizada, para que ela realize o serviço de 

acordo. Parabéns e peço a autorização para assinar o referido Requerimento. Obrigado! [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Sr. 

Presidente, quero pedir autorização para o Nobre Vereador Lucas, parabenizá-lo pelo Requerimento e 

pedir autorização para subscrever. Realmente, a Área Cura inteira está passando por esse problema, 

BRK tem deixado muito a desejar, quero te parabenizar e vamos juntos aí assinar, juntar força com os 

Nobres aqui, para que a gente possa ter êxito nesse Requerimento. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Queria, primeiro, parabenizar ao Vereador Lucas Agostinho pelo Requerimento, realmente a situação 

está muito delicada, no quarteirão da minha casa têm três afundamentos que eles fazem o trabalho, 

acredito que não compactam a terra antes de passar o asfalto, acaba ficando muito difícil. E a gente vê 

isso aí em toda a Cidade. Então, é muito importante, mais uma vez a gente tem que vir aqui fazer 

críticas ao trabalho da BRK, assim como nesse final de semana – nesses momentos, né? –, que estamos 

tendo alguns momentos de falta de água, foi avisado anteriormente, mas existem várias reclamações, 

principalmente de pacientes acamados que eles estão demorando muito para atender com caminhão-

pipa. Então, a gente precisa cobrar um pouquinho mais e esse Requerimento vem em boa hora e peço 

permissão para poder subscrever com o senhor. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson 

Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Eu peço autorização para falar daqui, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: 

Quero dar os parabéns para o Vereador Lucas, e deixa eu falar para você, Lucas: não é só na Área 
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Cura, não, é nas cinco regiões de Sumaré, e Nova Veneza também está péssimo! Corta o asfalto, 

inclusive, no Santa Eliza, que foi feito o recapeamento novinho (não faz nem dois meses), já tem lugar 

que não tem condições de andar. E peço autorização para subscrever esse Requerimento seu, Vereador. 

Muito obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão o Requerimento 

de n. 36/2021, de autoria do Vereador Lucas. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí Stein. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Permissão para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedida, Excelência.   “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Queria parabenizar o 

Vereador Lucas Agostinho e pedir permissão para subscrever também. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: O Requerimento continua em discussão. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, 

pela ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Parabéns pelo Requerimento, Vereador Lucas, e também peço para subscrever o 

Requerimento com V. Exa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento continua em discussão. 

Não havendo mais oradores, o Requerimento está em votação. Declaro encerrada a votação. 15 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento por esta Casa. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: O meu voto também é favorável, é que eu não consegui conectar o voto aqui, viu? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Peço que consigne, em Ata, a declaração do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Presidente, queria agradecer o apoio dos Nobres Pares e, como eu disse, está aberto a toda Casa e será 

uma honra ter a assinatura dos Nobres colegas aí, junto ao meu, neste Requerimento. Obrigado, 

Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo mais Requerimento a ser apreciado pelo 

Plenário, passaremos, neste momento, à leitura e apreciação do Plenário das Moções apresentadas 

pelos Srs. Vereadores. Solicito ao Vereador, 1º Secretário da Mesa Diretora, Vereador André, que faça 

a leitura da primeira Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 280/2021. “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção 

de Apelo à Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo (Alesp), pela aprovação do Projeto de Lei 

Estadual nº 464/21, que autoriza o Governo de São Paulo a criar o Centro de Interdisciplinaridade da 

Covid (a Cecovid) e dá outras providências. O referido Projeto de Lei autoriza o Governo do Estado 

de São Paulo criar um centro médico especializado para o tratamento das sequelas dos contaminados 

pela Covid-19. O autor do Projeto, o Exmo. Sr. Deputado Estadual Dirceu Dalben, demonstrando 

grande sensibilidade com as pessoas vulneráveis e sem condições de ter acesso ao tratamento, justifica 

que, apesar de estarmos vencendo a pandemia, devemos, também, considerar que as sequelas podem 

perdurar por muito tempo. Com esta finalidade, propõe a criação de uma estrutura própria para o 

atendimento de quem permanece enfrentando os desafios pós-contaminação, possibilitando o retorno 

mais rápido destes às atividades normais da vida. De acordo com o site oficial do Governo, o número 

de casos confirmados de Covid até agora, no Estado de São Paulo, é de 4.138.421 pessoas. Portanto, 

essa propositura é de inquestionável valor e de relevância social, visando por favorecer muitas pessoas 

que não têm condições de arcar com as despesas dos procedimentos necessários ao tratamento das 

sequelas, como a fisioterapia respiratória, entre outros. Nós, paulistas acometidos pelo coronavírus, 

dentre os quais se enquadra este próprio Parlamentar, conhecedor, na prática, dos efeitos devastadores 

da doença e dos transtornos causados pelas sequelas, temos o direito de sermos assistidos dignamente 

no tratamento em questão. Sobre a tramitação do Projeto aqui tratado, informo que, de acordo com o 

site oficial da Alesp, este se encontra na etapa de distribuição. Sendo assim, nos termos Regimentais, 
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solicito que conste na Ata dos trabalhos a presente Moção de Apelo à Assembleia Legislativa do Estado 

de São Paulo (Alesp), pela aprovação do Projeto de Lei Estadual 464/21 e que desta deliberação seja 

dada ciência, por ofício, ao Exmo. Sr. Deputado Estadual Carlão Pignatari, Presidente da Alesp, e ao 

Deputado Dirceu Dalben, ambos endereçados no Palácio 9 de Julho, situado à Avenida Pedro Álvares 

Cabral, 201, bairro Moema, no Município de Sumaré(sic), São Paulo, CEP 04097-900. Sala das 

Sessões, 13 de agosto de 2021, Exmo. Vereador Sílvio César Coltro.” “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de n. 280/2021, de autoria do Exmo. Vereador Sílvio César Coltro, está em 

discussão. Moção de Apelo à Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo pela aprovação do 

Projeto de Lei Estadual n. 464/2021, que autoriza o Governador do Estado de São Paulo a criar o 

Centro Interdisciplinaridade da Covid (Cecovid) e dá outras providências. “2º Vice-Presidente “Sílvio 

César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do autor da Moção. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Pedir autorização para poder 

falar daqui mesmo. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Eu, mais do que ninguém, sou testemunha e esse Projeto 

de Lei, ele se encontra em tramitação na Alesp, embora seja um simples ato nosso aqui para, de apoio 

a essa Lei, de muita importância, porque grande parte da população não tem como arcar com o 

tratamento das consequências e sequelas que a Covid deixa. Então, acho que nada mais justo, é uma 

Lei que vem beneficiar, não é nós, sumareenses, mas todos os cidadãos do Estado de São Paulo, 

principalmente aqueles com menor poder aquisitivo. Então, é uma Lei de grande importância, gostaria 

de deixar aberto para toda a Casa, e acho que é de extrema importância, nós, aqui, do Município de 

Sumaré, darmos apoio a uma Lei que vai beneficiar a todo mundo no Estado de São Paulo. Muito 

obrigado, Excelência! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência! A Moção continua em 

discussão. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Quero parabenizar o autor da Moção, o Vereador Sílvio 

Coltro, solicitar ao mesmo que possa subscrever junto com o senhor. Eu também fiz uma Indicação ao 

Prefeito Municipal desse mesmo teor, Sílvio, a pandemia está passando, com fé em Deus, logo, logo 

estaremos todos vacinados, mas pensar no pós-pandemia já se faz necessário. Parabéns mesmo ao 

nosso Deputado Dirceu Dalben pela Propositura, e gostaria de solicitar a V. Exa. para estar 

subscrevendo com o senhor. [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Está 

aberto a toda a Casa e, só para os senhores terem conhecimento, já vão, vamos passar sete meses que 

eu tive alta hospitalar, e ainda tenho diversas sequelas e muitos tratamentos a serem feitos. Alguns 

exames ainda não finalizados e já tenho notícias do médico que vão levar anos algumas das sequelas 

para se normalizar. Então, é muito séria essa doença. Então, vamos… Obrigado, Vereador André, aí, 

pelas palavras. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Não havendo 

oradores, declaro encerrada a discussão, está em votação. Declaro encerrada a votação. 16 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção, por esta Casa. Solicito a 1º Secretário que 

siga fazendo a leitura das Moções. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 282/2021. 

“Moção de Congratulação. Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pelo presente, na 

forma regimental, requeiro, após ouvido o Plenário, com muita honra e satisfação, a inserção em Ata 

de Votos de Congratulações em virtude da comemoração do Dia do Obreiro Universal, que foi 

comemorado no último domingo, dia 15 de agosto. O que seria da igreja sem os obreiros e obreiras? 

Por isso, sou o autor da Lei nº 5.995, de 6 de novembro de 2017, que cria o Dia do Obreiro Universal, 

a ser comemorado, anualmente, no terceiro domingo do mês de agosto, no Município. Os obreiros e 

obreiras são pessoas que escolheram colaborar voluntariamente na Obra Divina. Eles auxiliam 

pastores, bispos e voluntários na missão de seguir o exemplo e os ensinamentos deixados por Jesus. 

Em um mundo repleto de problemas e pessoas necessitando de atendimento espiritual e material, eles 
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são capazes de oferecer a ajuda necessária, que pode ser desde a doação de roupas e alimentos, a 

palavras de motivação, consolo e confiança a pessoas de lugares longínquos ou, simplesmente, 

conversando de coração aberto e ouvidos atentos. Homens e mulheres sensíveis à voz do Espírito 

Santo, que não se envergonham do Evangelho, mas pregam a tempo e fora de tempo que só Jesus 

Cristo é o Senhor. Que vibram e realizam com as transformações de vidas, transformações que... 

contribuem para o bem da nossa sociedade. Renúncia, zelo, amor e determinação – renúncia, zelo, 

amor e determinação – ser obreiro e obreira é tudo isto e muito mais! São verdadeiros soldados prontos 

para qualquer batalha, esta homenagem é pouco para expressar a gratidão e o apreço que temos por 

todos eles. Assim, justa é a homenagem desta Casa aos obreiros e obreiras como forma de 

reconhecimento por todo o trabalho que realizam, tanto na área social, como espiritual. Pelo Presente, 

na forma regimental, requeiro, após ouvido o Plenário, a aprovação da presente Moção de 

Congratulação, dando conhecimento aos homenageados. Sala de Sessões, 16 de agosto de 2021. Nobre 

Vereador Edgardo José Cabral.” “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 282/2021, de 

Congratulação em virtude à comemoração do Dia do Obreiro Universal, que foi comemorado no 

último domingo, dia 15 de agosto, a Moção é de autoria do Exmo. Vereador Edgardo José Cabral e 

está em discussão. “Vereador “Edgardo Cabral”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Edgardo Cabral”: Peço permissão para 

falar daqui, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Edgardo Cabral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, o Grupo de Obreiro é mais do que uma família 

que nós temos na obra de Deus. Na semana passada nós comentamos a respeito do pastor Ney da Igreja 

Batista, lá do Bom Retiro, é um trabalho de obreiros também. Porque obreiros são pessoas voluntárias 

que doam parte do seu tempo para semear a palavra do bem. E a palavra de Deus, obviamente. Nesse 

último domingo comemorou o aniversário desse Dia do Obreiro, quando falamos de obreiro nós 

estamos falando de todas as denominações, principalmente, senhores e senhoras, nessa época de 

pandemia. É uma época difícil, que todo o ser humano tem passado tanto na Cidade, quanto no nosso 

país, no mundo. E sempre tem uma pessoa com as mãos estendidas para ajudar, dar uma palavra de 

conforto, sempre terá! E isso se encontra com esses Grupo de Obreiros! Grupo de Obreiro não tem 

medido esforços para estar batendo na porta de alguém, fazendo aquela visita espiritual e fazendo o 

bem sem conhecer aquela pessoa. Por essa razão, Sr. Presidente, como foi lido na Moção, é de nossa 

autoria, já há três anos que nós protocolamos esse pedido dessa Lei, que hoje se encontra no Município. 

Pedimos aí a colaboração e o voto, a aprovação dessa Moção e que essa Moção, ela chegue até o 

responsável, no endereço indicado. Sem nada mais, agradeço a todos, muito obrigado, que Deus 

abençoe! “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também 

quero aqui parabenizar o Pastor Edgardo pela Moção, pelo Dia de Obreiro, que faz um trabalho 

fantástico dentro das igrejas, não especificando a placa, mas faz um trabalho fantástico. Então, Deus 

abençoe, e também eu gostaria de estar assinando essa Moção com V. Exa. “Vereador “Edgardo 

Cabral”: Está aberta a toda a Casa, e quando se fala de Obreiro Universal, a palavra já diz: universal. 

Não diz “placa de igreja”. Diz a palavra de Deus, tá? Muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Parabenizo V. Exa. pela Moção e, da mesma maneira, eu parabenizo aqui esse dia importante, 

que foi o Dia do Obreiro Universal, né, como V. Exa. explicou. Eu me lembro bem quando V. Exa. 

apresentou o Projeto aqui, houve um grande debate, né? Um grande debate e V. Exa. explicou aqui 

com muita... né, Vereador João? Foi um debate aqui muito bacana e depois chegou a um consenso 

porque tratava-se de todas as denominações, né? E, nesse sentido, virou, tornou-se, nesta Casa de Lei, 

um dia, né, para ser comemorado na Cidade, uma Lei da autoria de V. Exa., como o Dia do Obreiro 

Universal: aquele que serve, aquele que trabalha, né, aquele que se dedica e aquele que se empenha 
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em prol da palavra de Deus, né? Timóteo já escreveu em um dos seus livros, né, que: “É necessário 

apresentar-se diante Deus como obreiro aprovado, que maneja bem a palavra de Deus”. Nesse sentido, 

e com as palavras de Timóteo, escritas na Bíblia Sagrada, eu cumprimento todos os obreiros, obreiros 

e obreiras que trabalham em prol da palavra de Deus, na pessoa de V. Exa., que transmita e que foi o 

criador, também, dessa Lei, né? Então, apresentar aqui e cumprimentar os obreiros de todas as 

denominações religiosas que apresentam-se sempre pregando a Palavra de Deus e auxiliando, né, os 

ministros, os pastores, pastoras, aqueles que estão à frente da obra. Parabéns, pastor, pela autoria da 

Lei, parabéns pela Moção, e peço a permissão de V. Exa. para subscrever. Continua em discussão a 

Moção. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem. [Falas sobrepostas] “Vereador “Edgardo 

Cabral”: Será uma honra. Será uma honra ter a vossa assinatura. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado! Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Peço a 

autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “João Maioral”: Eu também quero parabenizar o Vereador Pastor Edgardo 

pela Moção num momento tão, num momento importante e também peço autorização para assinar a 

referida Moção, Pastor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A moção continua em discussão. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Queria dar 

os parabéns pela referida Moção ao Vereador Edgardo e pedir a autorização para poder estar 

subscrevendo essa Moção junto com o senhor. “Vereador “Edgardo Cabral”: Será concedido, 

Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Obrigado, Vereador. Obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência! Continua em discussão a Moção. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Gostaria, aqui, de 

parabenizá-lo, Vereador, pela Moção, e também pedir para subscrever. E parabenizar, também, a Igreja 

Universal. “Vereador “Edgardo Cabral”: É uma honra ter a vossa assinatura. Obrigado. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão a Moção. Não havendo mais 

oradores, declaro encerrada a discussão, está em votação. Declaro encerrada a votação! Está aprovado 

por 18 votos favoráveis e nenhum voto contrário. Solicito ao 1º Secretário que siga fazendo a leitura 

das Moções. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 283/2021. “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a presente Moção de 

Congratulação ao Sr. José Hoffman Júnior, em reconhecimento por sua atuação profissional de 

destaque em nosso Município de Sumaré e em toda a Região Metropolitana de Campinas. José 

Hoffman Júnior é jornalista, radialista, palestrante, escritor, locutor, apresentador e especialista em 

marketing. Profissional altamente qualificado, possui incrível perfil empreendedor, sempre com bom 

senso e postura vencedora. Filho de José Hoffman e de Iesera Abrahão Hoffman, é natural da cidade 

de São Paulo. Nasceu a 8 de março de 1954 e, com apenas um ano de idade, mudou-se, definitivamente, 

para Sumaré com sua família. Residiu no Jardim João Paulo II, desde a fundação do bairro, e é casado 

com Maria do Carmo Alves Hoffman, e pai de duas filhas, de nomes Hanna Luiza Hoffman e Haissa 

Iesera Hoffman. Foi um dos pioneiros na área do jornalismo em nosso Município: atuou como 

colunista do Jornal Comarca de Sumaré e como radialista na Rádio Líder de Sumaré. Faz parte, há 40 

anos, da Associação Campineira de Imprensa. Também foi um dos pioneiros como empresários no 

ramo de distribuição de água mineral, atuando frente à empresa JHJ Distribuidora. José Hoffman 

Júnior também trabalhou como Funcionário Público Municipal em Sumaré, nos anos de 1969 a 1983, 

durante os governos dos Prefeitos João Smânio Franceschini, Aristides Moranza e Paulo Célio 

Moranza. Em sua atuação como escritor, possui três livros publicados, entre suas obras, destaca-se o 

livro histórico de Nova Odessa, São Paulo: um projeto que retrata com riqueza de detalhes toda a 
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história do município vizinho, através de, aproximadamente, 600 páginas e 2 mil fotografias. Como 

compositor, ganhou o Prêmio Anchieta, concurso de música realizado na Escola Dom Jaime, e o 

Prêmio de Música Popular Brasileira, realizado no Clube Recreativo, em 1975. Atualmente, é um dos 

diretores do Pró-memória de Sumaré, além de exercer a função de pastor evangélico. José Hoffman 

Júnior é um ser humano admirável e um profissional de destaque em nossa Cidade e em toda a Região 

Metropolitana de Campinas, merecedor de nosso reconhecimento por sua postura e comprometimento, 

digno de ser colocado na posição de referência diante de nossa população. Sendo assim, proponho a 

esta Casa Legislativa a prestação da presente homenagem ao Sr. José Hoffman Júnior, solicitando que 

seja transmitido o inteiro teor desta Moção ao homenageado. Sem mais para o momento, aguarda-se a 

aprovação da presente nos termos Regimentais. Sala das Sessões, 16 de agosto de 2021. Exmo. 

Vereador Sílvio César Coltro.” “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 283/2021, de autoria 

do Exmo. Vereador Sílvio César Coltro, ao Sr. José Hoffman Júnior, está em discussão. “2º Vice-

Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Gostaria 

só de pedir aos Nobres Pares um voto aí de apoio e aprovação da Moção. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção continua em discussão. Não havendo oradores, declaro encerrada a discussão e está 

aberta a votação. Declaro encerrada a votação. Está aprovada a Moção por 18 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário. Solicito ao 1º Secretário que siga fazendo a leitura das Moções. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Moção 284/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

Moção de Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização. Apresento a essa Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção De Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização à Amires – Associação de 

Moradores do Jd. Pq. Itália, Maria Luiza, Recanto dos Sonhos e Pq. Sevilha, na pessoa de seu 

Presidente, José Zilmar de Souza, pelos excelentes serviços prestados à comunidade. É com imensa 

honra que presto esta homenagem em reconhecimento à importância da Associação Amires para a 

nossa Cidade: uma entidade conceituada que faz um relevante e precioso serviço social para nossas 

comunidades. É com muito prazer e satisfação que queremos deixar essa pequena parabenização a essa 

querida Associação e sua atual gestão. Pequena, eu digo, diante de sua grandeza e bondade e, ao longo 

do tempo, só vem crescendo e trazendo maior comodidade e qualidade de vida aos moradores dos 

bairros alcançados e vizinhos. Tendo em sua Presidência o Sr. José Zilmar de Souza (conhecido como 

Sr. Zé), de 53 anos, natural do Estado do Rio Grande do Norte e o seu Vice-Presidente, Sr. Dorival de 

Jesus Machado, também com 53 anos, natural do Estado da Bahia. A atual gestão foi eleita, por meio 

de Assembleia, no ano de 2019, desde então o seu corpo diretório tem trabalhado “incessavelmente” 

para trazer o desenvolvimento e crescimento para os bairros de Sumaré com um todo. Anteriormente, 

a Associação era simplesmente um grupo de pessoas, mas hoje é uma imensa rede de solidariedade, 

que disponibiliza, gratuitamente, os seguintes serviços para a comunidade: biblioteca, onde, 

gratuitamente, jovens e adultos e crianças têm acesso a livros para pesquisas, auxílio na escola e 

estímulo da leitura; atendimento com psicóloga: nesse período de pandemia, o que aumentou em nossa 

sociedade foi a necessidade de ser ouvido, e, bem antes, a Amires já tinha essa visão de empatia com 

o próximo e, nesse período, não tem sido diferente, mantém o profissional da psicologia para 

atendimento com pré-agendamento; atendimento com advogado: também conta com uma equipe 

jurídica, que faz atendimento e consultas para quem necessita de orientação; curso de artesanato: onde 

jovens, mulheres e senhoras aprendem como ter uma nova fonte de renda ou somente como ter uma 

ocupação e, conforme relatos, muitas mulheres, depois de fazerem o curso, conseguiram sair de quadro 

depressivo. A Amires pauta seus objetivos como o olhar humano e empático para o próximo, com 

campanhas de arrecadação de roupas, alimentos, brinquedos; limpeza de terrenos e bairros; e o cuidado 

com os poços artesianos, que, por sinal, estão entre os melhores de nossa Cidade. Vem, diuturnamente, 
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trabalhando com ações sociais, visando ajudar os mais necessitados, sendo que neste ano de 2021 já 

entregou mais de seis toneladas de alimentos, mais de mil peças de roupas e cobertores no período de 

queda da temperatura. É um grande orgulho poder contar com tão respeitável Instituição que, em nosso 

meio, se destaca por inúmeros trabalhos realizados em benefício da comunidade. Com palavras é já 

pouco, posso pouco tentar descrever, portanto seguem fotos desse projeto realizado, com pessoas 

generosas, que cumprem o slogan da Amires: ‘Construindo uma sociedade melhor’. Pelo exposto, Sr. 

Presidente, requeiro, na forma regimental e depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão 

a referida Moção de Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização à Amires – Associação de 

Moradores do Jd. Pq. Itália, Jd. Maria Luiza, Jd. Recanto dos Sonhos e Pq. Sevilha, na pessoa do seu 

Presidente, José Zilmar de Souza. Sala de Sessões, 17 de agosto 2021, Sirineu Araújo, Vereador.” “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 284/2021, de Congratulação, Aplausos, Louvor e 

Parabenização à Amires – Associação de Moradores do Jd. Pq. Itália, Jd. Maria Luiza, Jd. Recanto dos 

Sonhos e Pq. Sevilha, na pessoa do seu Presidente, Sr. José Zilmar de Souza, pelos excelentíssimos 

trabalhos prestados à comunidade, e de autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo, está em discussão. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu gostaria 

que passasse as fotos do trabalho da Associação. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É um vídeo, ô, 

Mesquita? É? Tem som? Tem? Pode liberar, então, conforme o pedido do Vereador Sirineu Araújo. 

[Exibição de vídeo] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Eu peço permissão para falar daqui, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar a Amires – 

Associação de Moradores do Pq. Itália, né, Maria Luiza, Recanto dos Sonhos, Pq. Sevilha, e o seu 

Presidente, o Sr. José, pelo trabalho prestado à nossa comunidade. Já fui Presidente de Bairro, eu sei 

que não é fácil trabalhar sem recurso, né, e é muito complicado, né, e difícil trabalhar, falar de um 

Presidente de Bairro, porque eu sei a demanda que eles têm e a responsabilidade. Sr. Zé está de 

parabéns! Eu falo (aqui, na Moção, está “Sr. José”), eu chamo “Seu José” por respeito à pessoa dele e 

o trabalho que ele vem fazendo na nossa região. Eu quero parabenizar também o seu Vice-presidente 

da Associação, Sr. Dorival, que também tem feito um trabalho excelente naquela Associação, ajudando 

os moradores e sem recurso, e deu uma dupla ali que, de verdade, é de se orgulhar. Parabéns, Seu Zé! 

Conte sempre comigo, sempre com esse Vereador, não só como Vereador, mas como empresário dessa 

Cidade, como munícipe e como família. Eu gostaria, Sr. Presidente, que V. Exa. pedisse para os 

técnicos dessa Casa enviar o link para o Seu Zé estar fazendo uma fala sobre o trabalho que ele vem 

fazendo aqui na nossa Cidade. Muito obrigado, Presidente! E eu peço a todos os Vereadores que votem 

nessa Moção de Congratulação ao Amires, porque o trabalho é um trabalho bem feito, é um trabalho 

sem recurso público, é um trabalho com recurso da população, sem respaldo, né, da sua Sede, que é a 

Consabs, que hoje eu tenho vergonha, como Vereador e como ex-Presidente de Associação, da 

Consabs de Sumaré. Eu tenho vergonha de falar esse nome “Consabs”! Eu não sei o porquê existe essa 

entidade nessa Cidade! É muito... é uma entidade, seria de grande valia se realmente trabalhasse em 

prol das Associações, em prol do povo. Eu fui Presidente de Bairro e eu sei o quanto é difícil trabalhar 

sem recurso, até mesmo sem suporte do Poder Público, é muito difícil! Você estar pedindo para um, 

pedindo para o outro, né, pedindo para os comerciantes, aonde deveria ter o suporte, né, do Poder 

Público, o suporte da Consabs, enfim. Eu acredito que, depois dessa Moção, alguém olhe para as 

Associações dessa Cidade que é de grande valia. Aquilo que o Vereador não enxerga, o Presidente da 

Associação enxerga. É um elo de ligação: a Associação – Associação quer dizer sociedade – é um elo 

de ligação, a sociedade ao Vereador, e o Vereador ao Poder Público. Muito obrigado e que Deus 
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abençoe a todos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Vereador Sirineu, eu quero 

parabenizar V. Exa. pela referida Moção ali para a Associação Amires, ali da região do Jd. Maria 

Antônia, na pessoa do Sr. José Zilmar, que, inclusive, foi Vereador junto conosco ali no Partido Social 

Cristão, juntamente conosco, ali no PSC; e ao meu amigo, também, o Dorival, pessoas de uma índole 

muito boa, Sr. Presidente e Nobres Pares. Uma pessoa que tem um coração muito bom e voluntarioso 

para ajudar a comunidade e, juntamente com ela, sanar os problemas ali das regiões. Também gostaria 

de fazer menção de um dos membros ali da Consimares, que é o meu amigo, também, o Rufino. E 

peço a V. Exa., Sirineu, para que possa subscrever junto com o senhor, sei também das dificuldades 

que enfrentamos, assim como toda a nossa sociedade, né? Estive também como Presidente de Bairro 

durante algum tempo, Vice-Presidente por mais tempo, e eu sei das dificuldades como é e por isso que 

parabenizo o Sr. José Zilmar, Dorival e ao meu amigo Rufino. Obrigado, Sr. Presidente! “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está aberta a 

toda a Casa, André. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel Cardoso. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu quero dar os parabéns ao Vereador Sirineu pela Moção! 

Cumprimentar o Sr. José, em nome do Sr. José cumprimentar toda a diretoria e todas as pessoas 

envolvidas nessa Associação, que faz um trabalho fantástico em prol do nosso povo. Também gostaria 

de estar assinando a Moção, Vereador. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sílvio. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Autorização para poder falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedida, Excelência. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Parabenizar o Sirineu 

pela presente Moção, a gente sabe o trabalho que as Associações de Bairro desempenham em todo o 

Município de Sumaré, e em nome do Seu José Zilmar, pelo excelente trabalho que vem fazendo na 

Amires. Parabéns, Sirineu, e peço autorização para poder subscrever a presente Moção. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Está aberta a toda Casa, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Peço permissão 

para falar daqui, Nobre Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedida, Excelência. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Nobre Vereador Sirineu, primeiro gostaria de parabenizar 

V. Exa. pela iniciativa da Moção. Quero, aqui, até fazer um breve comentário, Sr. Presidente, se me 

permite: há anos eu venho brigando quanto à questão da Sociedades de Amigos de Bairro. Nós 

tínhamos 40 Sociedades de Amigos de Bairro no Município de Sumaré, todas legalizadinhas, 

bonitinhas, tinham um trabalho excepcional, sempre respeitoso por todos, porque realmente o trabalho 

deles acaba sendo mais forte que o nosso, Vereador, porque eles não ganham nada para fazer esse 

trabalho, reúne e vai em busca dos objetivos do bairro, e eu sempre questionei, que a Sociedades de 

Amigos de Bairro, ela tem que estar aberta para receber todos os Vereadores, todos os políticos, mas, 

infelizmente, não tomar um lado, porque acaba se prejudicando. E nós vimos que, depois, de uns anos 

para cá, a Sociedades de Amigos de Bairro começou a participar muito diretamente do Poder Público, 

aonde que perdeu um pouco de credibilidade, e eu gostaria (e sempre tenho feito esse discurso da 

Sociedades de Amigos de Bairro) que nós tivéssemos um respeito maior pela Sociedades de Amigos 

de Bairro, que, realmente, o trabalho dela é valoroso! Só que, infelizmente, acaba ficando apegado, 

talvez, no Poder Público. Que elas têm que ser independente! Receber todos lá, mas não participar de 

nada diretamente ao Poder Público, ou seja, de cargos, alguma coisa, que acaba perdendo valor a 

Sociedades de Amigos de Bairro. Eu gostaria de ver o nosso Município que essa Sociedades de Amigos 

de Bairro novamente voltando a ter esse trabalho glorioso. Quero parabenizar mais uma vez, Nobre 



25 

 

Vereador, e quero pedir permissão para que possa assinar com V. Exa. Muito obrigado, Sr. Presidente! 

E eu até peço desculpa pelo desabafo, mas é uma forma que eu tenho visto, no meu ponto de vista, que 

eu tenho visto dessa forma. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador… “Vereador “João Maioral”: Peço… 

João Maioral. “Sr. Presidente “Willian Souza”: João Maioral. “Vereador “João Maioral”: E peço 

autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedida, 

Excelência. [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Obrigado. Primeiramente, quero 

parabenizar o Vereador pela Moção, é de suma importância hoje estar parabenizando as Associações, 

Sociedades de Amigos de Bairro, porque eles têm uma grande importância junto à comunidade, 

porque, muitas vezes, é que já foi citado por outros Vereadores aqui, que eles fazem um trabalho, quer 

dizer, gratuito e com uma intensidade muito forte no bairro. E, na verdade, eles acabam conquistando 

muitos objetivos da população, eles acabam conquistando, e se tiver o apoio, é lógico, junto com a 

Câmara, com o Vereador ou o Poder Público, têm mais forças, muitas vezes, sim, de estar conquistando 

mais ainda. Então, eu parabenizo o Vereador pela Moção e peço a autorização para assinar a referida 

Moção. Obrigado. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedida, Excelência! “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Presidente, eu gostaria de falar aqui 

com o Vereador Sirineu, parabenizar pela Moção e falar que só vou voltar favorável em respeito à sua 

pessoa e em respeito ao meu amigo Dorival, porque têm pessoas estão lá no poder e acha que ele é 

maior do que a Associação. Recentemente, eu vi uma publicação dessa pessoa, Presidente, falando que 

ele mudou a cara da Associação, que a Associação era um lixo, e não é verdade, a gente tem que 

respeitar a história de quem passou lá - estava até conversando com o Vereador Rudinei aqui - pessoas 

como o Brasilico (o finado Brasilico Rocha), que construiu aquela Associação; o finado Saulo, que 

deu a vida por aquela Associação; e têm pessoas que acham que só ele que é bom e que faz alguma 

coisa. Então, em primeiro lugar, se eu estou aqui, eu tenho que respeitar a história de quem passou 

aqui, jamais vou jogar a história de quem foi Vereador no lixo. Então, eu voto, sim, favorável, Vereador 

Sirineu, em respeito à sua pessoa e respeito a algumas pessoas lá, membros da Associação. Obrigado! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Falar da 

Associação da Amires é lembrar do Saulo. A gente ajudou muito na construção daquela Associação. 

Inclusive, todos os blocos que estão lá foi o meu pai que doou, A gente tem ajudado lá há muito, muito, 

muito tempo. O que eu vejo no problema das Associações, como foi dito aqui (não só dela) é que às 

vezes acaba virando um palanque político lá, e é onde acaba atrapalhando o trabalho da sociedade. 

Porque, por mais que a gente vivencie a política todo dia, toda hora, eu acho que não deve ter às vezes 

nenhum Partido, nenhum segmento e nenhum apadrinhado, porque o maior benefício da Associação é 

uma carteira de clientes, né, de associados. A Associação Amires, ela andou muito, muito, muito, 

muito quando tinha o Projeto Pai, né, que foi implantado lá atrás, tinha um pessoal que tinha enxada, 

tinha pá, tinha cal para poder fazer as pinturas, as manutenções, né? E, lá na Associação, na Amires, 

um dia, uma pessoa que trabalhou no Projeto Pai, colocou toda a diretoria, né, na Justiça, pedindo 

causa trabalhista. E foi aonde deu uma esfriada nas pessoas que fundaram aquela Associação. Por lá, 

passou o saudoso Brasilico, né, o nosso Lico; passou o Baianinho, que hoje é assessor do Ney do Gás, 

né? Depois deu uma esfriada na época do Sr. João; e depois veio agora aí, né, o Seu Zé. O Seu Zé tem 

o seu valor, é trabalhador, é honesto, conheço ele faz uns 30 anos, mas o conjunto da obra toda, é igual 
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nós Vereadores aqui, não tem só um Vereador aqui, são 21, e lá existe toda uma diretoria. E se hoje é 

mérito dessa Moção para o Seu Zé, é mérito para todas as pessoas que fazem as feijoadas, as festas, 

que contribuem, que ajudam. Então, assim, eu vou um pouco na linha do Ney do Gás, vou votar a 

respeito do meu companheiro de Partido, Sirineu Araújo, né, mas tem mais gente que merece mais 

mérito lá que o Seu Zé. Tá bom? Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em 

discussão. Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. 

Presidente, eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedida, 

Excelência. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, é muito preocupante e eu gosto de 

olhar um pouco a história, né? Até a gente fala “se história fosse bom, eu estava num museu”, né? Mas 

a gente tem que viver, relembrar a história de um povo, de uma sociedade, de uma Cidade e eu quero 

até quer dizer ao Nobre Vereador Sirineu que eu vou votar na Moção, em consideração a você, ao seu 

trabalho, né (que eu respeito muito), mas nós precisamos, um pouco, olhar um pouco a história. Ele 

citou – eu não estou aqui nem para defender Consabs –, ele citou que “é uma vergonha ter uma 

Consabs”, mas nós sabemos o trabalho que essa Consabs já fez nessa Cidade! Eu não poderia - me 

desculpa os Pares - eu não poderia deixar de citar o trabalho que a Consabs já fez nessa Cidade. Se nós 

tem hoje, Vereador, Nobre Vereador Toninho Mineiro acabou de dizer: “Nós chegou a ter 40 

Associações”, mas eu quero deixar bem registrado aqui: para ter essas 40 Associações, a Consabs 

arregaçou as mangas e foi organizar a população. Eu não posso deixar de deixar isso aqui registrado, 

porque, se não, eu vou esquecer uma história bonita que nós já trabalhou, porque eu também já fiz 

parte da Associação! Eu já fiz parte de Associação e a Consabs foi o braço fiel para garantir e fazer 

com que essas Associações pudessem se organizar e desenvolver um trabalho. O que nós temos que 

tomar alguns cuidados? É quando eu começo a atrelar tudo ao Poder Público, começo a pedir recurso, 

eu começo a dizer: “Olhe, a Associação trabalha, ela não ganha nada!”, mas a origem, o papel da 

Associação é exatamente esse. Eu também já trabalhei sem ganhar nada! Eu já trabalhei, já ajudei, já 

organizei... não só eu, todas as Associações fizeram isso! A Consabs também já fez isso! Então, é esse 

cuidado que a gente precisa tomar, porque, se não, eu falo bem de alguém, mas esqueço quem que foi 

fundador de tudo isto e originou tudo isso e fez com que tudo isso pudesse acontecer. Lembrou muito 

bem aqui o companheiro Saulo, lembrou muito bem aqui o companheiro Brasilico, eu sei o quanto o 

companheiro Saulo sofreu por aquela Associação e lutou por aquela Associação, porque eu atendia ele 

aqui na Prefeitura! Eu atendia ele aqui, que ele não tinha dinheiro às vezes para pagar a passagem para 

fazer reivindicações – não era para pedir recursos, não, era para fazer reivindicações para melhorar o 

bairro, era para fazer reivindicações para melhorar a Associação - e muitas vezes, recebi ele junto com 

a Consabs, por isso que eu tenho que fazer a defesa, vocês me desculpem, mas eu tenho que fazer a 

defesa da Consabs. Então, nesse sentido, eu quero dizer ao Nobre Vereador que eu vou votar na Moção, 

mas eu precisava deixar isso aqui registrado, porque, se não, eu não ia me sentir bem. Obrigado, Sr. 

Presidente, obrigado, Pares! “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor da 

Moção, o Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço permissão para 

falar-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedida, Excelência. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: --Eu quero, aqui, deixar registrado aos Nobres Vereadores que a Moção, ela é para a 

Associação Amires. Ela não é diretamente para a pessoa do Sr. José. Eu estou fazendo aqui uma fala 

da pessoa do Sr. José, porque hoje Sr. José é quem está na direção da Associação. Mas a Moção, ela é 

diretamente para a Amires. Eu não conheço a história, o passado da Associação, né, quem passou, 

enfim, porque eu sou, também, eu sou uma pessoa que eu sou munícipe, mas eu tenho pouco tempo 

na Cidade, mas as pessoas que eu conheci dentro da Associação é as que lá estão, né? E falando, 

também, da Consabs, ô, Vereador, eu estou colocando um mandato de Consabs de oito anos para cá. 
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Eu presenciei e o que eu falei, eu não estou jogando conversa nenhuma fora. Não estou falando, não 

estou tirando o mérito da Consabs, né, de ter criado essas Associações, mas, hoje, as Associações da 

nossa Cidade estão abandonadas. Já procurei a entidade, né, para a gente atualizar, “formatizar”, né? 

Hoje, nós estamos no mundo da tecnologia, nós estamos no mundo da tecnologia, nós não podemos 

ter nada, mas nada, “formatizado” em papel. Você chega hoje na Consabs para pegar algumas 

informações, não tem! Não sabe aonde está! Não tem organização! Precisa, realmente, organizar a 

Consabs, eu não estou falando de A, nem B e nem Z, eu estou falando da entidade e do que está 

acontecendo hoje, né? Porque eu acompanho. Eu estou de perto, eu estou vendo e, realmente, precisa 

de uma reforma na Consabs. Muito obrigado. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Hélio. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Pares. Eu quero aqui parabenizá-lo, 

Sirineu, pela Moção da Associação. E quero, aqui, também, em nome da Consabs, dizer que a Consabs 

sempre fez um ótimo trabalho na Cidade de Sumaré. Em todas as Associações. Recentemente, teve 

uma eleição na Associação Moradores do Bairro Matão (inclusive alguns Vereadores estiveram lá 

presente, eu estive presente) e a Consabs estava lá presente, ajudando naquilo que sempre foi a parte 

da Consabs: organização, participação, para que saia uma eleição direita, uma eleição que não tenha 

falcatrua. Então, eu, também, em nome da Consabs, eu defendo a Consabs, porque a Consabs sempre 

fez um ótimo trabalho, na mesma linhagem do Vereador Ulisses: parabenizo-o, Vereador, pela Moção; 

parabenizo o senhor, a Associação que lá está, também. Lembrar do Brasilico foi muito importante, 

porque o Brasilico foi uma pessoa importante lá, também, naquela Associação e, além disso, na 

Administração também, porque trabalhou na Administração do Poder Público e foi um ótimo por 

quatro mandatos, e... É, não. É, então. No mandato passado, durante quatro meses, ele faleceu, mas era 

uma pessoa muito importante, muito querida e que Deus o tenha em um bom lugar. Muito obrigado, 

Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Continua em discussão. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Sr. Presidente? [Falas sobrepostas] “Vereador “José Adílson 

Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Zé Pereira? Depois do-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Não, só para poder-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, Excelência, fique à vontade. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --falar do Brasilico e do Saulo, viu, Vereador Ney? São pessoas 

que passaram por lá e eu também... trabalhadoras, honestas e que contribuíram muito com a Associação 

de lá. Obrigado, Presidente. “Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Zé Pereira. “Vereador “José 

Adílson Pereira dos Santos”: Peço autorização para poder estar falando daqui. [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedida, Excelência. “Vereador “José Adílson Pereira dos 

Santos”: Quero parabenizar o Nobre Vereador Sirineu aí, pela Moção da Associação de Moradores, 

não ia nem estar falando, mas não poderia deixar de falar quando ele citou o nome da Consabs, no qual 

esse Vereador, no ano de 2000, mais ou menos, até 2003, foi o Presidente da Consabs, tivemos umas 

lutas muito grande, né, com Ervécio, né, na época, o Saulo, nomes aqui que foram ditos, que para mim 

foi uma questão de muito orgulho de estar com esse pessoal, de lutar, e como o Nobre Vereador Ulisses 

disse, quando a gente assumiu naquela época, acho que se tinha era umas 15, 10, 15 Associações. Teve 

final de semanas e final de semanas de fazer aí, duas, três eleição no mesmo dia, e toda a Consabs, né, 

empenhada, voluntariamente, né, regularizando as Associações de Moradores. Hoje, né, até por um 

descuido (eu não sei bem como que está, né?), mas é uma entidade no qual, assim, eu me orgulho de 

ter participado. Tenho certeza no qual as pessoas, no qual hoje estão, eu vou citar o nome aqui da 

Nelci, né, que foi uma guerreira na época, que ajudou muito; a Mi(F), né, que acredito, não sei se até 

hoje. Se eu for falar aqui do nome das pessoas que, na época, no qual eu, como esse Vereador aqui 
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presente, lá, e sendo Presidente da Consabs, né, a gente teve bastante luta, né? Então, eu não iria estar 

falando, mas quando se citou o nome da Consabs, não poderia de deixar de falar o meu respeito que 

eu tenho por todas as Associações, como o Presidente também da Associação de Moradores do Jardim 

Picerno (eu fui Presidente lá, né?) e da Consabs. Então, para mim, foi um motivo de muito orgulho de 

fazer parte dessas entidades, né? Deixo aqui o meu voto favorável, Nobre Vereador Sirineu, mas não 

poderia deixar de me expor mediante, né, como o senhor até acabou se - me desculpe -, mas aí, talvez, 

corrigindo um pouquinho a sua fala, né? Mas é isso, Presidente, muito obrigado aos Nobres Pares. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Fernando Carlos 

Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Fernando do Posto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Eu quero parabenizar a Moção, 

parabenizar o pessoal da Sociedade Amigos de Bairro, do Salerno. Eu conheci também o Saulo, a gente 

sabe da luta, e dizer também que já tive a oportunidade de participar da Sociedade de Amigos de Bairro 

do meu bairro. O meu pai como, na época, Presidente, a gente sabe como que é importante uma 

Sociedade Amigo de Bairro num bairro. Muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua 

em discussão a Moção. Declaro encerrada a discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. 

Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por 

esta Casa. Solicito ao 2º Secretário, Vereador Rodrigo Dorival Gomes, que faça a leitura da próxima 

Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 285/2021: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção de Congratulação para o Partido dos Trabalhadores (PT) de Sumaré, pela ação de 

solidariedade que arrecadou alimentos para as pessoas em situação de insegurança alimentar. No 

último dia 14 os militantes do PT de Sumaré se reuniram em frente à Sede do Partido para participar 

da Campanha de Arrecadação de Alimentos. A mobilização é uma ação complementar do Partido para 

mitigar os efeitos da pandemia e contribuir com a retomada após esse período de desafios 

inimagináveis. Toda a ação ocorreu das 10h até às 12h, quando os militantes, munícipes, cidadãos e 

cidadãs passavam pelo local e, de dentro do veículo, entregavam os alimentos para ajudar dezenas de 

famílias que estão em situação de insegurança alimentar. Em Sumaré, o movimento intitulado “PT 

Solidário” foi todo organizado pelas mulheres do Partido, que arrecadaram cerca de 500 quilos de 

alimentos, através de uma luta, que não é só municipal, mas sim integrada com toda corrente nacional, 

através da solidariedade com coragem para superar os desafios contemporâneos que nossa sociedade 

enfrenta. Diante ao exposto, far-se-á necessário enviar cópia da presente Moção para todas as 

organizações da ação, sendo: a Edna Rodrigues, Denise Souza, Sueli Gonçalves, Giseli Domingos, 

Raquel Oliveira, Camila Caetano, Maria Edite e Carla Vensel. Portanto, Sr. Presidente, pela ação de 

solidariedade que arrecadou alimentos para as pessoas em situação de insegurança alimentar, requeiro, 

na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação para o Partido dos Trabalhadores (PT) de Sumaré. Sala das Sessões, 17 de agosto de 

2021. Willian Souza, Vereador Presidente; Ulisses Gomes, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de Congratulação para o Partido dos Trabalhadores (PT) de Sumaré, pela ação 

solidariedade que arrecadou alimentos para pessoas com situação de insegurança alimentar, de autoria 

dos Exmos. Vereadores Willian Souza e Ulisses Gomes, estão em discussão. “2º Vice-Presidente 

“Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem o Vereador Silvio. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Autorização para falar daqui 

mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Parabenizar pela Moção e gostaria de subscrever a mesma. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelência, nos sentiremos honrados de ter a assinatura de V. Exa. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 
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ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar 

os Nobres Vereadores pela Moção, parabenizar também as pessoas envolvidas, né, no trabalho social, 

e eu gostaria de sobreviver a Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será uma honra a assinatura 

de V. Exa., Vereador. “Vereador “Edgardo Cabral”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Pastor Edgardo José Cabral. “Vereador “Edgardo Cabral”: 

Sr. Presidente, eu quero parabenizar os Vereadores autores da Moção, e gostaria, Sr. Presidente, de 

subscrever e, mais uma vez, parabéns! Deus abençoe! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será uma 

honra a assinatura de V. Exa.-- [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem Vereador João Maioral. “Vereador “João 

Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “João Maioral”: Obrigado. Primeiramente, eu quero parabenizar os 

Vereadores Willian e Ulisses, representantes dos Partido dos Trabalhadores aqui na Câmara Municipal, 

que tão bem representa o Partido aqui na Câmara Municipal, e parabenizar o Partido por essa... 

excelente trabalho, essa aqui, que num momento tão difícil e esse trabalho tenho certeza que vai ajudar 

muitas famílias no nosso Município. Parabéns! E parabéns ao Partido dos Trabalhadores pelo trabalho 

que vem realizando aqui na Câmara Municipal e no Município de Sumaré! Obrigado. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem - obrigado, Vereador João Maioral, pelas palavras de V. Exa., e será uma honra a assinatura 

de V. Exa. -Vereador Joel com a palavra. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, parabéns 

ao senhor e ao Vereador Ulisses pela Moção, e ao trabalho que o PT tem feito em Sumaré, nesse 

sentido, e forte e firme, Deus abençoe e parabéns a todo o pessoal envolvido nessa ação, em prol do 

povo mais necessitado do nosso Município. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, 

Excelência! É uma honra ter a assinatura de V. Exa., obrigado pelo comentário. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, eu quero te parabenizar, 

parabenizar também o Vereador Ulisses por essa ação, que ela se estenda para todos os Partidos, né? 

Que todos os Partidos possam realizar isso na Cidade. Parabéns e peço autorização para subscrever. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Será uma-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Gílson Gomes 

Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --será uma grande honra 

a assinatura de V. Exa., Vereador Alan. Vereador Gílson Caverna com a palavra. “Vereador “Gílson 

Gomes Ferreira”: Presidente, eu peço autorização para mim falar daqui mesmo. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Presidente, eu 

quero dar os parabéns para o senhor e para o Nobre Vereador Ulisses pela essa ação. E que Deus 

abençoe vocês e todo mundo aí! Muito obrigado, Presidente! E peço autorização para assinar. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão [Risos] [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vocês falaram juntos, 

idênticos, até a pausa da vírgula. Agora... [Risos] “1º Secretário “André da Farmácia”: Já estava 

combinado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador André, ele concedeu essa gentileza. [Risos] 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Já estava combinado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Estava? [Risos] “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, [Risos] eu quero parabenizar 

V. Exa., ao Vereador Ulisses! É um trabalho solidário de grande valia, num momento atípico da nossa 

sociedade, que a gente tem passado por essa pandemia, muitas pessoas em vulnerabilidade social. 

Parabéns ao Partido dos Trabalhadores, pelos representantes aqui nessa Câmara Legislativa! E também 

parabéns ao Presidente, Roberto Vensel, tá bom? E gostaria de solicitar a V. Exa., juntamente com o 

Vereador Ulisses, a possibilidade de estar subscrevendo com V. Exas. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 
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Presidente “Willian Souza”: Será uma honra, Excelência, ter a assinatura, obrigado pelas palavras 

deferidas nesse Plenário. Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Vereador Hélio pediu, concedeu gentilmente; 

em seguida, o Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar 

daqui. Eu quero dar os parabéns ao PT, na sua pessoa, todas as pessoas envolvidas. A gente viu lá, 

pelas redes sociais, que a arrecadação de alimento foi um sucesso. E tenho certeza que vai abastecer a 

dispensa de muita gente que está precisando nesse momento que a gente, se Deus quiser, está acabando. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência! Vereador Hélio. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Peço autorização para falar daqui mesmo. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Vereador 

e Presidente Willian Souza, eu quero parabenizá-lo pela Moção; Vereador Ulisses Gomes, também, eu 

quero parabenizá-lo pela Moção; e quero parabenizar aqui, né, o Partido dos Trabalhadores por essa 

ação, uma ação muito bonita; e parabenizar todos aqueles que participaram dessa ação! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência, pelas palavras de V. Exa., uma honra ouvir o senhor, o 

Rudinei Lobo, um prazer enorme. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Queria pedir permissão para poder estar falando daqui. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente, queria te dar os parabéns, dar os parabéns ao Vereador Ulisses, pela referida 

Moção. E os parabéns, principalmente, para a companheira Edna, que tomou a iniciativa (pelo que o 

senhor falou aí) e teve essa ação. Nós ouvimos, muitas vezes, a pessoa criticando o Partido dos 

Trabalhadores, mas foi o único Partido que teve essa iniciativa, então, eu queria dar os parabéns pela 

Moção e dar os parabéns a toda equipe do PT aí, que esteve à frente deste trabalho. Deus abençoe. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado-- “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --obrigado, Vereador... Vereador Lucas, pelas palavras, 

uma honra ter a assinatura de V. Exa. Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Peço permissão para falar do local, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, eu quero, primeiramente, 

parabenizar V. Exa., parabenizar o Vereador Ulisses. Assim como eu falei na Moção do senhor nos 

parabéns ao aniversário do PT, eu quero, mais uma vez, falar que a gente não pode olhar para o lado 

partidário, o Partido de vocês teve uma ação, a sensibilidade das mulheres, num momento muito 

importante, então eu venho aqui deixar as minhas congratulações e o meu agradecimento, né, pela ação 

que o PT fez pela Cidade, isso é de uma extrema importância! Muito obrigado a todos. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Vereador, pelas palavras de V. Exa. Continua em discussão a Moção. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Peço permissão para poder falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, eu quero aqui dar os parabéns a 

V. Exa., também ao nosso amigo Vereador Ulisses, pela Moção, em nome a Denise Souza, a todas as 

mulheres que participaram desse evento. Parabéns mesmo, de coração! Que, na verdade, o intuito é 

saciar a fome do povo sumareense, e não é hora de levantarmos bandeiras partidárias ou siglas 

partidárias, a verdade é que temos o intuito de saciar a fome do povo que tanto necessita nesse momento 

de pandemia. Parabéns, de coração, a Denise, a V. Exa. (Willian) e Ulisses pela Moção, e um abraço 

ao Roberto Vensel, do Partido PT. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador, muito 

obrigado pelas palavras de V. Exa. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador 
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“Valdinei Pereira da Silva”: Solicito a permissão para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, primeiramente, eu 

quero parabenizar V. Exa. e também o Vereador Ulisses pela bela Moção, e parabenizar também toda 

equipe do PT, que eu não estive presente, mas vi pelas redes sociais, né, um belo trabalho solidário, 

ajudar o próximo, né, isso aí não tem preço, então, parabéns mesmo. E solicito a permissão, se possível, 

para subscrevê-la também. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É uma honra 

contar com a assinatura de V. Exa., e muito obrigado pelas palavras! “Vereador “Sebastião Alves 

Corrêa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Exmo. Vereador Sebastião Corrêa. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Peço autorização para 

falar daqui, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Sebastião Alves Corrêa”: Eu quero parabenizar a você pela Moção, né? Em nome do Presidente 

Roberto Vensel, parabenizar todos os componentes do PT, né, que a gente se conhece há muitos anos, 

pela nossa amizade; ao Vereador Ulisses, né? O Roberto Vensel é um grande parceiro! Então, meus 

parabéns pela iniciativa, pela primeira-dama, né? [Risos] [Manifestação fora do microfone] 

“Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Da Câmara, né? Vamos... [Manifestação fora do microfone] 

“Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Eu falei da Câmara, depois... [Risos] Tá bom? Meus 

parabéns! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador, [Risos] pelas palavras de V. Exa., é 

uma honra contar com a assinatura de V. Exa. Vereador Ulisses, agora? Com a palavra, V. Exa. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, eu peço autorização para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. 

Presidente, os Nobres Vereadores, primeiro lugar, eu queria fazer um agradecimento a todos os 

Vereadores, aos Nobres Vereadores que usaram a fala, e os que não usaram também, estar participando 

dessa Sessão. Então, dizer muito obrigado a essa atenção por essa Moção! Em nome da Denise, que é 

da nossa executiva, que acompanhou lá no dia, ajudou a receber os alimentos, parabenizar toda a nossa 

executiva, né? Em nome do Roberto Vensel (que é o nosso Presidente), parabenizar toda a militância 

e os nossos simpatizantes que por lá passaram. Foi uma ação... essa é uma Moção que, às vezes, a 

gente nem gostaria de apresentar, essa é a verdade. É uma Moção que nós nem esperava, nós precisar 

de momento, nesses momentos, a gente ter que estar apresentando Moções dessa magnitude, porque 

fala de comida; se fala de comida, é porque tem alguém passando necessidade. Mas não posso deixar, 

aqui, de dizer que nós estamos vivendo um momento muito difícil, um Brasil desgovernado, um Brasil 

que, na verdade, não tem um Presidente que se preocupa com a nossa população, com o nosso povo e, 

principalmente, com o nosso povo mais carente! Então, nesse sentido, é que a gente fez essa ação, e 

vamos ter que fazer outras, porque nós sabemos que o desemprego está grande, nós sabemos que a 

nossa população está passando muita necessidade! Quero dizer aos senhores: ser solidário é muito 

importante! Se os senhores também puderem ser solidários, né, com ações dessa natureza, a população, 

as pessoas carentes vai agradecer, porque está passando muita necessidade. Então, nesse sentido, eu 

quero parabenizar a todos pelo apoio que está dando à essa Moção. E, diante da fala, né, dos Nobres, 

eu não tenho dúvida que essa Moção vai ser votada por unanimidade, porque é o momento de 

solidariedade! Então, nesse sentido, eu quero parabenizar todos, toda a militância, todos os 

simpatizantes que lá, no sábado, apareceram, mas com alegria! Chegava gente lá que a gente nem 

conhecia, que a gente nem... né, não é de ir no Partido, ou não é do nosso Partido, mas chegava lá para 

deixar o alimento, e alegre, sorridente por poder estar contribuindo! Então isso contagia, né? Diante 

da situação que nós estamos vivendo, que a nossa sociedade está vivendo, que o nosso país está 

vivendo, nós percebe que o nosso povo, a nossa comunidade, está muito solidária! Então, acho que 

nesse, é um momento muito importante para que todos nós possa abrir o coração e ajudar um 

pouquinho o nosso semelhante. Obrigado a todos! Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian 
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Souza”: Obrigado, Excelência. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção 

continua em discussão-- [Falas sobrepostas] “Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador 

Zé Pereira, fique à vontade. “Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Posso? Posso 

permanecer-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: --Eu venho aqui parabenizar, né, o senhor, né, 

Presidente, o Nobre Vereador Ulisses e, em nome de toda a equipe, o Roberto Vensel, né, como 

Presidente do Partido dos Trabalhadores, por essa ação. E pedir para, autorização para poder estar 

subscrevendo. Muito obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. 

A Moção continua em discussão. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Fernando do Posto. 

“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Eu quero parabenizar a Moção do Presidente e do Nobre 

Vereador Ulisses, e parabenizar a toda equipe do Partido dos Trabalhadores de Sumaré pelo esse ato. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão a Moção. Agradecer, primeiro, as palavras 

de V. Exas., que proferiram ao nosso Partido, e também à diretoria, à executiva, ao diretório, ao 

Vereador Ulisses (líder da Bancada do PT aqui, na Câmara). E agradecer aqui, e nós percebemos que 

quando o ato é de solidariedade, ultrapassa as barreiras partidárias, os desejos pessoais e as bandeiras 

que possam diferenciar, às vezes, uma ideia da outra. O sentimento de amor tem que ser sempre maior 

do que o sentimento de ódio, e é isso que nós esperamos para o nosso país, a cada dia e a cada momento. 

A ação que aconteceu no último sábado (do PT Solidário), foi uma ação que realmente nos comoveu 

e mexeu muito conosco. Foi uma ação realizada das 10h ao meio-dia, no sábado passado, e ela foi em 

frente à Sede do Partido dos Trabalhadores e das Trabalhadoras da nossa Cidade de Sumaré. A 

companheira Edna, do setorial de mulheres (o Partido é dividido por setoriais, para quem não conhece 

o PT, são setoriais que são eleitos pelas próprias... pela própria população, pelos filiados que ali estão 

e a companheira Edna foi a mulher mais votada das últimas eleições, é a líder do setorial) e ela 

comandou ali, então, a sua ideia, passando às mulheres que ajudaram e colaboraram em uma 

organização interna do PT para poder divulgar. Foram mais de 500 quilos de alimentos arrecadados 

no sábado! Pessoas de diversos cantos do Município, Presidente Joel, entregando alimento para poder 

colocar, só em duas horas de evento (isso é muito importante de ser colocado). E foi uma ação muito 

importante. Eu tenho muito orgulho a cada vez que a militância do nosso Partido se organiza. A gente 

sempre diz que a militância do PT é o maior orgulho que nós temos, temida pelos adversários e sempre 

pronta para poder colocar em ordem aquilo que nós defendemos e acreditamos. A militância do PT é 

a militância que faz a diferença, é a militância que faz a discussão política, pública, é a militância que 

está em cada ponto. Quando você vê uma associação sendo organizada, quando você vê a sociedade 

civil sendo organizada, uma greve que está sendo deflagrada, um representante para costurar e fazer a 

diferença daquilo que se coloca e aquilo que se apresenta, pode ter certeza que tem alguém do PT 

envolvido, para poder fazer a discussão. Orgulho do meu partido! Orgulho da nossa militância! E 

orgulho das mulheres que se organizam dentro do PT! Tem muito Partido - sem mencionar que as 

mulheres não têm a sua voz ativa, não podem dizer - e dentro do PT as mulheres falam, as mulheres 

têm direito a voto, à voz, à opinião! A minha esposa (que muito orgulho de dividir a vida com ela) é 

da executiva do PT, e lá, às vezes, a gente tem diferenças das opiniões e dentro das discussões, e eu a 

respeito, como ela me respeita, e cada um tem o seu voto. E tanto eu fui eleito para estar no diretório, 

como ela foi eleita, não foi eu que coloquei a minha esposa lá, foi a militância! Essa é a diferença do 

PT: não é ninguém colocado em lugar nenhum dentro do PT, tem que ser eleito! Se não for eleito, não 

entra na mesa de discussão. E é por isso que, em nome da Denise (minha esposa), eu cumprimento as 

mulheres do Partido dos Trabalhadores e Trabalhadoras, em nome da companheira Edna, da 
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companheira Sueli, da companheira Gisele, da companheira Raquel, da companheira Camila, da 

companheira Maria Edite e da companheira Carla, eu cumprimento todas as mulheres do Partido dos 

Trabalhadores e Trabalhadoras, por uma ação tão importante como essa, e que muitas outras ações 

possam ter força nessa Cidade. Vida longa às mulheres militantes, às mulheres feministas, às mulheres 

que se organizam! E que este exemplo dentro do PT possa servir de exemplo às mulheres para que se 

organizem por causas, por direitos, por solidariedade e por amor. Parabéns! E na pessoa do Presidente 

do PT de Sumaré, Roberto Batista Vensel (ex-Presidente dessa Casa, Presidente do PT, Secretário de 

Mobilidade Urbana e Rural), eu deixo as congratulações por esse dia do PT Solidário. Muito obrigado 

aos Vereadores pelas palavras, fico muito honrado de ouvir os senhores proferindo essas palavras e 

pedindo para assinar. A Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores, declaro encerrada 

a discussão. Está em votação. Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Edgardo Cabral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador 

Edgardo José Cabral. “Vereador “Edgardo Cabral”: Deu um probleminha aqui, considera a minha... 

o meu voto favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Considerado o voto de V. Exa., declaro, 

então, encerrada a votação, e proclamo o resultado: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovada a Moção. Muito obrigado pelo voto de V. Exas. 2º Secretário da Mesa Diretora, solicito que 

prossiga na leitura das Moções. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 286/2021: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a 

esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação e Reconhecimento ao Prof. José Antônio 

Rodrigues. Filho de José Rodrigues e Olga Aparecida de Camargo Rodrigues, o Prof. José Antônio 

nasceu no dia 26 de janeiro de 1950, na vizinha cidade de Nova Odessa. Casado com a Profa. Otília 

Mascher Rodrigues, tem três filhos: Luís Guilherme, Sílvia Cristina e Mariana Renata. Teve sua 

formação acadêmica no Instituto de Educação de Pirassununga; depois, no Ginásio do I.E. Castelo 

Branco de Limeira; o Secundário foi realizado no I.E. Presidente Kennedy (Americana); cursou o 

superior de Letras (Português e Inglês) na PUC Campinas; é pós-graduado em Linguística, também na 

PUC Campinas; fez pedagogia e administração na FFCL (Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras), 

em Amparo; supervisão na FFCL de Ouro Fino; e é pós-graduado em gestão escolar, gestão de pessoas 

e gestão financeira. A carreira do profissional iniciou-se em março de 1970, onde lecionou sua primeira 

aula no 2º Grupo Escolar de Sumaré, local no qual hoje é a Escola João Franceschini. Desde então, sua 

vida profissional foi se solidificando na Cidade de Sumaré. Entre os anos de 1971 a 1981 foi professor 

primário na Escola de Iniciação Agrícola e Industrial de Sumaré (o EIA), vinculada ao IPMS (Instituto 

de Promoção do Menor de Sumaré), que atendia as crianças com extrema carência social, além de 

promover a aprendizagem às crianças. Professor de língua portuguesa e literatura no Colégio 

Comercial de Sumaré (hoje, Escola Municipal Dr. Leandro Franceschini) de fevereiro de 1975 a abril 

de 2005. Atuou como professor de português e inglês na Rede Estadual de Educação de 1973 a 1990, 

onde lecionou em várias escolas estaduais da Região de Americana, Sumaré e Hortolândia. Exerceu o 

papel de professor voluntário dos patrulheiros do Instituto de Promoção do Menor de Sumaré, no 

período de 1981 a 1996. Professor de inglês no magistério da Escola Municipal José de Anchieta, em 

1981, e no ano de 1991 exerceu a função efetiva de diretor na mesma escola. Atuou como supervisor 

de ensino da Rede Estadual de Educação, de fevereiro de 1993 a março de 2004; no mesmo mês, 

retornou à Escola Estadual Prof. André Rodrigues Alkmin, onde se aposentou em julho de 2018, após 

48 anos de dedicação à educação da nossa querida Sumaré. Foi árbitro de futebol de salão, pela 

Federação Paulista de Futsal, de 1998 a 2015. Atualmente, é membro da Associação Pró-Memória de 

Sumaré, sendo seu Presidente nos anos 90. Sempre encarou o processo de ensinar como ofício, José 

Antônio é uma pessoa que não passa pela vida de alguém sem antes deixar sua marca, um símbolo de 

https://www.catho.com.br/educacao/instituicoes/ffcl-faculdade-de-filosofia-ciencias-e-letras-de-sao-jose-do-rio-pardo
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amizade, companheirismo, respeito e, principalmente, de satisfação por ter cumprido a missão de 

professor: de transmitir conhecimento a muitos cidadãos que foram seus alunos e hoje ocupam várias 

posições em nossa sociedade, cooperando, assim, para uma cidade e um mundo melhor. Portanto, Sr. 

Presidente, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, diante de tudo que fora exposto, 

das contribuições que foram dadas ao Município de Sumaré através da dedicação deste grande 

professor, é que apresentamos essa Moção de Congratulação e Reconhecimento ao Sr. José Antônio 

Rodrigues, como um singelo gesto de agradecimento e reconhecimento ao seu trabalho. Sala das 

Sessões, 17 de agosto de 2021. André da Farmácia, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A 

Moção de n. 286/2021, de autoria do Exmo. Vereador André da Farmácia-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --de reconhecimento ao Prof. José Antônio Rodrigues, está em discussão. Questão 

de ordem do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Desculpa, Sr. Presidente, você estava lendo e eu já pedi muito adiantado. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Fica à vontade. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É que me 

emocionou, que o Prof. José Antônio é meu padrinho de casamento. “Cumpadi”! Realmente, é uma 

Moção merecedora, o José Antônio é uma pessoa formidável, [Falha no áudio] política, uma pessoa 

muito séria, tem um trabalho muito grande, tanto ele como a comadre lá (que é a esposa dele). Gostaria 

de parabenizar o Nobre Vereador pela Moção e pedir, também, se eu pudesse assinar com V. Exa. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Eu agradeço 

as considerações feitas pelo Vereador Toninho Mineiro, e coloco à disposição de toda a Casa, está 

aberto a toda Casa para subscrever. E, mediante a palavra dele já dita, não tem mais nada que eu possa 

dizer para complementar. Muito obrigado, Toninho! Deus abençoe, viu? “2º Vice-Presidente “Sílvio 

César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Exmo. Vereador Silvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Peço permissão 

para poder falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “2º Vice-

Presidente “Sílvio César Coltro”: Parabéns, André, pela Moção! O Prof. José Antônio foi professor 

meu também, no Leandro Franceschini, no qual eu convivi com ele dois anos, professor de português, 

e também sou, junto com ele, fundador do Pró-Memória (eu, ele e mais um grupo de pessoas na época, 

em torno de 20 pessoas). Então, a sua Moção é de grande relevância e peço autorização para poder 

subscrever a mesma. “1º Secretário “André da Farmácia”: Será um prazer contar com a assinatura 

de V. Exa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: --questão de ordem Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço licença 

para falar daqui, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero parabenizar o Vereador André, o Nobre Vereador, pela Moção. E 

dizer que é uma Moção de grande valia, porque o Prof. José Antônio, a gente conhece todo o trabalho, 

toda a vida dele nessa Cidade, nós sabemos o quanto esse professor foi importante para a nossa 

sociedade. Então, eu não podia deixar de parabenizar o Nobre Vereador e parabenizar o nosso querido 

professor, que é um professor muito respeitado na nossa Cidade. Só que as pessoas vai aposentando, 

né? [Risos] Diz que não é fácil, né? Mas parabéns! Parabéns! Obrigado, Sr. Presidente! “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Obrigado, Vereador Ulisses, pelas palavras. Será uma honra-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: O meu 

microfone está muito forte aqui, o som. Queria dar os parabéns ao Vereador André pela Moção, e pedir 

ao Vereador para subscrever a referida Moção, Vereador. Parabéns. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 
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A Moção continua em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Eu queria aqui dar os parabéns a V. Exa., ao Vereador André PP(F), 

porque o professor que, com a graduação dessa, que está nessa Moção aqui, não é para qualquer um, 

não. Parabéns ao Professor e parabéns, e peço para poder subscrever a Moção de V. Exa. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Pedir ao Exmo. Vereador André 

autorização também para subscrever. O Prof. José Antônio é um patrimônio histórico importantíssimo 

da nossa Cidade, né? As palavras dos Vereadores aqui e a transcrição da Moção nos dá uma alegria 

enorme, né, de saber mais uma homenagem que o Professor ganha desta Casa. O Primeiro livro do 

Grêmio Estudantil que eu aprendi, foi o Prof. Antônio que ensinou, quando supervisor de ensino, né? 

Ele tinha muita paciência para ensinar a montar um Grêmio Estudantil, as orientações, participar, fazer 

toda a orientação necessária. Então, de verdade, é uma Moção muito merecida, eu peço permissão para 

subscrever e dizer que o Prof. José Antônio Rodrigues é um patrimônio histórico da nossa Cidade, a 

qual, com muito louvor, a gente pode aprovar uma Moção como essa e dar essa honra a ele do 

Legislativo reconhecer o seu trabalho, a sua trajetória e o seu legado, que a cada dia se forma na Cidade 

de Sumaré. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Sebastião Corrêa. “Vereador “Sebastião 

Alves Corrêa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Parabéns ao Vereador pela Moção, 

tá? Eu gostaria, também, de sobrevivê-la, tá bom? É um merecedor dessa Moção. Obrigado. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Agradeço as palavras de todos os Pares: o Joel, o Rodrigo, o senhor, ao Sebastião e a todos que 

disseram e também não disseram, é uma honra contar com a assinatura dos vossos Pares. Muito 

obrigado, Sr. Presidente. Faltou o Silvio, eu tenho que falar. Agradeço também, viu, Silvio? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: [Risos] Aliás, o Vereador Silvio... todas as Moções hoje, ele ajudou a 

fundar as entidades, viu? Ele está lisonjeado hoje! Foi um dos fundadores do Consabs, um dos 

fundadores do Pró-Memória, o patrimônio histórico está ao meu lado! [Manifestações fora do 

microfone] “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Viu, e o meu companheiro de Partido, o 

Sirineu, rapaz, desceu a lenha no [Ininteligível]... “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos]. “2º Vice-

Presidente “Sílvio César Coltro”: Viu, não vai falar mal do Prof. José Antônio, não, “véio”, senão 

vai arrumar encrenca aqui! “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] Espero que V. Exa. não leve 

para as instâncias partidárias! [Risos] A Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores, 

declaro encerrada a discussão. Está em votação: os painéis estão abertos. Declaro encerrada a discussão 

- a votação, desculpa. Está aprovada a Moção por 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

Senhores, nós precisamos prorrogar o Expediente, por gentileza, peço a permissão do Plenário para 

prorrogar o Expediente por até uma hora. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovada a prorrogação por até uma hora do Expediente. Solicito ao Exmo. Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes que faça a leitura, na condição de 2º Secretário, da próxima Moção. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 287/2021: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a 

presente Moção de Congratulação ao Empresário e Comerciante Edson Luis Baccan, por promover o 

esporte e engrandecer o ciclismo em nossa Cidade e em nossa Região através da Maelô Bike Store. 

Edson Luis Baccan (chamado de Didi desde a sua infância) nasceu em 5 de setembro de 1973, filho 

de Maria Aparecida Pelaes Baccan e Dirceu Baccan. Formou-se em Análise de Sistemas; casou-se 

com Renata Matteuzzi Baccan, filha de Maria Elena Matteuzzi (fundadora da Maêlo Modas). Didi, 
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apesar de formar-se como Analista de Sistemas, atuou, por mais de 20 anos, no setor petroquímico, 

sempre na área comercial, seja na compra ou na venda de insumos do setor. Com isso, encontrou a 

veia comercial que precisava. Por trabalhar muito tempo em São Paulo, começou a pedalar há mais de 

15 anos, com isso, sempre encontrava na metrópole paulista lojas de bicicletas e assessórios para 

ciclistas, extremamente completas. O diferencial das lojas encontradas em São Paulo sempre foi a 

gama gigantesca de opções para o ciclista amador, semiprofissional e profissionais do ciclismo, muito 

diferente das lojas encontradas em Sumaré e até mesmo em Campinas. Apaixonado pelo esporte, 

Edson Luis Baccan (o Didi) resolveu empreender em Sumaré; a este ponto, a Família Maêlo já era 

também a sua família, sendo assim, inaugurou, há cerca de 6 anos, a referência em qualidade e 

diversidade de produtos e equipamentos para os amantes das bikes, a Maêlo Bike Store. Hoje, a Maêlo 

Bike e seu fundador (o Didi) tornaram-se referência em nossa região com relação à produtos e insumos 

para os ciclistas. Com isso, com a abertura de uma loja extremamente rica em qualidade, rica em 

diversidade, é nítido, para quem acompanha os movimentos sociais de nossa Sumaré, o verdadeiro 

boom ciclístico que ocorreu em nossa cidade nos últimos cinco anos. Podemos, sim, dizer, que hoje 

em dia, andar de bike pela Cidade é um movimento que acompanha a moda em todo o país. Porém, 

não afirmar que a grande adesão ao esporte de duas rodas foi também em nossa Cidade, impulsionado, 

principalmente, pela abertura da Maêlo Bike. Podemos afirmar, sem hesitar, que Edson Luis Baccan 

(o Didi) foi um verdadeiro e importante influenciador do esporte e, com isso, de mais qualidade de 

vida. Contribuiu, também, para a formação de dezenas de grupos de pedal, com a sua influência: 

centenas de pessoas praticam o ciclismo amador ou semiprofissional em nossa Cidade. Portanto, Sr. 

Presidente, por ser um verdadeiro impulsionador, um homem que, com a sua aptidão ao esporte e 

qualidade de vida, mudou e referenciou a vida social e esportiva de nossa Cidade, requeiro, na forma 

regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para 

o exemplar cidadão e visionário comerciante Edson Luis Baccan. Sala das Sessões, 17 de agosto de 

2021. Willian Souza, Vereador Presidente”. Muito obrigado pelo silêncio! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de Congratulação ao empresário e comerciante Edson Luiz Baccan (mais conhecido, 

carinhosamente, como Didi), de n. 278/2021, da autoria deste Vereador, está em discussão. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Exmo. Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para 

falar aqui do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Presidente, eu quero te parabenizar pela Moção. E parabenizar o Didi, né? O empresário 

aqui da Maelô Bike, é o bikers, né? E que ele tem estimulado, inclusive, o Presidente a pedalar, né? 

De final de semana, o Presidente tem pedalado bastante. E convido os Nobres aqui para que a gente 

possa pedalar tudo junto, o Lucas falou que está precisando também. E peço autorização para 

subscrever. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Parabéns ao Presidente pela Moção; ao Edson (que é Didi, né?) pelo comércio que tem aqui 

no nosso Município e que não é só a questão da onda, né? Mas é a questão de saúde, né? Isso é muito 

bom! E eu preciso, tenho que fazer ou caminhada ou andar de bicicleta! E o Alan, o Vereador Alan só 

falou do Presidente, mas tem... está, já está nessa vibe também, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

É que eu puxo ele. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Tá bom. Obrigado. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção continua em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Presidente, eu quero parabenizar V. Exa. 

mais uma vez pela brilhante Moção aqui apresentada a essa Casa de Leis. O Didi é um empresário 
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consolidado aqui no nosso Município, que gera emprego e gera renda, é de um caráter ilibado, é mais 

do que digno dessa homenagem que V. Exa. vem propor a essa Casa. E gostaria, junto com V. Exa., 

se possível for, subscrever a mesma. Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelência. A Moção continua em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Eu queria pedir permissão para poder estar 

falando daqui. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu queria te dar os parabéns pela Moção, por 

valorizar o comércio do nosso Município, isso é muito importante, ao nosso amigo Didi. Eu preciso ir 

lá fazer uma visita para ele, comprar uma bike, faz tempo que eu estou precisando voltar a fazer um 

exercício aí, que, por conta da pandemia, parei de fazer, né? Mas quero ver se essa próxima semana 

aqui eu dou um pulo lá e faço uma aquisição de uma bicicleta aí, para poder pedalar junto com vocês, 

né? Eu estou precisando, estou um pouco gordinho. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao 

Vereador pela Moção, pedir para subscrever. E dizer que, realmente, esse tipo de exercício aí, esse tipo 

de esporte tem crescido muito na Cidade e tem surpreendido bastante família, tem gente que não... até 

para ir no banheiro está indo de bicicleta, virou uma moda, né? E esse rapaz aqui: Didi da Maelô, 

rapaz, eu lembro desse cara todo dia 15 do mês! A minha esposa gosta muito de pedalar e, assim como 

a gente vê bastante rede social aí, né, o pessoal escrito, com a camisa escrito “Maelô”, rapaz, a mulher 

está gastando bastante com esse cara, viu? Desse jeito... desse jeito, se Deus abençoar, a loja dele vai 

crescer mais, vai empregar mais gente, mas vai quebrar eu. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Acho que a Moção vai ter um voto contrário. [Risos] A Moção de Congratulação continua em 

discussão. Senhores, eu quero agradecer aqui as palavras que foram proferidas à Moção. A Moção está 

aberta a toda a Casa para que possa subscrever. O Edson Luis Baccan (o Didi) abriu a loja há seis anos 

atrás, a Maelô Bike sofreu muito no começo, as pessoas ainda não tinham conexão com esse esporte, 

que está tão famoso. Foi difícil, mas o Didi não desistiu, e a arte de não desistir sempre traz bons frutos 

à vida de todos nós. Hoje, a Maelô Bike se tornou uma referência em peças, acessórios, vestuários para 

a prática do ciclismo em nossa Cidade. Para além de ser um comércio visionário, o Didi hoje é um 

incentivador do esporte, das boas práticas e também da prática saúde. Didi é responsável por organizar 

diversos passeios de bicicleta em grandes grupos e grandes aventuras. Através do seu comando, o 

grupo de ciclismo e ciclistas já fazem como trajeto das praias de Caraguatatuba até o extremo Oeste 

da Ilha, Ilha Bela, Paradisíaca, Castelhanos; fizeram a volta da represa ao entorno da Represa Nazaré 

Paulista. Sendo assim, não temos dúvida que o Edson (o Didi) é um grande incentivador da prática de 

esporte. A sua loja (Maelô Bike) se tornou referência, tanto que é, muitos brigam para ter a camiseta 

dos ciclistas com a marca da Maelô. Nos contou o próprio Didi, muito emocionado e entusiasmado, 

ao dizermos a ele que receberia uma Moção na noite de hoje, pela Câmara. Ele mesmo disse: “Nossa 

camiseta viralizou” e viralizou mesmo! Tenho a camiseta, a minha esposa Denise também, Vereador 

Alan tem, o Vereador Rudinei já tem, a esposa dele tem e vale a pena todos aqueles que praticam o 

ciclismo também ter: a qualidade é enorme! E tudo aquilo que nós podemos vestir com orgulho! Nós, 

que praticamos aí o ciclismo, principalmente na área rural, Presidente Joel, a gente vai passando e 

identificando quem é de Sumaré (porque vem gente de todas as cidades, né?), mas a gente identifica, 

Vereador Raí, com facilidade quem é de Sumaré porque utiliza da Maelô, né? Então você vê muita 

gente com a camiseta da Maelô na área rural da nossa Cidade, nas divisas do Município, quando você 
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vai, também, pedalar em outros lugares e você vê a marca tão conhecida da Maelô. A camiseta (famosa 

e desejada) sempre tem um amarelão, meio luminoso, típico da marca, entretanto, a cada seis meses, 

o Didi manda confeccionar uma nova camiseta: novas letras, novos patrocinadores, novos modelos, 

mas o amarelão (lampejante e chamativo) sempre está lá, e é disputada entre todos os ciclistas. Quem 

anda pelas zonas rurais do Município, como, por exemplo, dito aqui por mim: o Cruzeiro, Taquara 

Branca, Dante Marmirolli, sempre encontra outros ciclistas trajando a camiseta. Quem para no famoso 

Macho Véio... Que a gente pedala, na verdade, a gente pedala uns quilômetros e fica lá no Macho Véio 

– viu, Silvio? - a gente fica mais umas duas horas parados lá, para conversar um pouco, né? Não para 

consumir o que tem lá, de maneira alguma. Indo além de nossas fronteiras, também: Santa Bárbara 

d’Oeste, Monte Mor, Americana, Nova Odessa, é comum vermos a camiseta da Maelô, que se tornou 

uma camiseta tradicional para os ciclistas da Cidade de Sumaré. Para não passar despercebido, no 

horário das 19h15 de hoje (agora há pouco), um grupo com mais de 30 ciclistas da Cidade de Sumaré 

saíram do Posto Shell da Rebouças para um passeio denominado Pedal do Retorno, pois durante o 

período mais crítico da pandemia, evitavam sair em grandes grupos. Então, nesse sentido, eu declaro 

aqui as congratulações ao querido Didi, que é uma pessoa completamente simpática, comprometida, 

da nossa Cidade e que dá gosto, Vereador Hélio, de ver ele trabalhando, o carisma que ele tem na loja, 

o carinho que ele tem e, para além de tudo, da participação social, cultural e esportiva que o Didi tem 

na nossa Cidade de Sumaré! Agora existe um grupo, o Prefeito Luiz Dalben pediu para o Roberto 

Vensel (o Secretário de Mobilidade Urbana) organizar os ciclistas da Cidade (o Didi está ajudando 

nisso) para discutir ciclovias, para discutir sinalização! Então, tudo isso é um avanço importante para 

a nossa Cidade, e tem, com certeza, o protagonismo do Didi. Deixo, aqui, as congratulações ao Didi. 

É um prazer enorme tê-lo, né, como comerciante da nossa Cidade, a conduta ilibada, uma pessoa 

honesta, com família tradicional e que nós deixamos aqui o nosso abraço e congratulação a todos da 

Maelô, à família e ao Didi! Parabéns! E peço o Voto de Congratulação a todos os senhores. A Moção 

continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Deixa eu só contar um caso que aconteceu com uma turma aí, rapidinho. Eles não 

tinham feito um caminho, né, e foram lá para o Bike Hotel. E, na hora de ir, pegou carona com um 

pessoal aqui, do centro, aqui, e foi. E na hora de voltar? Sozinho, não sabia voltar. Aí um falou assim: 

“Olha, vamos seguir aquele pessoal com a camisa de Maelô, deve ser de Sumaré, eles vão levar nós 

embora”. [Risos] E colou no pessoal e conseguiu chegar. Então, a sorte foi que a camisa estava escrito 

“Maelô”, que virou referência de Sumaré. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 

Congratulação continua em discussão, de n. 287/2021, de autoria deste Vereador. Não havendo mais 

oradores, declaro encerrada a discussão. Está em votação: os painéis estão abertos. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente, enquanto sai a votação. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Parabenizá-lo pela Moção e dizer também que não é só ter a camisa, não, tem que pedalar também, 

viu, Presidente? [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] É verdade! [Risos] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Declaro... ah, o Vereador Ney e o Vereador João vão fazer o voto. Declaro encerrada 

a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Parabéns a toda esta 

Casa e muito obrigado pelo voto! Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por 

gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 288/2021: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção de Congratulação para Valdecir Galvão, pelo êximo(F) trabalho desenvolvido à 

frente da Administração Regional do Distrito do Matão. Valdecir Galvão, mais conhecido como 

“Japonês da Regional”, chegou em Sumaré há 45 anos, quando tinha três anos de idade. Natural do 
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Paraná, atualmente mora no Matão, onde é o encarregado pela administração do Distrito. Enquanto 

funcionário público, é um êximo(F) defensor de Sumaré por meio do empenho dedicado na função que 

ocupa desde 2017, para atender os pedidos dos munícipes. Atualmente, coordena uma equipe com 

cerca de 30 funcionários (entre concursados, comissionados e frente de trabalho), que são divididos 

entre as funções de pedreiro, jardinagem, pintura, serviço de tapa-buraco, limpeza de rua, manutenção 

de praça, postos de saúde, unidades escolares, entre muitas outras tarefas. Então, todas demandas que 

chegam dos diferentes setores sociais e institucionais, como Prefeitura, Câmara e dos munícipes. Em 

suma, o Japonês está sempre à disposição pra resolver as demandas, principalmente em situações de 

emergências, como a ocorrida na Vila Diva, quando as casas ficaram alagadas devido às chuvas 

torrenciais. Naquela ocasião, foi uma madrugada inteira de trabalho ininterrupto para socorrer as 

vítimas e realizar as devidas limpezas no local. O resultado foi garantido e o bem-estar das famílias, 

assim como uma satisfação pessoal por ter contribuído em um trabalho fundamental. Portanto, Sr. 

Presidente, pelo êximo(F) trabalho desenvolvido à frente da Administração Regional do Distrito do 

Matão, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida 

Moção de Congratulação para Valdecir Galvão. Sala das Sessões, 17 de agosto de 2021, Willian Souza, 

Vereador Presidente”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 288/2021, de autoria deste 

Vereador, ao Sr. Valdecir Galvão (conhecido, carinhosamente, como Japonês da Regional) está em 

discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente, eu queria te dar os parabéns pela referida Moção, pedir autorização para poder 

assiná-la junto com o senhor, e dar os parabéns ao nosso amigo Japão da Regional, que vem fazendo 

um trabalho ali (na medida do possível) maravilhoso! Um grande amigo, sempre nos atende, não 

podemos nos queixar do trabalho que ele vem fazendo. Obrigado, Presidente. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Questão de 

ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel Cardoso. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Parabéns, Presidente, pela Moção, e também dar os parabéns ao Japonês e 

toda a sua equipe pelo trabalho desenvolvido em prol do nosso povo. Deus abençoe e também gostaria 

de estar assinando. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Eu 

quero parabenizar pela Moção e pedir, também, autorização para assinar a referida Moção. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: É um prazer-- “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Questão de 

rodem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador Sebastião Corrêa. 

“Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Peço autorização para falar daqui, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: 

Parabéns pela Moção, porque é um merecedor, é um grande batalhador, uma pessoa que está sempre 

atendendo o pedido da população. Porque ninguém vai lá pedir para nós, pedimos para a população, e 

ele está sempre com as dificuldades, às vezes, que ele tem no momento, mas quando tem condições, 

sempre atendendo, nunca falando “não”, isso é muito importante, né? Ajudando a Administração, 

ajudando a população que mais precisa. Obrigado e gostaria de subscrevê-la. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Um prazer ter a assinatura de V. Exas. que antecederam a fala. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Agora pode deixar ele. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu quero aqui 

parabenizar o Vereador e Presidente Willian pela Moção. A Moção muito importante, porque o 

Japonês Valdecir (amigo nosso, né, de velha data), bem antes dele estar na administração já era nosso 
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amigo, né, Presidente? E ele, como administrador, ele está fazendo um bom papel, porque ele está 

atendendo os pedidos da população, através dos Vereadores. Todos os Vereadores que vá até ele, levar 

os pedidos, ele está atendendo. Então, parabenizar o Valdecir (o Japonês) e também o Prefeito por 

fazer uma escolha boa para aquela Regional. Parabéns, Presidente. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: É perseguição do Hélio, só pode! 

Parabéns, Presidente, mais uma vez, pela referida Moção, e também ao homenageado, Japonês, que 

vem executando com maestria, um excelente trabalho ali na Região do Matão. Eu gostaria de solicitar 

a V. Exa. para subscrever junto com V. Exa. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Será um prazer ter a assinatura de V. Exa., Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, quero 

parabenizar pela Moção, também não poderia deixar de parabenizar o Japão (conheço pelo Japão), 

hoje eu fiquei sabendo o nome dele, né? Há muitos anos eu lido com o Japão, mas “Japão para cá, 

Japão para lá”, é uma pessoa muito, eu acho muito carinhosa essa questão de chamar ele por “Japão”. 

Mas dizer que é uma pessoa que ele tem facilidade de lidar com todos, né, eu acho que isso é muito 

importante numa pessoa, principalmente, no Setor Público, né? Eu acho que aqui é um lugar que não 

dá para a gente escolher: eu vou atender esse, não vou atender aquele. E o Japão tem essa facilidade, 

tem essa habilidade de atender todo mundo, lidar com todo mundo, então, isso é muito importante num 

ser humano, que trabalha na Gestão Pública. Então, nesse sentido, eu quero parabenizar, Sr. Presidente, 

pela Moção, e parabenizar o Japão pela maneira que ele trata e pela maneira que ele exerce o seu 

trabalho nas Regionais, isso é muito importante! Parabéns, Sr. Presidente, parabéns a todos! 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero parabenizar pela Moção, pedir para subscrever, e dizer que nas 

poucas vezes que eu tive a oportunidade de falar com o Japonês (ele sempre bem atencioso) e gosta de 

escutar bastante e gosta também, de dar algumas ideias, alguns caminhos, né? E assim como o 

Vereador Hélio disse, a gente pede as coisas, ele sempre atende, então, eu preciso ir mais no Matão e 

pedir mais coisa lá. Obrigado! [Risos] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Permissão para poder falar daqui mesmo. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, 

quero aqui parabenizar V. Exa. por essa Moção. Valdecir, um excelente administrador regional lá da 

Região do Matão, eu posso dizer (com propriedade) o que é ser um Regional no Município de Sumaré, 

são muitas dificuldades, são várias demandas de todo e qualquer tipo imaginável. A gente tem que ser 

um pouco maestro para poder conseguir lidar com as demandas, os pedidos dos Vereadores, os pedidos 

da população que são de todo o tipo. Quero deixar aqui meus parabéns ao Japonês (lá do Matão); eu 

lembro que a primeira vez que eu vi o Japonês assim que eu assumi o regional aqui do centro (quando 

fui Regional), ele me ligou e precisava resolver um problema lá num córrego do Matão que tinha um 

cavalo morto dentro do córrego e o pessoal não estava aguentando mais o odor daquele cavalo (já em 

decomposição). Prontamente, montei aqui na carreta da Prefeitura - na época, Administrador Regional 

do Centro, uma 1519, na época do seu Zé Denadai – peguei, levei a máquina lá, escavadeira e foi ali 

que eu conheci o Japonês (o Japão do Matão, regional), e ali o operador conseguiu, também, com 

maestria, retirar o cavalo dali, e ali mesmo (ao lado do córrego) o enterramos, aí resolvendo o problema 
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aí daquele mau cheiro. Então, parabéns, é uma profissão, é um cargo que ocupamos aí (quando 

Regional) que não é fácil, são pedidos de várias demandas, de vários lugares: é atender a Saúde, é 

atender a Educação, é atender as praças, é atender os campos de futebol. Então, parabéns ao Valdecir, 

que está aí até hoje, com maestria, atendendo a todos os Parlamentares e ao Município de Sumaré. 

Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Congratulação ao Valdecir 

Galvão (Japonês), continua em discussão. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gílson Caverna. 

“Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Eu peço permissão para mim falar daqui, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: 

Presidente, dar os parabéns ao senhor pela Moção, o Japonês, eu conheço ele desde 1995, era freguês 

meu da padaria lá do Matão. Então, eu agradeço ter ele como meu amigo; e peço permissão para mim 

assinar essa Moção. Obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 

Congratulação continua em discussão. Quero agradecer os Vereadores que me antecederam e deixar 

aqui a nossa homenagem, né, ao querido Valdecir Galvão (o Japonês) que é o Regional (Administrador 

Regional do Matão), morador da Cidade de Sumaré há anos, Administrador Regional do Matão desde 

2017, e coordena uma equipe com cerca de 30 trabalhadores (entre concursados, comissionados, 

frentes de trabalho); gerencia os trabalhos de: jardinagem, pedreiro, pintura, tapa-buraco, limpeza de 

ruas, manutenção de praça, Postos de Saúde e escolas, né? Vereador Hélio, Vereador Sebastião - que 

são moradores do distrito do Matão, da região do Matão - presenciam de perto, mais os Vereadores 

que usufruem desse serviço, mas nós que somos moradores temos muito orgulho de ter o Japonês como 

nosso administrador regional: trabalhador, dedicado, empenhado, conhece toda a região, uma pessoa 

que sempre atende todos de maneira muito igual, atende os trabalhadores com muito respeito; e é com 

muita honra, como morador naquela região, como Vereador, eu parabenizo o Valdecir (o Japão, o 

Japonês) por todo esse trabalho, né? A gente vê a empolgação dele, a dedicação de fazer tudo com 

maestria, corre para um lado, para o outro, atende aquela região (que é muito grande, que tem um 

crescimento muito grande), e ele tem orgulho de fazer pela região que ele mora, que tem a família. 

Então, eu o parabenizo de verdade! Parabenizo o Prefeito Luiz Dalben por uma nomeação tão nobre e 

tão importante (que é a do Japonês), e parabenizo o Prefeito Luiz Dalben por manter, em seu quadro, 

uma pessoa com tantas qualidades que tem o Japonês. Parabéns, Japonês, vida longa na vida pública, 

sucesso e que Deus abençoe cada vez mais a sua caminhada, que exerce com maestria à frente da 

Regional do Matão. A Moção continua em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável, eu gostaria de 

subscrever a Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer ter a assinatura de V. Exa. A 

Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores, declaro encerrada a discussão. Está em 

votação: os painéis estão abertos. Declaro encerrada a votação. A Moção está aprovada por 20 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário. Obrigado pelo voto dos senhores! Solicito ao Exmo. Vereador 

Rodrigo, 2º Secretário da Mesa Diretora, que faça a leitura da próxima Moção. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 289/2021: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a essa Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de 

Apoio e Solidariedade ao povo do Afeganistão. Quero comentar um pouco com vocês sobre os últimos 

acontecimentos no Afeganistão. Eu sei que a realidade do país no Oriente Médio pode parecer distante 

da nossa, mas eu pretendo mostrar algumas semelhanças. Antes de mais nada, um pouco de contexto: 

o grupo extremista Talibã voltou ao poder naquela nação, depois de 20 anos de ocupação pelas tropas 

dos Estados Unidos. Depois de uma guerra sangrenta e de muito tempo de tensão, o país caminhava 

para uma normalidade democrática, com eleições, respeito aos direitos humanos e liberdades 
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individuais (conquistas que estão agora sob ameaça), tudo isso está agora sob ameaça, não é à toa que 

muito afegãos tentam fugir. Se refletimos um pouco, veremos que a democrática frágil em todos os 

lugares, com suas imperfeições e distorções, ela nem sempre agrada a todos; o outro caminho contudo 

não é a resposta. Não adianta nada viver sob crescimento econômico, sem liberdade para utilizar o seu 

resultado; a segurança não resolve nada, se for acompanhada do medo; e a escolha de nossos próprios 

representantes deve acontecer em ambiente de respeito às ideias contrárias. Portanto, Requeiro na 

forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Apoio e 

Solidariedade ao povo do Afeganistão. Sala das Sessões, 17 de agosto de 2021. André da Farmácia-

Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Apoio e Solidariedade ao povo do 

Afeganistão de n. 289/2021, de autoria do Exmo. Vereador André da Farmácia, está em discussão. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, 

essa Moção aí, ela vem apenas para trazer a consciência do que ocorre no mundo hoje. Tem um texto 

que eu achei interessante aqui - é bem curto, não vou postergar - que diz assim: “O terror que havia 

sido superado está de volta, o mundo afegão começa a andar para trás sob o domínio cruel de homens 

que encargam, mutilam, matam em nome de um fundamentalismo religioso que impõe (de maneira 

violenta) a sua visão de mundo, cerceando liberdades, e exercendo brutal controle sobre os cidadãos, 

especialmente, as mulheres que são obrigadas a usar burca, são impedidas de estudar, trabalhar e até 

mesmo transitar sozinhas pelas ruas. Das imagens destacadas aqui, que tem visto no noticiário, um 

especial nos faz refletir. O desabafo da jornalista Nazira Kamiri diante da porta, diante do porta-voz 

do Pentágono: ‘As mulheres conquistaram muita coisa no Afeganistão, eu conquistei muita coisa, saí 

do Talibã há 20 anos, e agora voltaremos à primeira etapa de novo. O mundo está estarrecido com a 

volta do Talibã ao poder no Afeganistão, são dias de perplexidade e muitos lutos’”. Sr. Presidente, é 

simplesmente uma Moção de Apoio (eu sei que é muito singelo), mas para trazer a essa Câmara 

Legislativa e aos internautas que nos assistem, a reflexão do que o mundo vem passando, e que 

devemos nos unir em oração em prol de uma melhora. Agradeço, Sr. Presidente. “2º Vice-Presidente 

“Sílvio César Coltro”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Sílvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Brincadeiras à parte, você vai 

levar essa Moção lá para o pessoal do Talibã? “1º Secretário “André da Farmácia”: Eu não tenho 

coragem, não! “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: [Risos] Brincadeira, André. Parabenizar 

você pela Moção. Eu desde... gosto muito da história, infelizmente, aquela região do Oriente Médio é 

uma região que sempre em conflito, guerras químicas e outros tipos de guerras que já ocorreram lá, e 

a sua Moção é de grande relevância. Realmente, não sei se, às vezes a gente acredita que tudo isso está 

errado, mas às vezes tudo está certo, né? A complexidade do que se vive naquela região é difícil de se 

entender, né? E realmente eu acho que o Afeganistão vai retroceder 20 anos na história, né? A gente 

já viu o que aconteceu com Irã, com o Iraque, Kuwait e outros países que fazem parte da corrente do 

Oriente Médio, né? Estão sentados em cima do maior tesouro do mundo (que é o petróleo), 

infelizmente, brigando diariamente e se matando. Parabéns pela Moção e o gostaria de subscrever. É 

muito válida a questão humanitária disso daí, tá? Parabéns, mais uma vez! “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Obrigado, Vereador, será um honra contar-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns para o Vereador 

André, pela Moção, por estar se preocupando e estar antenado, né, pelo lado humanitário - assim como 

o Vereador Silvio disse – e pela comparação, no começo da Moção, ela fala um pouco, né, que passa 

um pouco do Brasil. E a gente sente um pouco disso na eleição, a gente vai em alguns bairros aí, o 

pessoal expulsa a gente do bairro lá, né? E assim está acontecendo no Afeganistão lá, o pessoal está 
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expulsando eles do lugar que é deles, de direito deles, né? Então, assim - só para contextualizar - a 

gente, também, aqui em Sumaré, sofre um pouquinho na questão do Afeganistão lá. A gente entra na 

campanha aí, rapaz do céu! Tem uns caras lá que, parece que é do Hamas: põe a gente para correr do 

bairro. Obrigado. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gílson Caverna. “Vereador “Gílson 

Gomes Ferreira”: Peço permissão para mim falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Quero dar os parabéns para 

o Vereador André aí, eu como faço parte da Comissão de Direitos Humanos (sou vice-Presidente), 

então, eu tenho direito de conceder o meu voto favorável. Parabéns, Presidente! Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. “Vereador “José Adílson Pereira 

dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Peço permissão para poder 

falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “José Adílson 

Pereira dos Santos”: Quero parabenizar o Nobre Vereador André por essa Moção! Hoje, né, eu tive 

vendo alguns noticiários e a gente - brincadeiras à parte - mas a gente fica muito triste - eu, 

particularmente, e acredito que cada um de nós sendo cristão, tendo amor ao próximo - de ver pessoas 

subindo (como eu vi) num avião, num total - para mim eu imagino, não consigo - vamos dizer, a gente 

tenta imaginar a situação de uma pessoa tentar subir num avião em movimento para escapar daquilo 

que vem depois, né? O total desespero. Então, se a gente for se colocar no lugar, numa situação dessa, 

eu acho que não dá nem para se imaginar, né? Então, quero parabenizar o Nobre Vereador, né? - Como 

o Sílvio disse até, brincadeiras à parte, como levaria, né, uma Moção – mas aqui para mim é uma 

Moção mais de Pesar (como cristão) de a gente imaginar, né, um pai de família num lugar daquele, 

sabendo como é que vai ficar o seu filho, ou que vai ficar os seus entes queridos, né? Então, parabéns, 

Vereador, por essa Moção! E de que a gente, né - levando as brincadeiras - mas depois, cada um 

(questão, sugestão), independentemente de religião ou placa de igreja, mas que faça a sua oração, ou 

que reze, independentemente que não conheço a cultura direito do Afeganistão - talvez o Nobre 

Vereador Sílvio conheça, né? - se são cristãos, se não são, mas são filhos de Deus. Muito obrigado, 

Vereador, e parabéns pela sua Moção! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: [Falha no áudio] [Ininteligível] daqui mesmo. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Nobre Vereador, primeiro eu gostaria de parabenizar pela Moção, e iria um pouquinho 

mais além. Essas Moções em que se trata de um assunto tão importante (a nível mundial), podia 

estender para todas as Câmaras da Região Metropolitana, e para que possa chegar até lá, porque 

realmente é lamentável! Como o que o Nobre Vereador me antecedeu aqui (o Pereirinha) - se eu posso 

chamar de Vereador Pereirinha, o Nobre Vereador - e realmente é lamentável você ver uma pessoa 

caindo do avião, quer dizer, está igual daqueles ditados que diz, aquela música que diz lá: “se eu ficar 

no chão, cachorro me pega, se eu voo, o caçador passa fogo”, e o cara não tinha aonde ir. Que dizer, 

em pleno século 21, a tecnologia que o nosso mundo está hoje, nós passar por uma situação dessa: é 

lamentável! Por isso que eu digo, nós estamos no céu, melhor país do mundo é o Brasil, é o país mais, 

que é mais acolhedor. E eu tinha um sonho de conhecer a Terra Santa, falei: “Não vou viajar para lugar 

nenhum - conheço dois: um pedacinho de Minas e um pedacinho de São Paulo - enquanto não conhecer 

a Terra Santa”. Agora eu quero conhecer todas as capitais do meu país. E eu fui em 2019 lá para Israel. 

Olha - é a Terra Santa, né, aonde Jesus permaneceu mais tempo – lá é [Ininteligível] eles, tem uma ala 

que não pode entrar, é armado, isso é uma divisão entre eles; enquanto que no Brasil, nós entra em 

qualquer lugar, em favela, qualquer lugar, você é recebido em qualquer lugar. Lá não, lá tem uma 
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diferença entre eles, eles se brigam, se digladiam entre eles mesmos. E é tudo... dizer que a Europa é 

isso ou aquilo, pelo amor de Deus! Primeiro, não tem arroz e feijão para comer. [Risos] Verdade, não 

existe arroz e feijão para comer; segundo, os caras não tem educação, não tem respeito. Se eu falar 

para você que um cara quase me pôs a mão dentro da minha carteira lá, você não acredita. Tenho 

vergonha de falar, não, meu filho falou: “Ô pai, o senhor é louco!” [Ininteligível] a mão no peito do 

cara, eu falei: “Roubando a minha carteira, meu amigo?” Aqui é diferente! Ele pode entender a minha 

língua, [ininteligível] entender o que ele queria fazer. Os caras não têm respeito! Realmente é o melhor 

país do mundo (é o Brasil), o Brasil é um país solidário a todos! Então, eu quero mais uma vez dizer 

para vocês: fale, aconteça o que acontecer no Brasil, mas se sinta orgulhoso que nós moramos no país 

mais rico do mundo, o país mais, o melhor país do mundo, e que só não é mais rico do mundo devido 

as corrupções que tem nesse país, senão com certeza nós seria o maior país do mundo. E tem mais 

uma, hein? A Europa - 54 país se eu não me engano, se não me falha a memória - tirando a Rússia (que 

é a maior parte lá), os outros 53 países, o Brasil é igual, o mesmo tamanho, viu? Então, para ver o país 

que nós somos, que é o Brasil. Não, isso está, pode olhar na geografia, realmente, nós moramos no 

maior país do mundo, e tem condição de ser o melhor país do mundo, basta nós fazer essa condição. 

Parabéns, Nobre Vereador, pela Moção, e eu gostaria de subscrever com V. Exa. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores-- [Falas sobrepostas] 

“2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Sr. Presidente, só-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Silvio. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: 

Só para completar, né, quando nós falamos disso aí - só para relembrar - em 1989, eu trabalhei numa 

metalúrgica aqui em Sumaré - que infelizmente não tem mais - chamada Segecal, e que, junto com a 

Caterpillar, em Piracicaba, exportou 500 tratores para Bagdá (para o Iraque), e as construtoras 

brasileiras estavam a todo vapor no Oriente Médio construindo; e assim que terminou as pontes, as 

estradas, as empreiteiras brasileiras se retiraram de lá, iniciou-se a primeira guerra do Golfo (nos anos 

90), então, todo o trabalho que foi feito lá foi perdido. E, infelizmente, a primeira cidade do mundo, 

que é Bagdá, é a primeira cidade constituída no mundo, foi totalmente destruída, um acervo 

arqueológico e histórico totalmente destruído. Então, essas guerras aí quem acaba perdendo é o mundo 

todo, não é só aquele país, só para exemplificar como eles convivem internamente lá dentro, né? Então, 

é uma situação totalmente degradante entre eles, mas como o Pereirinha falou, o nobre Vereador, muito 

feliz: imagine um pai de família o sofrimento que é para saber o que vai ser do dia de amanhã. 

Terminou o dia de hoje, mas não sabe se termina o dia de amanhã. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Sim, Excelência. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Me lembrando 

aqui, a gente, como cristão, né, a gente sofre com isso aí, mas realmente, não que defendendo os 

Estados Unidos – que jamais defendi os Estados Unidos, defendi o Brasil –, mas o Estados Unidos 

mandou 8 milhões de dólares para lá, viu? E acho que os países do mundo, alguns que pudessem, 

deveria fazer, que, realmente, a situação lá é caótica. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores, a Moção está em 

votação. Os favoráveis… Ah! Tecnologia. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É o melhor 

país do mundo até na tecnologia, você viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a 

votação. A Moção de n. 289/2021 está aprovada por 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

Pergunto ao Secretário se ainda existe Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Não, Sr. 

Presidente. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de Pesar de n. 281/2021, de autoria do Vereador Sílvio Coltro, está aprovada pela 

Mesa Diretora desta Casa. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Talvez não entrou, mas tinha, era para ter uma Moção minha aí, que foi protocolada 
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nessa Casa antes. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Do que, Excelência? “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: É de uma criança [Ininteligível] [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Mas 

é de pesar? “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Não! Uma pessoa. Talvez… Não, tudo bem. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não protocolou? Não? “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Não, tudo bem! [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não protocolou, né? 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pode ser que - Presidente, pela ordem-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Oi. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: --pode ser que protocolou fora 

de horário, né? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Só se ele protocolou fora do 

horário, aí não computa. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Não, tudo bem. 

Só estou conferindo porque foi pedido para protocolar. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tem 

inscrito no Expediente, não há Vereador inscrito no Expediente-- “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem 

do Exmo. Vereador André! “1º Secretário “André da Farmácia”: Pelo bom andamento da Sessão, 

eu gostaria de solicitar a V. Exa. para que passasse direto para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O pedido de V. Exa. é regimental, eu solicito ao Plenário a autorização ou rejeição 

do pedido do Vereador André. Os favoráveis à passagem direta para a Ordem do Dia permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa a aprovação da passagem 

direta para a Ordem do Dia. Declaro encerrado o Expediente às 20h35. Verificação de quórum 

realizada, 21 Parlamentares presentes, número Regimental para a reabertura dessa Sessão. Declaro 

reaberta a Sessão às 20h37. Temos quatro Pedidos de Urgência Especial, o 1º Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Parlamentares? [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da 

Farmácia”: 20. 20! [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 Parlamentares, número 

Regimental para ser apreciado pelo Plenário, eu solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência, da íntegra! “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime 

de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 248/2021, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 68/2021, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 3.660.706,43 para os fins que especifica e dá outras providências’. O pedido da Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 17 de agosto 

de 2021.” “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, 

eu coloco o Pedido de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Declaro encerrada a votação, está aprovado o Requerimento de Urgência por todos os 

Vereadores presentes nesta Sessão. 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 248/2021. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Justiça e Redação e Redação Final: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão 

o Projeto de Lei 248/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com 

a Mensagem 68/2021, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover 

abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 3.660.706,43, para os 

fins que especifica e dá outras providências”. Está em discussão. Não havendo oradores, declaro 

encerrada a discussão, está em votação! Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovado por toda esta Casa. 2º Pedido de Urgência está assinado por quantos 

Parlamentares, Secretário? “1º Secretário “André da Farmácia”: 21, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: 21 Parlamentares subscrevendo o Requerimento com Urgência, número Regimental 
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à sua apreciação. Nesse sentido, eu solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento 

Interno dessa Casa. Requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Decreto Legislativo n. 10/2021, autoria do Vereador 

Sirineu Araújo, que: ‘Confere o título de Cidadão Sumareense a Elias Alves Emerick. O Pedido de 

Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 

17 de agosto de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura, na íntegra, do Requerimento 

de Urgência... feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, eu coloco o Requerimento de 

Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Gostaria de 

falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Colocou o Requerimento, né? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Só o Requerimento. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Ah, tá. Obrigado, desculpa. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda 

esta Casa o Requerimento de Urgência: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo 10/2021. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Justiça e Redação e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Decreto 

Legislativo n. 10/2021, de autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo, que: “Confere título de Cidadão 

Sumareense a Elias Alves Emerick”. Está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do 

Projeto. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço permissão para falar daqui mesmo. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedida, Excelência. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Aqui 

não é o programa do Raul Gil, mas para esse cara eu tiro o chapéu! A história do Elias é uma história 

de superação, é uma pessoa que quem conhece sabe, é um rapaz muito gente boa, uma pessoa que 

mora aqui na Cidade de Sumaré, sofreu um acidente em 2012, né? Perdeu uma perna, é um grande 

homem, é uma pessoa que quem não conhece o Elias eu gostaria que conhecesse. Eu vejo o Elias, é 

um atleta, é um representante do Município da Cidade de Sumaré. Então, eu gostaria de pedir o voto 

favorável dos Nobres Vereadores. Muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Projeto de 

Decreto Legislativo 10/2021 continua em discussão. Não havendo mais oradores, eu coloco em 

votação o Projeto de Decreto Legislativo 10/2021, de autoria do Vereador Sirineu Araújo, que confere 

o título de Cidadão Sumareense a Elias Alves Emerick. Registro o meu voto favorável ao Projeto de 

Decreto Legislativo 10/2021. Sendo assim, eu declaro encerrada a votação: 21 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Decreto Legislativo, conferindo o título de Cidadão 

Sumareense, 10/2021. Lembrar só, eu gosto sempre de lembrar que essa votação era secreta outrora, 

né? E a Legislatura passada eliminou isso. Então, para você ter uma ideia, né, para os senhores terem 

uma ideia, até o título de cidadão era secreto, a população não tinha direito de saber o que o Vereador 

votava. E a Legislatura passada, um Projeto de Lei da autoria dos 21 Parlamentares, nós extinguimos 

o voto secreto nesta Casa de Leis, hoje não existe voto secreto da Câmara de Sumaré. Então, apenas 

para registrar esse fato histórico mais uma vez. 3º Pedido de Urgência Especial. Pergunto ao Secretário 

quantos Vereadores subscrevem o pedido. “1º Secretário “André da Farmácia”: 19, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 é número Regimental à sua apreciação, solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e 
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seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Substitutivo Total n. 01/2021 à 

Proposta de Emenda à Lei Orgânica n. 2/2021. Autoria dos Vereadores Alan Leal e Vereadores, que: 

‘Altera a redação do caput do Art. 178 da Lei Orgânica do Município de Sumaré’. O pedido de 

Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 

17 de agosto de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu... Nós identificamos, o Pedido de 

Urgência do Vereador Alan (eu subscrevo esse Projeto também, sou um dos autores), ele se refere ao 

caput do Art. 178 da Lei Orgânica do Município de Sumaré, que passa a vigorar com a seguinte 

redação: “Art. 178: Fica garantido o direito ao afastamento das suas funções inerentes ao cargo público 

que ocupa junto à Prefeitura, Câmara Municipal e autarquias para o desempenho do mandato eletivo 

em sindicato da categoria, no máximo um Servidor para cada grupo de 1.000 Servidores Públicos 

municipais, assegurando o recebimento dos vencimentos integrais do cargo ou função, bem como as 

vantagens adquiridas no termo da Legislação vigente”. Essa é uma parte do Substitutivo Total, não é 

isso? Projeta... V. Exa. me empresta, por gentileza? Essa é a parte do Substitutivo, vamos lá. Só um 

minuto, Excelência, que foi levantada uma questão aqui pelo Jurídico, eu só estou avaliando e vou 

dividir aqui com o Plenário aqui o nosso posicionamento. O Art. 178 da Lei Orgânica do Município, 

no seu texto original, diz o seguinte: “Fica garantido o direito ao afastamento das funções inerentes ao 

cargo público que ocupa junto à Prefeitura, Câmara Municipal, autarquia Municipal, pelo menos de 

três membros da Diretoria Executiva e da Associação dos Servidores Municipais de Sumaré, e três 

membros da diretoria do Sindissu (Sindicato dos Servidores e Funcionários Públicos, Trabalhadores 

em Empresa de Economia Mista Municipal de Sumaré), pelo tempo em que durar o respectivo 

mandato, assegurando o recebimento dos vencimentos integrais ao cargo ou função, bem como as 

vantagens adquiridas nos termos da Lei”. o Parágrafo Único deste mesmo Artigo diz: “A indicação de 

que trata o caput do Artigo será feita pelo Presidente da Entidade da qual faz parte o membro eleito”. 

Excelências, esse Projeto é uma proposta de mudança à Lei Orgânica do Município. É um Projeto de 

autoria do Vereador Alan, que assina como o principal autor, mas assinado por diversos Parlamentares 

aqui dessa Casa. Divido com o Plenário... oi, Excelência? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

São dois turnos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: São dois turnos, mas ainda nós temos mais um 

problema. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: São dois turnos. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: São dois turnos, é mudança na Lei Orgânica. O quesito desse Projeto – e eu peço permissão 

até para falar aqui do meu local, mas eu usaria a Tribuna para esse quesito –, nós temos, de graus de 

representatividade dos Servidores Municipais, Sr. João, diversas Associações registradas e 

reconhecidas, né? Então, nós temos a Associação dos Guardas Municipais, por exemplo. Nós temos 

uma Associação criada, como a Associação dos Guardas Municipais. A Associação dos Trabalhadores 

em Educação, né? A Associação dos Trabalhadores da Saúde! Então, nós temos um monte de 

Associação, não é? Não é justo que só a Associação dos Servidores Públicos Municipais, dos 

Servidores, tenha o afastamento de Servidores para atendê-la! Se a Associação dos Servidores, que é 

uma, tem direito de afastamento, então a dos Guardas também tem! Nós não podemos, aqui, nessa 

Casa, como foi feito aqui nessa Emenda à Lei Orgânica, ou colocada, privilegiar uma Associação e 

extinguir a outras pela falta de direito! Se a gente for pegar todas as Associações criadas, colocadas e 

inserir na Lei Orgânica, nós vamos afastar um monte de Servidor para isso. E categoria de Servidor, 

de representatividade, ao meu ver – isso é uma opinião deste Parlamentar –, tem o sindicato de 

representação! Como você tem o Sindicato dos Metalúrgicos, como você tem o Sindicato dos 

Químicos, como você tem o sindicato... Então, você tem os sindicatos da categoria colocado! Agora, 

sobretudo, aqui, a proposta do Vereador Alan (e que eu subscrevo esse Projeto), diz o seguinte: Não, 

nós vamos retirar a Associação dos Servidores Municipais da Lei Orgânica do Município, dizendo: o 
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afastamento cabe ao Sindicato dos Servidores para a representatividade dos Servidores. Eles 

continuarão sendo representados, mas pelo sindicato, ponto! E ainda colocando aqui e numerando a 

sua quantidade, conforme a Federação, né, o Vereador João Maioral acompanha, a Federação tem, 

outras Entidades têm. Agora, manter dentro da Associação dos Servidores Municipais um monte de 

Servidor afastado, quer defender o Servidor? Defenda, mas cumpra a sua função. Então, ou seja, 

trabalha o plantãozinho bonitinho e, nas horas vagas, faz o trabalho na Associação. Presidente de 

Associação de Moradores de Bairro ganha alguma coisa? Pode ser afastado do serviço? A Associação 

de Pais e Mestres pode ser afastada do serviço? Todo mundo trabalha e depois faz a representatividade. 

A Associação dos Servidores é o mesmo jeito, não é justo com o Servidor uma questão dessa! Essa 

Casa não pode permitir que esse erro histórico continue! Sobretudo, eu faço a argumentação à defesa 

categórica e firme desta defesa de representatividade, porém eu faço aqui um alerta a esta Casa, que é 

importante: nós temos um Substitutivo Total ao Projeto, que é o que pede-se Urgência. E é importante 

dizer que este Projeto, pelo que eu entendo aqui e nós vamos abrir até para debater, mas 19 

Parlamentares subscreveram a Urgência. Ou seja, mostra aqui que esta Casa está favorável ao Projeto. 

Mas como sabemos que aqueles que estão protegidos por esta regalia de Lei, eles cometem sempre o 

“juris esperneandi” (que é conhecido no Direito) e eles sempre esperneiam quando eles perdem 

alguma coisa, porque eles se acham o donos dessa Casa, né? Quando tinha Sessão ficavam que nem 

uns coronéis ali, né, querendo gritar, ofender, e nós não temos medo nenhum disso. Nós estamos aqui 

para defender a categoria na sua totalidade. Sobretudo, existe o Substitutivo Total e nós não temos 

previsão para esse Substitutivo votar em Urgência Especial, por uma mudança de Lei Orgânica em 

dois turnos. Então, a sugestão deste Parlamentar, com respeito às 19 assinaturas (que tem, inclusive, a 

minha), é que nós possamos derrubar o Requerimento de Urgência, a gente derruba esse Requerimento, 

não votamos a Urgência, para a gente não correr o risco de ser inserido, Vereador Hélio, por uma Adin 

(uma Ação de Inconstitucionalidade) e derrubarem o Projeto, e a semana que vem a Presidência coloca 

na Ordem do Dia para a gente fazer a votação em dois turnos, é uma sugestão: democrática, ampla e 

que cumpre os direitos constitucionais e da Lei Orgânica do Município. Não prevê, neste momento, 

agora, do Requerimento, nem debate, mas, democraticamente, eu abro os microfones aos 

Parlamentares para que falem as suas opiniões e falem, também, aqui sobre o Projeto, fiquem à vontade 

para que isso se refira e seja colocado. Vereador Antonio dos Reis Zamarchi, acho que quer falar 

primeiro. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, eu só queria... eu 

tenho uma dúvida, porque não foi votado ainda, não dá de tirar ele normal, em vez de derrubar? Se 

todo mundo concorda, o Plenário é soberano, retira o Regime de Urgência! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: É que o Requerimento de Urgência está subscrito e veio para o… E veio. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sim, mas se todo mundo retirar. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A sugestão-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --do Jurídico da Casa é que derrube o 

Requerimento, porque está subscrito por 19 Parlamentares. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sim, mas derrubar a nossa própria assinatura é complicado, né? Acho que é mais fácil 

nós retirar o Projeto – opinião minha. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, sim, sim. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: [Ininteligível] juridicamente, nós retira, 

simplesmente, a Urgência! [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Retirar! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

--a opinião do Vereador Toninho é muito válida, é muito importante-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: [Ininteligível] primeiro. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --mas eu 
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vou pedir o conselho jurídico-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Isso. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: --e daí, porque… [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Melhor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: –e, se preciso for, da Mesa Diretora. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Concordo, plenamente! Pode pedir o conselho jurídico. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, obrigado. Para a gente se resguardar, 

né, Excelência? [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É, lógico. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: É. Vereador Hélio, com a palavra, V. Exa. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: O Vereador Toninho disse uma coisa importante, mas, na verdade, o Requerimento já está... 

já foi lido, né? Já foi lido e está para a votação, então, é importante que, na verdade, apesar que o 

Presidente vai consultar o Jurídico, mas eu acredito que tenha que ser votado, porque já foi lido o 

Requerimento. Então, se... conforme o Jurídico responder para o Presidente, eu acredito que seja 

importante votar e que seja, conforme o Presidente já disse, derrubado o Requerimento, para que 

coloque na Ordem do Dia na próxima semana. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Peço a autorização para falar daqui mesmo, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Obrigado. Sr. Presidente, até na hora de assinatura da 

questão de Urgência eu fui um dos Vereadores que não assinei, até respondi para ela, eu falei: “Olha, 

eu não vou assinar, eu voto no Projeto”, porque eu queria ouvir a explicação, diante da sua explicação, 

inclusive, agora, eu assinaria a Urgência também, mas concordo com a sua postura aí de colocar ele 

na Ordem do Dia na próxima Sessão, para evitar qualquer Ação, mesmo, de Inconstitucionalidade - 

desculpa aí [Risos]. Mas era isso aí que tinha para esclarecer. Tá? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência! Obrigado. Senhores eu vou, se tiver - o Vereador Rudinei, 

V. Exa. queria falar? Eu percebi que o senhor queria a falar e eu... “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Peço autorização para falar daqui, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedida, 

Excelência. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu vou na linha do Vereador João Maioral, né, do 

Vereador Hélio. Agradeço a preocupação do Vereador Toninho Mineiro, mas acredito que a gente tem 

um Jurídico na Casa aqui e ele orienta para a gente que, mesmo eu ter assinado, eu derrubo o meu 

pedido para que eu possa votar de maneira mais tranquila semana que vem. Obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Algum Vereador gostaria de dizer algo? Vereadores, só poderíamos fazer aqui 

(como o pedido está assinado pela sua maioria) pedir aos Vereadores, né, semana que vem, obviamente 

que aqueles interessados nas regalias oferecidas pela Associação – não todos, viu, tem gente lá que 

merece mesmo – mas, e nem fazendo juízo de valores do que merece, né? Vou fazer uma fala bem 

contundente, que eu acho o seguinte: que se uma Associação tem direito, todas têm, né? Então, nós 

temos duas opções: ou inserimos todas as Associações de representatividade ou excluímos essa. Não 

dá para ser assim, né? Então, sugeri aí que a gente coloque na Ordem do Dia e que a gente aprove a 

semana que vem, em primeiro turno, né? Porque é uma votação importante aí para ser colocada, né? 

E, depois, o segundo turno ser votado. É um Projeto muito importante, parabenizo o Vereador e Dr. 

Alan, né, que, operador do direito, observou essa diferença, eu fiz questão de defender aqui, Vereador, 

porque eu estudei bastante esse tema aqui e ouvi vários Servidores, né? Não é justo com alguns ter 

essa situação. Inclusive, principalmente, com os guardas municipais, porque a Associação dos Guardas 

Municipais, ela é muito ativa! Né? No Estatuto dos Servidores aqui, dos Guardas Municipais, os 

senhores lembram que fomos votar, eles vieram aqui, né, Sr. João? Trabalharam, deram opinião, então, 

não é justo eles ter que trabalhar o dia inteiro e defender os direitos, e outros terem-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eles discutem… Eles discutem até o plano de 

carreira deles, eles debatem! [Ininteligível] [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É. 
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E sem ser afastado, né? “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sem ser afastado. [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Sem ter regalia! Então, na verdade, não precisava nem força de lei, 

precisava de força de moralidade, né? A pessoa mesmo devia entender que não precisava ser afastada 

para isso. Vereador Sirineu queria falar? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu queria só 

entender, depois, esse Projeto aí como é que funciona. É que a V. Exa. falou que vai mudar a Lei para 

que as Associações, ou é uma Associação? Não entendi direito. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É 

bem simples, assim, eu vou explicar bem... A Associação dos Servidores Municipais tem direito de 

afastamento, segundo a Lei Orgânica do Município, dos Servidores que estão lá para poder ficar na 

Associação. Então, nós estamos extinguindo isso, tirando isso. Podem representar… Igual o senhor 

falou, eu vou usar as mesmas palavras do senhor: “A pessoa da Associação de Moradores, ela dedica 

a vida”, não foi isso que o senhor escreveu aqui, na Moção? Mas sem ganhar nada, né? É a mesma 

coisa! O senhor vai só acabar com a regalia e dar o direito da pessoa ser… vai em coerência com a fala 

do senhor agora há pouco. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Mas o que está acontecendo aí, viu, 

Nobre Vereador, é que outros... né, Secretarias, também, outros Servidores também têm Associações 

dentro das suas Secretarias, dentro das suas Pastas e elas não têm esse direito. Uma só tem direito! 

Você entendeu? Então é isto: uma tem regalia, pelo que está o Projeto, uma tem regalia e as outras 

não! Então, qual é o melhor jeito? Eu entendo assim: acho que o melhor jeito é a gente não abrir isto 

e encerrar aqui! Encerrar e dizer: “Olha, daqui para frente, quem quiser participar da Associação pode 

participar, mas sem ter as suas regalias”. Ainda mais votado aqui pela Casa ainda, né? Era uma Lei, 

tinha uma Lei para isso. Nós já tivemos outras leis complicadas aqui, eu lembro quando votou, teve a 

lei que o Vereador, com dois mandatos, aposentava. Outra coisa, né? E foi derrubada também, deu um 

trabalho danado, derrubaram, foi derrubado, a gente fez com que os movimentos, foi organizando e 

fez com que os Vereadores que a gente elegeu naquela época chegasse aqui e derrubasse essa Lei, né? 

[Risos] João? O Vereador, o Nobre Vereador João Maioral sabe disso! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Fica à vontade, Vereador João. “Vereador “João Maioral”: Essa questão dessa 

aposentadoria com dois mandatos era um problema sério aqui mesmo na Câmara. Eu fui um dos 

Vereadores junto com, na época lá, com o então finado Vereador Perugini, o Bacchin, Alfredo Ruzza, 

nós tivemos um trabalho sério e conseguimos terminar com essa aposentadoria com dois mandatos. E 

essa Lei que aí eu também tinha dúvida da… quanto a essa Lei, depois, com a explicação do Presidente 

eu entendi completamente, até... por isso que eu não assinei no momento, mas agora, se fosse 

necessário assinar, assinaria, sim, com toda a tranquilidade. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Vereador André perguntou assim para mim: “O Vereador João Maioral estava aqui quando foi 

extinguido isso?” Eu falei: “Mas muito antes disso!” [Risos] Aliás, o Vereador João Maioral é 

Vereador constituinte dessa Cidade, né? Ele é Vereador constituinte, Vereador que criou a Lei 

Orgânica do Município, né? É muito orgulho de ter o Vereador João ao nosso lado, né? Olha, eu acho 

que aqui é só o Sr. João, viu? Constituinte... O Joel está chegando lá, o Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi também, tem uma quantidade de mandato muito grande aí. [Risos] Mas o Vereador João 

Maioral é o nosso decano, né? Vereadores vamos lá, então, alguém quer observar algo? Eu sugiro, 

então, a derrubada do Requerimento de Urgência, né, por unanimidade aí, para a gente poder colocar 

na Lei Orgânica. O... Questão de ordem do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi. Fique à vontade, 

Excelência. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu até me sinto, de certa forma, contemplado, 

porque eu também tenho as minhas falhas, também não sou perfeito, e eu, sinceramente, eu tinha talvez 

entendido de uma forma até diferente essa Lei. Hoje, depois da explicação de V. Exa., eu não sentiria 

nenhuma vontade de votar nessa Lei, uma vez que envolve o funcionário público e eu gosto de ouvir 

a classe. E quero ser bem claro para vocês, no meu entendimento, a Associação do Servidor Públicos 

não envolve todos os Servidores? Da educação, da saúde, todos? Envolve todos! Ela representa todos 
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os Servidores. Então, é uma coisa de se pensar, isso é opinião minha, para depois não chegar a semana 

que vem e eu posicionar ao contrário e falar: “Mas o senhor estava concordando aqui naquele dia!” 

Então, realmente, hoje se tivesse votado, eu iria votar numa coisa que eu não estava consciente, só 

porque eu vi que era de um Vereador, que eu não gosto de votar nada contra esse Vereador, poderia 

votar… Então, eu me sinto mais tranquilo que eu posso analisar daqui até terça-feira o meu 

posicionamento quanto essa questão dessa Lei. Muito obrigado, Sr. Presidente, pela compreensão. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Imagina, Excelência. Acho que é importante, né? Mas eu acho que se os 

Servidores se sentissem representados pela Associação dos Servidores Municipais, eles não 

precisariam criar a Associação do Guarda, da Educação, e assim por diante. Quando você cria algo, é 

que você não está representado, né? É igual quando as Associações de Moradores começaram a criar 

grupos de apoio, né? É, porque aí... aí é a mesma palavra que o senhor, lembra, que o senhor falou 

agora há pouco, que as Associações de Moradores, elas serviam para que as pessoas conseguissem um 

cargo, né? E começou uma época assim, aí começou a criar o grupo de apoio. Agora é a mesma coisa! 

Nós estamos-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sim. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --e acho importante a ponderação do senhor. Agora, eu duvido que os Servidores 

Públicos Municipais dessa Cidade, sérios, comprometidos, sem vínculo político, partidário, aliados a 

isso, não estão gostando dessa Lei. Até porque foi sugestão de um grupo de Servidores. Não é possível! 

A pessoa não pode ficar afastado ad aeternum para cumprir cargo de Associação de Servidores 

Municipais, isso é uma regalia tremenda! Uma coisa é o seguinte: uma coisa é se a gente tivesse 

extinguindo o afastamento do Sindicato dos Servidores, aí eu acharia sério, porque o Sindicato é o 

setor de representatividade. Associação faz homologação? Associação entra com representação? Com 

representação da categoria? Associação que faz a assembleia de dissídio, é a associação? Não é! É o 

Sindicato da categoria! Aliás, eu não vejo a Associação há muito tempo, né? “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Eu só fiz essa colocação [Ininteligível]-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, não, sim! 

Eu só ponderei também, não é nada contra o senhor, não. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

--Eu só fiz essa colocação porque nós temos, por exemplo, hoje, a Sede da Associação, tem tudo. 

Então, vamos extinguir a Associação? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, não. Vamos manter! 

Nós não vamos extinguir, não! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: E como vamos tocar ela? 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Aí, igual toca a Associação de Moradores. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Lá tem [Ininteligível] jeito. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Então, 

mas como que toca a Associação de Moradores? Como que toca? “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Inclusive, até a distribuição de cesta básica, tudo distribuído por lá. [Ininteligível] [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É, cesta básica... é por isso, Vereador. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Então, precisa ver tudo isso aí. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu 

sugiro que o senhor realmente se inteire, de verdade! É um conselho. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, não, sim! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu sei que o senhor 

é sério para essas coisas-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sim, 

lógico! Não, sem dúvida. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --se inteira! [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Por isso que eu tenho [Ininteligível]-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Mas se inteira, mas não com os próprios, né? 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É justamente 

um dos temas aí que o senhor falou, né? Cesta básica… Vamos lá. [Risos] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: É que o pessoal distribui por lá, não é? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É, 

distribui! [Risos] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, pelo menos é o que tinha antes. 

Depois, que eu fiquei esse tempo fora, eu não sei o que está acontecendo. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: É, verdade. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu acho que 
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hoje está diferente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É verdade. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: O que foi que nós falamos agora, da Consabs, lembra da Consabs? 

Falaram-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: É. Não, então, mas é isso. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Antes era uma coisa, hoje pode ser outra! 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Hoje pode ser outra, é! [Risos] [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: É melhor conhecer, né? [Ininteligível] 

Exatamente! [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Excelência, olha-- “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Eu não disse que eu não vou votar. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --a força da 

Lei aqui é para evitar até uma CPI, viu? [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sim! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Porque está quase pronta! [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Mas nós vamos conversar, eu e você. [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Aliás, eu e o Vereador Hélio falou aqui umas coisas, eu até vou 

falar para os senhores aqui-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Hã. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: --eu e o Vereador Hélio fez uns comentários aqui na semana passada 

– ah, esses dias, né, Vereador? – alguns adquiriram até advogado para pedir explicação da nossa fala! 

E depois ainda são candidatos e falam do Estado Democrático de Direito. Se um Parlamentar, no uso 

da sua atribuição, da Imunidade Parlamentar, não puder, dentro do Plenário, da Sede de um Legislativo, 

Vereador Dr. Alan, tecer comentários e dizer que está adquirindo investigações para poder criar uma 

CPI ou algo possível, então fecha o Parlamento, né? Aí bota um cadeado e vamos embora, né, Vereador 

João? Eu sempre tive muito cuidado com o que eu falo aqui, o senhor sabe disso. Às vezes a gente é 

mais duro, muito incisivo, mas a gente se prepara para isso a cada dia, a cada momento. O Vereador 

Hélio e eu, Vereadores – está aqui na minha mão, olha – fomos aqui, é para isso que serve! “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Olha isso aqui! Nós falamos, 

a pessoa pediu ainda explicação da fala, sabe? Aliás, o Vereador Hélio nem é Vereador Hélio Silva, é 

Vereador Hélio Costa, né? Eles entendem bem da nossa Cidade, né? Fizeram aqui uma petição 

chamando o Vereador Hélio de Vereador Hélio Costa: “Conforme disse o Vereador Hélio Costa”, eu 

não conheço nenhum Vereador Hélio Costa aqui. Né? Então, é uma situação, assim, muito complicada, 

qualquer coisa que você fala parece que eles são blindados, intocáveis! E não é assim. Não é assim que 

funciona. A Associação de Representatividade tem que funcionar para representar, né? Então, olha, 

está até aqui na minha mão. Os nossos advogados já fizeram a primeira petição, né? E nós, aqui, 

estamos vendo. E, depois, quando eu for usar a Tribuna, eu vou escancarar algumas coisas aqui para 

os senhores ver. Aí vocês vão ver o que que é bom para a tosse. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Só um minutinho, Sr. Presidente. Pode? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, 

Excelência, claro! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Inclusive, quando eles falam isso aí, 

nós sabemos que o Vereador não tem imunidade, mas tem inviolabilidade da palavra! Aqui dentro do 

Plenário tem a [Ininteligível] inviolável! Isso está na Constituição, não tem como mudar, não é só a 

Lei Orgânica. Não temos imunidade igual têm os Deputados, mas temos inviolabilidade da palavra. 

Foi até bom o senhor falar sobre isso aí, porque, quando criou a Sumprev, que é… o Órgão dos 

Funcionários Públicos (que é, em tese, a Previdência do Funcionário Público) e naquela oportunidade 

nós éramos em 13 Vereadores. Eu fui o único que votei contrário. Votaram 12 favoráveis, porque eu 

sabia que não ia ter futuro, porque ia uma hora não ter caixa, não ter nada, e eu bati, foi uma reunião 

muito grande lá no [Ininteligível] hotel lá, e eu bati de frente com o Jurídico grande lá e, no fim eu saí, 

me chamaram um dia na Associação – não vou falar o nome das pessoas que eram da Associação – e 

disse assim: “Nós vamos fazer um jornalzinho, vamos debulhar contra o senhor. O senhor votou contra 

os Funcionários Públicos”. Aí eu falei para ele: “Não, tranquilo, eu vou parabenizar vocês por isso! Eu 

quero dar os parabéns para vocês, vocês vão me ajudar”, Por que vão me ajudar? Porque tinha 700 
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votos contrários (esse abaixo-assinado que fizeram dos funcionários, entre os Servidores), 700 foi 

contrário e 1.300 favorável”. Falei, então: “Os 12 Vereadores vão ficar com os 1300 e eu vou ficar 

com 700 sozinho.” [Risos] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Juro por Deus! Não foi 

brincadeira! [Ininteligível] [Risos] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Foi! Juro por Deus! 

Foi isso mesmo, uai. Então… [Falas sobrepostas] [Manifestação fora do microfone] “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Não, é sério! [Risos] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

“Eu vou ficar com os 700 sozinhos os outros 12 vão dividir 1.300 votos”. Porque foi um negócio 

forjado, não sei se o senhor se lembra na época disso aí. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] 

Viu, Sr. João? [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Obrigado, Sr. 

Presidente! Obrigado por ter me ouvido, que não é o momento. [Risos] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Fez a conta rápida, né? [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Antônio dos Reis, acho que o senhor, então, vai ficar com os três e nós vamos dividir o resto 

dos Servidores! [Risos] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Pode ser [Ininteligível]! Por que 

não? Pode acontecer o contrário agora, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] 

Obrigado, Excelência! O Requerimento de Urgência está em votação, então. Os favoráveis ao 

Requerimento de Urgência permaneçam como estão, os contrários ao Requerimento de Urgência que 

se levantem. [Risos] Registrado 20 votos contrários ao Requerimento de Urgência, está rejeitado o 

Regime de Urgência por toda esta Casa! 4º Pedido de Urgência, o Requerimento está assinado por 

quantos Parlamentares? “1º Secretário “André da Farmácia”: 21, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: 21 é número Regimental à apreciação. Solicito ao Secretário que faça a leitura, na 

íntegra, do Regime de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime 

de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 237/2021, autoria do Vereador Hélio Silva, 

que: ‘Denomina os Sistemas de Lazer 1 e 2 do Loteamento Parque Progresso de Praça Vereador 

Ronaldo Mendes’. O pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria. Sala das Sessões, 17 de agosto de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento de Urgência, assinado por 21 Parlamentares, está em votação. Os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem! Está aprovado o Requerimento de Urgência por 

toda esta Casa: 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário. Solicito ao 1º Secretário que laça a leitura 

dos pareceres do Projeto de Lei 237/2021. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação 

e Redação Final: Favorável; Obras e Serviços Públicos: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 237/2021, 

de autoria do Vereador Hélio Silva, que: “Denomina os Sistemas de Lazer 1 e 2 do Loteamento Parque 

Progresso de Praça Vereador Ronaldo Mendes”. Está em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra o autor 

do Projeto de Lei. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu gostaria de falar daqui 

mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, Nobres Pares, é com grande satisfação e honra que apresento a esta Casa de 

Leis o presente Projeto de Lei, que denomina o Sistema de Lazer 1 e 2 do Loteamento Parque Progresso 

na Região do Matão, totalizando uma área com 2.377,58 metros quadrados, de Praça Vereador Ronaldo 

Mendes. Ronaldo Mendes de Souza representa um legado de dedicação à Cidade de Sumaré. Sua 

atuação cidadã imprimiu grandes feitos no cumprimento de seu trabalho como advogado e como 

Vereador por duas Legislaturas consecutivas: de 2013 a 2016, e de 2017 a 2020. Morador da Região 

do Matão por cerca de 30 anos, sempre foi vizinho querido e reconhecido por incontáveis sumareenses 

(inclusive a este Vereador). O Sistema de Lazer em referência representa uma convergência de vontade 
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da população local em institucionalizar um espaço de conveniência de prática de esporte e atividades 

culturais. Assim, a homenagem prestada à pessoa Ronaldo Mendes integra um símbolo de 

solidariedade que nosso parceiro de Legislatura passada sempre representou e o desejo de uma cidade 

ativa, alegre, promissora, que cuida de cada cidadão, de cada espaço, de todos os bairros. Passamos 

por um período histórico de inestimáveis perdas para a Covid-19, assim, celebrar a vida por meio de 

um espaço de convivência, de cultura, de esporte, eternizando o nome de uma pessoa, símbolo da 

sociedade, da disponibilidade ao próximo, da gentileza, características tão humanas. É um ato de 

celebração à vida e à memória a todos aqueles que, embora não estejam “materializante” perante a 

data de hoje, nos imprimem a consciência do privilégio de estarmos aqui e do quanto é importante a 

preservação das relações sociais e dos espaços comunitários, com o intuito de celebrar a memória do 

ilustre Ronaldo Mendes, da região que ele tanto amou, pela qual tanto trabalhou, e a fim de marcar um 

novo ciclo que se inicia de esperança, de fortalecimento das relações sociais, de oportunidades, 

apresentando o presente na expectativa de que, após estudo em Plenário, seja aprovado pelos Nobres 

Pares, e peço aqui o voto de cada um para que podemos colocar nesta praça o nome do ex-Vereador e 

amigo Ronaldo Mendes. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Importante 

registro e homenagem do Exmo. Vereador Hélio Silva ao sempre Vereador desta Casa, em memória, 

Vereador Ronaldo Mendes. Parabéns, Excelência, pelo Projeto, pela sensibilidade, pela homenagem 

ao querido Vereador Ronaldo. Essa Casa já aprovou o Projeto de Lei colocando no saguão de entrada 

o seu nome, e agora o senhor faz uma homenagem importante, porque é na nossa região, né? Região 

que ele tanto amava, que ele tanto gostava e que ele tanto trabalhou com muita dedicação e V. Exa. 

fazer um Projeto de Lei dessa magnitude é um exemplo e eu me sinto muito contemplado e honrado. 

Parabéns a V. Exa. por essa humildade, sensibilidade e homenagem ao Vereador Ronaldo Mendes. O 

Projeto de Lei 237/2021 continua em discussão. Não havendo mais oradores, ele está em votação. 

Declaro encerrada a votação: 21 votos favoráveis e nenhum voto contrário! Está aprovado, por 

unanimidade, essa importante homenagem. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Exmo. Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Quero agradecer aqui a todos os Nobres 

Pares pelo voto em favor desse Projeto de Lei, muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Terminadas as Urgências desta noite, passaremos, neste momento, à Ordem do Dia. Ordem do Dia, 

Item 1: Discussão e votação do Projeto de Lei 181/2021, de autoria do Vereador Rudinei Lobo, que: 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de, no mínimo, dois brinquedos adaptados para pessoas com 

deficiência em áreas destinadas a espaços de lazer público e privado em novos empreendimentos e já 

existentes”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Justiça e Redação e Redação Final: Favorável; e Direitos Humanos: Favorável, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis do Projeto, eu coloco o 

Projeto em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação. Está aprovado 

o Projeto de Lei por 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário! “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão-- “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador 

Rudinei Lobo, autor do Projeto. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero agradecer o voto de 

cada Parlamentar desta Casa e dizer que se Deus abençoar que esse Projeto, ele venha a ser abraçado, 

vai fazer diferença na vida de muitas crianças aí que às vezes quer brincar e não têm oportunidade, 

porque naquele espaço não tem um brinquedo adequado para eles, obrigado. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, queria dar os parabéns 

para o Vereador Rudinei Lobo pela sensibilidade do assunto, por esse Projeto maravilhoso, e, 
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Vereador, vamos... contem com o meu apoio aí para a execução desse Projeto, meus parabéns, viu? 

Deus abençoe sua vida. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rudinei, parabéns, mais uma vez. 

Aliás, V. Exa. tem excelentes nesse quesito. Estou comentando aqui com o Vereador André que é de 

uma sensibilidade enorme. E aproveito, com respeito a V. Exa., para parabenizar o seu assessor (o 

Christian, né?), porque ele tem uma sensibilidade enorme, ele sempre está cuidando desse tema e o 

senhor é um Parlamentar que tem apresentado muitos Projetos de Leis para corrigir essas desigualdades 

e essas diferenças. Então, parabéns, de verdade, a V. Exa. por essa sensibilidade, ao Christian, sempre 

disse isso ao senhor e repito: é um orgulho ser Vereador com o senhor, pela sua sinceridade, pela sua 

conduta ilibada e pela sua sensibilidade que sempre tem para fazer as votações. Às vezes 

incompreensivo por muitos – incompreendido por muitos –, mas muito sincero naquilo que fala. E um 

homem de palavra! Eu sempre digo isso em todos os lugares: “O Vereador Rudinei Lobo pode ofender 

às vezes alguns que não compreendem o que ele diz, mas a palavra dele eu nunca vi nessa Casa voltar 

atrás. Nunca vi!”. Então, eu, como diz... parafraseando o meu amigo Vereador Sirineu Araújo: “Para 

esse eu tiro o chapéu”, parabéns, Vereador Rudinei Lobo, é um orgulho estar no segundo mandato ao 

seu lado. Item 2, 2º da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 215/2021, de autoria do 

Exmo. Vereador Alan Leal: “Institui o Programa Banco de Ração e Utensílios para Animais e dá outras 

providências”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Justiça e Redação e Redação Final: Favorável; Meio Ambiente: Favorável; 

Educação e Saúde: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do Projeto. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Quero pedir aos 

Nobres Vereadores o voto nesse Projeto que será muito importante para os animais aqui na nossa 

Cidade e para os protetores, para todos aqueles que defendem e lutam pelos direitos dos animais. Os 

animais são os verdadeiros mestres no amor: cada segundo ao seu lado é um presente de valor 

imensurável. Alguns anjos não têm asas, têm quatro patas. Obrigado, Presidente! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O Projeto continua em discussão. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: 

Questão de ordem, Sr. presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Sílvio. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Só... com relação à Lei, Nobre Vereador, ela é 

exclusivamente, só para os cães ou ela estende aos demais? A gente vê aí às vezes, é gato, hoje, por 

exemplo, tinha cavalo solto, não sei se abrange tudo isso daí… Aves... “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Vereador, na verdade, ele.. é ração de todas as espécies, né? “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Tá bom. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Não é simplesmente cães, né? É porque tem 

esse… a gente costuma confundir, né, quando fala “causa”, só os animais pet, né? [Falas sobrepostas] 

“2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Não, não. Essa é a dúvida, Nobre Vereador, porque a 

gente tem… assim como tem cão maltratado, tem gato, tem cavalo-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Sim. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: --tem aves, tem outras 

coisas, e às vezes o banco de ração, por isso que eu estou que colocando essa questão. Hoje, por 

exemplo, tinham dois cavalos abandonados, com fome e eu estava vendo a intervenção do pessoal 

da… do bem-estar animal lá-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Sim. “2º 

Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: --que estavam resgatando esses dois cavalos. Então, por isso 

que eu estou questionando. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: É por isso que 

Lei, ela fala: “ração e utensílios”, né? “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Tá bom. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Na verdade… E convido todos os Vereadores dia 11 de 

setembro, agora, nós vamos fazer um pit stop da ração para arrecadar ração, também, todos estão 



56 

 

convidados, com a presença do Deputado Estadual, o Delegado Bruno Lima. “2º Vice-Presidente 

“Sílvio César Coltro”: Parabéns, ô, Nobre Vereador, pelo Projeto de Lei. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: O Projeto continua em discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. Parabenizar 

o Vereador Alan, enquanto faz a votação: faltava, nessa Casa, alguém que defendia a causa animal, 

né? E isso é importante, porque é uma causa que o senhor tem… conhece muito bem, né? Atua nessa 

área, parabéns por esse Projeto e pelos demais que V. Exa. tem apresentado aqui em defesa dos 

animais. Encerrada a votação. Está aprovado por 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário! Está 

aprovado por toda essa Casa. Item 3º da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 

224/2021, de autoria do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi: “Institui o Programa de Incentivo à 

doação de fios de cabelo para pessoas em tratamento de câncer e dá outras providências”. Eu solicito 

ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu tive conversando com o Vereador Toninho e eu vou 

fazer uma Emenda no Projeto, porque aí fala só das pessoas que teve câncer, né? E aí eu quero colocar, 

fazer uma Emenda para abranger mais pessoas que também tem problema de saúde e queda de cabelos. 

Então, eu peço Vista, no momento, do Projeto, para fazer essa Emenda para a próxima semana. Pode 

ser, Toninho? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Tudo bem? Mas tudo bem para V. Exa., né? Eu acho 

que é importante contemplar, eu me comprometo, assim que a Emenda tiver passado pelas Comissões, 

a gente já coloca em votação novamente, né? Então, o Pedido de Vista é Regimental, eu consulto ao 

Plenário. O pedido de vista em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis ao Pedido 

de Vista permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado o Pedido de Vista... 

aprovado por toda esta Casa: 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário. Questão de ordem do 

Vereador Antonio dos Reis Zamarchi. Fica à vontade. [Manifestações fora do microfone] [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu só... eu não quis falar no momento, mas 

eu gostaria de falar agora. Em primeiro lugar, mais uma vez, parabenizar o Nobre Vereador Rudinei 

Lobo pela Lei e, inclusive, nós vinha até conversado antes, né? Eu também tenho uma Lei (inclusive 

uma Lei dessa, há anos aprovada), só que a dele ela melhora mais a Lei (por isso que votei favorável) 

e… só que, infelizmente, não foi cumprida até hoje! Espero que agora, Nobre Vereador, essa Lei venha 

a ser, ela venha a ser sancionada e seja cumprida! Porque até hoje não tem nenhum, nem um aparelho 

adaptado em [Ininteligível] e essa Lei, ela vem há muito tempo, só que a dele está mais específica, 

porque fala, determina dois, né? Dois… A minha não falava, era em aberto, não falava quantos 

aparelhos. Mais uma vez: parabéns pelo Projeto de Lei, Nobre Vereador, pela Lei, e vamos, vou te 

ajudar a cobrar para que seja cumprida a Lei. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Item 4º da Ordem do 

Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 239/2021, de autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva, que: 

“Considera a pessoa com deficiência, inclusive, para os fins de ingresso na reserva percentual de vagas 

para o provimento de cargos e empregos públicos, o indivíduo diagnosticado com a audição unilateral 

no âmbito do Município de Sumaré e dá outras providências”. Eu solicito ao Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Justiça e Redação e Redação 

Final: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Direitos Humanos: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto, coloco o Projeto em discussão. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do Projeto. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, esse Projeto busca esclarecer, no âmbito do Município de 

Sumaré, que fica reconhecido o direito das pessoas com audição unilateral de estarem inseridas no rol 

de direitos assegurados a pessoas com deficiência, como: acesso a vagas de emprego nas empresas 

privadas e nos concursos públicos. Como a regulamentação por Decreto Federal n. 5.296/2004 não 
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especifica que as pessoas com audição unilateral também têm os mesmos direitos daqueles com perda 

de audição bilateral. Proponho que essa Casa possa exterminar qualquer dúvida sobre os direitos desses 

cidadãos, lembrando que esse direito já está assegurado para os casos de concursos públicos no Estado 

de São Paulo, e o bom senso nos leva a escolher o caminho que promova condições de igualdade e 

justiça para todos, considerando sempre as condições particulares de cada pessoa. E, por isso, peço 

aqui que os Nobres Pares votem favorável ao Projeto para que faça valer essa Lei. Muito obrigado, Sr. 

Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Projeto de Lei continua em discussão. Não havendo 

mais oradores, está em votação. O Projeto de Lei 239/2021, o 4º Item da Ordem do Dia. Eu declaro 

encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei, por 

toda esta Casa. Pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não havendo Vereador inscrito na Explicação 

Pessoal e não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 17 de agosto, 

às 21h37. Muito obrigado a todos e a todas!  

“Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se 

aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 17 de agosto 

de 2021.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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